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Projet de loi visant à approuver le compte général 

de l'Administration générale pour l'année 2020 

(2348/1) 

48 Wetsontwerp tot goedkeuring van de algemene 

rekening van het algemeen bestuur van het jaar 

2020 (2348/1) 

48 

    
Projet de loi modifiant la loi du 22 mai 2003 

portant organisation du budget et de la 

comptabilité de l'État fédéral (2404/3) 

48 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 22 mei 

2003 houdende organisatie van de begroting en 

van de comptabiliteit van de federale Staat 

(2404/3) 

48 

    
Projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 

relative aux mutualités et aux unions nationales 

de mutualités (2391/4) 

48 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en 

de landsbonden van ziekenfondsen (2391/4) 

48 

    
Projet de loi modifiant la loi du 18 septembre 2017 

relative à la prévention du blanchiment de 

capitaux et du financement du terrorisme et à la 

limitation de l'utilisation des espèces afin 

d'introduire des dispositions relatives au statut et 

au contrôle des prestataires de services 

d'échange entre monnaies virtuelles et monnaies 

légales et des prestataires de services de 

portefeuilles de conservation (nouvel intitulé) 

(2383/3) 

49 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

18 september 2017 tot voorkoming van het 

witwassen van geld en de financiering van 

terrorisme en tot beperking van het gebruik van 

contanten om bepalingen in te voeren rond het 

statuut van en het toezicht op aanbieders van 

diensten voor het wisselen tussen virtuele valuta 

en fiduciaire valuta en aanbieders van 

bewaarportemonnees (2383/3) 

49 

    
Proposition de loi confiant au Service fédéral des 

Pensions certaines missions en matière de 

pensions complémentaires des membres du 

personnel contractuels des administrations 

provinciales et locales (2421/3) 

49 Wetsvoorstel tot toewijzing aan de Federale 

Pensioendienst van bepaalde opdrachten inzake 

de aanvullende pensioenen van de contractuele 

personeelsleden van de provinciale en 

plaatselijke besturen (2421/3) 

49 

    
Proposition de rejet par la commission des 

Relations Extérieures de la proposition de 

résolution visant à soutenir le peuple palestinien 

et à mettre en place des sanctions contre l’État 

d’Israël tant que celui-ci ne respecte pas le droit 

international (2013/1-2) 

49 Voorstel tot verwerping door de commissie voor 

Buitenlandse Betrekkingen van het voorstel van 

resolutie met betrekking tot de steun aan het 

Palestijnse volk en het opleggen van sancties aan 

de Israëlische Staat zolang die het internationaal 

recht niet in acht neemt (2013/1-2) 

49 

    
Adoption de l’ordre du jour 50 Goedkeuring van de agenda 50 
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SÉANCE PLÉNIÈRE PLENUMVERGADERING 
 

du 

 

JEUDI 27 JANVIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DONDERDAG 27 JANUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La séance est ouverte à 14 h 57 par Mme Eliane 

Tillieux, présidente. 

 

De vergadering wordt geopend om 14.57 uur en 

voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, 

voorzitster. 

 

Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 

l'ouverture de la séance: M. Alexander De Croo et 

Mme Petra De Sutter. 

 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 

ministers van de federale regering: de 

heer Alexander De Croo en mevrouw Petra De 

Sutter. 

 

Questions 

 

Vragen 

 

01 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La recherche d'un moment de 

cohésion par le gouvernement" (55002221P) 

- Catherine Fonck à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix de l'énergie et l'attitude 

indécise du gouvernement" (55002223P) 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le blocage de certaines décisions 

du gouvernement" (55002224P) 

- Reccino Van Lommel à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "L'impossibilité d'arriver à 

un accord sur le pouvoir d'achat" (55002226P) 

- Jasper Pillen à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les mesures destinées à 

augmenter le pouvoir d'achat, notamment vu les 

prix élevés de l'énergie" (55002235P) 

- Malik Ben Achour à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix de l'énergie" (55002237P) 

- Melissa Depraetere à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Les prix élevés de 

l'énergie" (55002241P) 

- François De Smet à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La hausse des prix de l'énergie" 

(55002242P) 

- Leen Dierick à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les prix élevés de l'énergie" 

(55002244P) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De zoektocht van de regering 

naar een kumbayamoment" (55002221P) 

- Catherine Fonck aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De energieprijzen en de 

besluiteloosheid van de regering" (55002223P) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De blokkering van 

regeringsbeslissingen" (55002224P) 

- Reccino Van Lommel aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "Het uitblijven van een 

koopkrachtakkoord" (55002226P) 

- Jasper Pillen aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De maatregelen om de 

koopkracht te verhogen n.a.v. onder meer de 

hoge energieprijzen" (55002235P) 

- Malik Ben Achour aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De energieprijzen" 

(55002237P) 

- Melissa Depraetere aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De hoge energieprijzen" 

(55002241P) 

- François De Smet aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De stijging van de 

energieprijzen" (55002242P) 

- Leen Dierick aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De hoge energieprijzen" 

(55002244P) 

 

01.01 Peter De Roover (N-VA): Malgré de 01.01  Peter De Roover (N-VA): Ondanks de vele 
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nombreuses réunions jusqu'à des heures tardives, 

le gouvernement est incapable de prendre des 

décisions. La plupart du temps, il propose sept 

solutions différentes pour résoudre le même 

problème. Aujourd'hui, c'est le silence complet. Une 

décision avait déjà été promise vendredi dernier 

pour les factures d'énergie. Nous avions également 

espéré avoir des nouvelles du tax shift. Même la 

question des 12 euros mensuels qui avaient été 

promis n'est pas réglée. La réforme des pensions 

se fait également attendre. Le PS se moque 

ouvertement du premier ministre. La 

ministre Lalieux indique qu'elle soumettra de 

nouveau le même plan de réforme. Qu'a donc fait le 

gouvernement la semaine dernière? 

 

late vergaderingen slaagt de regering er niet in 

beslissingen te nemen. Doorgaans komt ze voor elk 

probleem met zeven verschillende oplossingen 

aandraven. Vandaag heerst er complete stilte. 

Vorige vrijdag al was ons een beslissing voor de 

energiefactuur beloofd. Wij hadden ook nieuws 

verwacht over de taxshift. Zelfs de beloofde 12 euro 

per maand raakt niet geregeld. De 

pensioenhervorming laat ook op zich wachten. De 

PS lacht de premier in zijn gezicht uit. 

Minister Lalieux zegt dat ze hetzelfde plan opnieuw 

zal indienen. Wat heeft de regering de voorbije 

week eigenlijk gedaan? 

 

01.02  Catherine Fonck (cdH): Des incantations 

dans la presse et une incapacité à décider: ainsi se 

résume l'action de votre gouvernement. Entre-

temps, la Belgique détient le record des tarifs 

énergétiques, et les factures flambent pour de 

nombreux ménages. Avec l'explosion des taxes, 

l'État récupère la mise. Certes, le gouvernement 

agit, avec le tarif social étendu. Mais cela ne suffira 

pas. De nombreux concitoyens ne reçoivent aucune 

aide. Chaque jour, au moins un ministre affirme qu'il 

faut agir d'urgence et renforcer l'ensemble de la 

classe moyenne. Assez de paroles, passez aux 

actes! 

 

Quand aiderez-vous enfin l'ensemble des citoyens?  

 

01.02  Catherine Fonck (cdH): Mantra's herhalen 

in de pers en onvermogen om beslissingen te 

nemen: dat vat uw regering goed samen. Intussen 

is ons land recordhouder wat de energietarieven 

betreft en zien veel gezinnen hun rekeningen fors 

de hoogte ingaan. De overheid verdient haar geld 

terug door de sterke stijging van de belastingen. De 

regering grijpt wel in met het uitgebreide sociaal 

tarief, maar dat zal niet volstaan. Veel burgers 

krijgen geen steun. Dagelijks zegt er wel een 

minister dat er dringend actie ondernomen moet 

worden en dat de hele middenklasse versterkt moet 

worden. Geen woorden maar daden! 

 

Wanneer zult u eindelijk alle burgers steunen?  

 

01.03 Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le temps presse. Les citoyens ne 

peuvent plus payer leur facture d'énergie et se 

demandent à quoi on joue à la rue de la Loi. Il y a 

deux semaines, plusieurs partis de la majorité ont 

déjà tiré la sonnette d'alarme. Or il ne s'est toujours 

rien passé. 

 

01.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De tijd dringt. De mensen kunnen 

hun energiefactuur niet meer betalen en vragen zich 

af waarmee de Wetstraat bezig is. Twee weken 

geleden trokken verscheidene meerderheidspartijen 

al aan de alarmbel. Toch gebeurde er nog steeds 

niets. 

 

(En français) Mais il y a des urgences sociales! 

Karine Lalieux a proposé un mauvais plan pour les 

pensions, qui n'offre pas de solution pour les 

métiers pénibles. Quatre mois plus tard, elle 

propose à nouveau le même plan! C'est incroyable! 

 

Par contre, on a décidé de dépenser 10 milliards 

par an pour la guerre, pour la Défense. 

 

(Frans) Maar er zijn urgente sociale noden! Karine 

Lalieux heeft een slecht pensioenplan voorgesteld, 

dat geen oplossing biedt voor de zware beroepen. 

Vier maanden later stelt ze nog eens hetzelfde plan 

voor! Dat is ongelooflijk! 

 

Daarentegen werd er wel beslist om jaarlijks 

10 miljard euro uit te trekken voor de oorlog, voor 

Defensie. 

 

(En néerlandais) Il est frappant de constater 

qu'Ecolo-Groen, qui est pourtant un parti pacifiste, 

se réjouit de l'augmentation du budget alloué à la 

Défense. On a de l'argent pour l'armée, mais pas 

pour une diminution de la TVA. 

 

(Nederlands) Het is merkwaardig dat het 

pacifistische Groen blij is met de verhoging van het 

budget voor Defensie. Er is wel geld voor het leger, 

maar niet voor een btw-verlaging. 

 

(En français) Monsieur le premier ministre, allez-

vous enfin diminuer la TVA de 21 à 6 % ce soir? Si 

(Frans) Mijnheer de eerste minister, zult u vanavond 

nu eindelijk het btw-tarief van 21 naar 6 % 
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non, la colère des gens va être très grande. Faites 

attention! 

 

verlagen? Indien u dat niet doet, zullen de mensen 

zeer boos zijn. U weze gewaarschuwd! 

 

01.04 Reccino Van Lommel (VB): Je pose des 

questions sur l'inflation et le pouvoir d'achat depuis 

des mois déjà. Le gouvernement a prolongé le tarif 

social en matière d'énergie et a compté sur 

l'indexation des salaires. Le problème ne serait que 

temporaire. Les salaires augmentent, mais 

l'augmentation des coûts salariaux est répercutée 

sur les consommateurs, ce qui induit une 

augmentation de l'inflation. Je pourrais peut-être 

enseigner quelques notions élémentaires de 

macroéconomie au cabinet du premier ministre, car 

il semble ne pas bien comprendre le processus. 

Entre-temps, la croissance économique faiblit. Les 

problèmes sont sous-estimés, les partenaires de la 

coalition continuent à se chamailler. Quand 

s'attaquera-t-on à la baisse du pouvoir d'achat et à 

l'inflation? Quelles initiatives le premier ministre 

prendra-t-il pour que l'épargne des citoyens ne 

parte pas en fumée? 

 

01.04  Reccino Van Lommel (VB): Al maanden 

stel ik vragen over de inflatie en de koopkracht. De 

regering verlengde het sociale energietarief en 

rekende op de loonindexering. Het zou slechts een 

tijdelijk probleem zijn. De lonen stijgen wel, maar de 

hogere loonkosten worden doorgerekend aan de 

consumenten, met meer inflatie tot gevolg. 

Misschien kan ik wat basislessen macro-economie 

aan het kabinet van de premier geven, want hij lijkt 

het systeem niet goed te begrijpen. Intussen hapert 

de economische groei. De problemen worden 

onderschat, de coalitiepartners kibbelen maar voort. 

Wanneer worden de dalende koopkracht en de 

inflatie aangepakt? Hoe zal de premier voorkomen 

dat het spaargeld van de mensen in rook opgaat? 

 

01.05  Jasper Pillen (Open Vld): Il est positif que 

les partenaires gouvernementaux aient des 

opinions tranchées et que leurs échanges soient 

respectueux et étayés. Les dossiers de l'énergie et 

des pensions sont trop fondamentaux pour en 

rester à de simples slogans dont nous n'avons nul 

besoin. Il appartient à présent au premier ministre 

de réaliser une synthèse. Notre gouvernement l'a 

déjà fait avec brio lorsqu'il a fixé la norme salariale, 

verdi les voitures de société et présenté, pour la 

première fois depuis des années, un budget dans 

les délais impartis.  

 

L'indexation protège le pouvoir d'achat, mais il faut 

aller plus loin. Pour protéger la classe moyenne de 

la hausse des prix de l'énergie, il nous faut des 

mesures intelligentes et temporaires. Nous ne 

voulons pas de cadeaux donnés d'une main et 

repris de l'autre, par le biais d'une autre facture.  

 

Comment le premier ministre s'y prendra-t-il dans 

les prochains jours afin de parvenir à une solution 

pour le pouvoir d'achat et la facture énergétique? Le 

tarif social sera-t-il prolongé pour les personnes aux 

revenus les plus faibles? Quelle mesure prendra-t-

on pour la classe moyenne? 

 

01.05  Jasper Pillen (Open Vld): Het is goed dat de 

regeringspartners duidelijke meningen hebben en 

die respectvol en onderbouwd kunnen uitwisselen. 

Slogans aan de zijlijn kunnen we missen. Daarvoor 

zijn het energiedossier en het pensioendossier te 

fundamenteel. Het is nu aan de premier om een 

synthese te maken. Dat heeft deze regering al met 

verve gedaan bij het vastleggen van de loonnorm, 

de vergroening van de bedrijfswagens en door voor 

het eerst in jaren op tijd een begroting in te dienen.  

 

 

 

De indexering beschermt de koopkracht, maar er 

moet meer worden gedaan. Om de middenklasse te 

beschermen tegen de hoge energiefactuur moeten 

er slimme, tijdelijke maatregelen komen. Wij 

passen voor cadeaus die we met een andere 

factuur terugvorderen.  

 

Hoe wil de premier de komende dagen verder 

werken aan een oplossing voor de koopkracht en 

de energiefactuur? Wordt het sociaal tarief verlengd 

voor de mensen met de laagste inkomens? Welke 

maatregel komt er voor de middenklasse? 

 

01.06  Malik Ben Achour (PS): Baisse de la TVA, 

chèque énergie ou prolongation du tarif social, des 

solutions existent pour aider les millions de 

ménages confrontés à l'explosion de leurs factures 

énergétiques et à une inflation galopante. De 

nombreuses familles, y compris celles qui ne sont 

pas protégées par le tarif social, doivent déjà puiser 

dans leur carnet d'épargne pour parvenir à payer 

01.06  Malik Ben Achour (PS): Of het nu een btw-

verlaging, een energiecheque of de verlenging van 

het sociaal tarief is, er bestaan wel degelijk 

oplossingen om de miljoenen huishoudens te 

helpen die nu worstelen met een torenhoge 

energiefactuur en een op hol geslagen inflatie. Tal 

van gezinnen, waaronder ook degenen die niet 

beschermd zijn door het sociaal tarief, moeten nu al 



 27/01/2022 CRABV 55 PLEN 159 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

les factures. 

 

 

Il est temps d'envoyer un signal clair à ceux qui 

travaillent et ressentent la hausse des prix à la fin 

du mois. Le gouvernement doit prendre des 

mesures efficaces et rapides. 

 

Que comptez-vous faire pour aider très rapidement 

la majorité des ménages? Comptez-vous prolonger 

le tarif social étendu pour les ménages les plus 

vulnérables? 

 

hun spaarcenten aanspreken om hun facturen te 

kunnen betalen. 

 

Het is tijd om een duidelijk signaal af te geven aan 

diegenen die werken en aan het einde van de 

maand de stijgende prijzen voelen. De regering 

moet snel efficiënte maatregelen treffen. 

 

Hoe denkt u de meerderheid van de huishoudens 

op korte termijn te hulp te snellen? Bent u van plan 

om het uitgebreid sociaal tarief te verlengen voor de 

meest kwetsbare gezinnen?  

 

01.07  Melissa Depraetere (Vooruit): Les factures 

d'énergie élevées mettent des citoyens en difficulté. 

Ils comptent sur nous, à juste titre. La semaine 

dernière, le premier ministre soulignait que la 

politique ne pouvait se concentrer sur une mesure 

unique, mais il faut répondre à la question de savoir 

comment les citoyens peuvent accéder 

durablement à de l'énergie bon marché. Notre 

proposition est claire: il s'agit d'abaisser la TVA sur 

l'énergie à 6 % et d'ajuster à l'aide d'accises. Les 

accises constituent un régulateur plus juste que la 

TVA. 

 

Les fournisseurs d'énergie déclaraient cette 

semaine qu'il faudrait trois mois pour répercuter une 

diminution de la TVA sur la facture, ce qui est 

inacceptable. Ils augmentent les factures d'acompte 

d'un claquement de doigts, mais il faut trois mois 

pour procéder à une diminution de la TVA? Ce 

gouvernement œuvre-t-il toujours à une solution 

durable? Que faut-il pour parvenir à une décision? 

 

01.07  Melissa Depraetere (Vooruit): De hoge 

energiefacturen brengen mensen in de problemen. 

Zij rekenen terecht op ons. Vorige week benadrukte 

de premier dat het beleid zich niet mag 

concentreren op een eenmalige maatregel, maar 

een antwoord moet zijn op de vraag hoe de burgers 

duurzaam toegang kunnen krijgen tot goedkope 

energie. Ons voorstel is duidelijk: verlaag de btw op 

energie naar 6 % en stuur bij met accijnzen. 

Accijnzen zijn een eerlijkere regulator dan de btw. 

 

 

 

De energieleveranciers stelden deze week dat het 

drie maanden zou duren om een btw-verlaging door 

te rekenen op de factuur. Dat is onaanvaardbaar. 

Met een vingerknip verhogen ze de 

voorschotfacturen, maar een btw-verlaging duurt 

drie maanden? Werkt deze regering nog steeds aan 

een duurzame oplossing? Wat is er nodig om tot 

een beslissing te komen? 

 

01.08  François De Smet (DéFI): Alors que la crise 

de l'énergie pèse chaque jour davantage sur la 

classe moyenne, la Fédération des fournisseurs 

annonce que, même si une baisse de la TVA à 6 % 

était décidée, ils ne pourront pas l'appliquer avant le 

printemps. Comment se fait-il que, même sur un 

dossier où tout le monde semble d'accord, ce 

gouvernement semble incapable d'aboutir? 

 

 

 

Si vous choisissez la baisse de la TVA, il faudra 

majorer la place de l'énergie dans le calcul de 

l'index. Mais cette réponse sera insuffisante. En 

Wallonie, plus d'un ménage sur deux se chauffe 

encore au mazout. Il faut aussi créer une nouvelle 

tranche du tarif social dédié aux classes moyennes. 

 

 

 

 

Pourquoi s'être donné tant de mal pour avoir un 

gouvernement de plein exercice, si c'est pour se 

01.08  François De Smet (DéFI): Terwijl de 

middenklasse dag na dag zwaarder gebukt gaat 

onder de energiecrisis, kondigt de Federatie van de 

Belgische Elektriciteits- en Gasbedrijven aan dat ze 

een verlaging van de btw naar 6 % niet vóór de 

lente kan toepassen, zelfs niet indien de beslissing 

daarover nu zou vallen. Hoe komt het dat deze 

regering niet in staat blijkt te zijn om de knoop door 

te hakken, zelfs niet in een dossier waarover 

iedereen het eens lijkt te zijn?  

 

Indien u opteert voor een verlaging van het btw-

tarief, moeten de energieprijzen zwaarder 

doorwegen in de berekening van de index. Die btw-

verlaging zal echter niet volstaan om het probleem 

op te lossen. In Wallonië verwarmt meer dan de 

helft van de gezinnen nog met stookolie. Wat het 

sociaal tarief betreft, moet er ook een nieuwe 

categorie van rechthebbenden gecreëerd worden, 

speciaal voor de middenklasse.    

 

Waarom werd er zoveel moeite gedaan om een 

volwaardige regering in het zadel te helpen, als die 
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retrouver avec un gouvernement qui a un 

rendement d'affaires courantes? 

 

regering vervolgens niet meer resultaten boekt dan 

een regering in lopende zaken?  

 

01.09 Leen Dierick (CD&V): Les citoyens se font 

du mauvais sang à propos de leur facture d'énergie. 

Cela fait plusieurs semaines, déjà, que je ne peux 

pas donner de nouvelles rassurantes. À 

circonstances exceptionnelles, mesures 

exceptionnelles. C'est pourquoi notre vice-premier 

ministre a proposé, voici deux semaines, une 

diminution temporaire de la TVA qui répond aux 

exigences du premier ministre: la mesure est 

temporaire, durable et efficace. Par ailleurs, des 

mesures structurelles sont nécessaires: des 

accises modulables constituent une mesure 

efficace, qui est bénéfique pour les citoyens et qui 

ne touche pas les entrepreneurs. Il s'agit d'une 

mesure qui s'inscrit dans notre ambition d'être un 

gouvernement de réformes. Quand répondra-t-on à 

l'appel à l'aide de nos citoyens? 

 

01.09  Leen Dierick (CD&V): De mensen maken 

zich zorgen over hun energiefactuur. Ik kan nu al 

enkele weken geen geruststellend nieuws brengen. 

Uitzonderlijke omstandigheden vergen uitzonderlijke 

maatregelen. Daarom stelde onze vice-

eersteminister twee weken geleden een tijdelijke 

btw-verlaging voor, die beantwoordt aan de 

vereisten van de premier: de maatregel is tijdelijk, 

duurzaam en efficiënt. Daarnaast is er nood aan 

structurele maatregelen: moduleerbare accijnzen 

zijn een efficiënte maatregel die goed is voor de 

burgers en de ondernemers niet raakt. Dat past in 

onze ambitie om een hervormingsregering te zijn. 

Wanneer komt er een antwoord op de noodkreet 

van onze burgers?  

 

01.10  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Ces derniers jours, le gouvernement a 

pris de nombreuses décisions, par exemple sur le 

baromètre corona et sur des mesures de soutien 

aux entreprises confrontées à l'absence de 

nombreux travailleurs. 

 

01.10 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De voorbije dagen heeft de regering 

heel wat beslist, bijvoorbeeld over de 

coronabarometer en over maatregelen om de 

bedrijven te ondersteunen die met veel afwezige 

werknemers te maken krijgen. 

 

Nous prendrons également de nouvelles mesures 

afin de soutenir les entreprises et les indépendants 

qui sont durement touchés par la crise. Il: y aura 

des mesures en faveur du pouvoir d'achat par le 

biais de la réforme de la cotisation spéciale de 

sécurité sociale. Enfin, nous nous préparons à 

assumer nos responsabilités internationales dans le 

conflit en Ukraine. 

 

Er komen ook nieuwe steunmaatregelen voor 

bedrijven en zelfstandigen die zwaar lijden onder de 

pandemie. Er komen koopkrachtmaatregelen via de 

hervorming van de bijzondere bijdrage voor de 

sociale zekerheid. Ten slotte bereiden we ons voor 

om onze internationale verantwoordelijkheid op te 

nemen in het conflict in Oekraïne. 

 

(En français) Chaque semaine, j'expose l'action du 

gouvernement. Début 2021, nous avons élargi le 

tarif social pendant la crise sanitaire. En octobre, 

nous l'avons prolongé, car nous nous attendions à 

ce que les prix continuent d'augmenter. Nous 

travaillons pour le prolonger au-delà de mars 2022, 

car les prix restent très élevés. Pour cet hiver, cela 

représente une diminution de la facture de 

760 euros par foyer, pour deux millions de Belges. 

 

(Frans) Elke week licht ik de maatregelen van de 

regering toe. Begin 2021 hebben we het sociaal 

tarief tijdens de coronacrisis uitgebreid. Die regeling 

hebben we in oktober verlengd, want we 

verwachtten dat de prijzen zouden blijven stijgen. 

We werken nu aan een verlenging na maart 2022, 

aangezien de energieprijzen zeer hoog blijven. Voor 

deze winter komt dat neer op een daling van de 

energiefactuur met 760 euro per huishouden, voor 

2 miljoen Belgen. 

 

(En néerlandais) Au cours des derniers jours, nous 

avons calculé les recettes supplémentaires – 

résultant de l'augmentation des recettes de TVA et 

de la diminution des subventions pour l'énergie 

éolienne – et les coûts supplémentaires – résultant 

de l'extension du tarif social – pour l'échelon fédéral 

en conséquence de la hausse des prix de l'énergie. 

Si le solde est positif, nous devons l'utiliser pour 

soutenir nos concitoyens. Cette approche doit être 

ciblée, temporaire, soutenable financièrement et 

(Nederlands) De voorbije dagen hebben we de 

meeropbrengsten – door meer btw-inkomsten en 

minder subsidies voor windenergie – en de 

meerkosten – door het uitgebreide sociaal tarief –  

voor het federale niveau als gevolg van de hoge 

energieprijzen berekend. Als er een meeropbrengst 

is, moeten wij de mensen daarmee ondersteunen. 

Die aanpak moet gericht, tijdelijk, betaalbaar en 

voelbaar zijn. We moeten optreden op korte termijn, 

maar ook hervormen op de langere termijn.  
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perceptible. Nous devons agir à court terme, mais 

aussi réformer à plus long terme. 

 

 

Nous avons besoin de temps pour procéder de 

manière rigoureuse et bien calculée, pour pouvoir 

étudier correctement les effets et pour remplir le 

critère de mesures qui soient temporaires, ciblées 

et perceptibles. Il s'agit d'un dossier complexe, qui a 

été contourné dans le passé. Le gouvernement 

tranchera prochainement. 

 

Om dat op een zorgvuldige, doorrekende manier te 

doen, om de effecten ervan goed te kunnen 

bestuderen en om aan de criteria van tijdelijkheid, 

gerichtheid en voelbaarheid te voldoen, hebben we 

wat tijd nodig. Het is een complex dossier waar men 

in het verleden in een cirkel omheen gelopen is. In 

de nabije toekomst zal de regering de knoop 

doorhakken. 

 

01.11  Peter De Roover (N-VA): Le premier 

ministre n'a apporté aucun élément neuf par rapport 

à la semaine dernière. Pourtant, les partis de la 

coalition gouvernementale ont également posé des 

questions. 

 

01.11  Peter De Roover (N-VA): De premier heeft 

geen enkel nieuw element aangebracht in 

vergelijking met vorige week. Nochtans hebben ook 

de regeringspartijen vragen gesteld.  

 

01.12  Catherine Fonck (cdH): Sur les dossiers 

importants comme les pensions, la réforme fiscale, 

l'énergie et l'explosion des prix, c'est la cacophonie 

et l'immobilisme. Votre incapacité à soulager à court 

terme les factures énergétiques est flagrante. Les 

mesures prises ne suffisent pas. Des partis de la 

majorité réclament maintenant des mesures pour 

les ménages gagnant jusqu'à 4 500 euros. Il fallait 

bouger depuis longtemps! 

 

01.12  Catherine Fonck (cdH): Kakofonie en 

stilstand zetten de toon als het gaat over de 

belangrijke dossiers, zoals de pensioenen, de 

fiscale hervorming, de energie en de uit de pan 

rijzende prijzen. U bent duidelijk niet in staat om de 

energiefactuur op korte termijn te verlichten. De 

genomen maatregelen zijn ontoereikend. Nu eisen 

meerderheidspartijen maatregelen voor gezinnen 

die tot 4.500 euro verdienen. Er moest al lang schot 

in de zaak gekomen zijn! 

 

01.13  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Pour 

imposer la flexibilité aux travailleurs ou augmenter 

le budget de la Défense, vous êtes rapides. Pour la 

pension des travailleurs ou le pouvoir d'achat et les 

prix de l'énergie, par contre, vous y allez 

doucement. Ces décisions à deux vitesses 

symbolisent le contenu de classe de la Vivaldi. 

Votre lenteur à réagir au sentiment d'urgence des 

travailleurs provoque une colère. C'est pourquoi 

nous irons manifester. 

 

01.13  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): U bent er 

snel bij als het erom gaat de werknemers flexibiliteit 

op te leggen of het budget van Defensie te 

verhogen. Voor het pensioen van de werknemers, 

de koopkracht of de energieprijzen daarentegen 

gaat het met een slakkengang. Die besluitvorming 

van twee snelheden is tekenend voor het 

klassenonderscheid dat de vivaldiregering maakt. 

Uw inertie ten aanzien van de sense of urgency van 

de werknemers maakt de mensen woedend. 

Daarom zullen wij de straat opgaan. 

 

01.14  Reccino Van Lommel (VB): Le premier 

ministre sous-estime le problème de la baisse du 

pouvoir d'achat. D'autres pays craignent que 

l'inflation ne devienne permanente, mais cette 

crainte n'effleure pas la Belgique. Le premier 

ministre discutaille avec ses partenaires de la 

coalition pendant que la population s'appauvrit. Je 

ne puis tolérer ces ergotages. S'il avait un tant soit 

peu de dignité, le premier ministre aurait une 

solution à nous proposer aujourd'hui. 

 

01.14  Reccino Van Lommel (VB): De premier 

onderschat het probleem van de dalende 

koopkracht. In andere landen vreest men 

permanente inflatie, maar niet in België. De premier 

kibbelt wat met zijn coalitiepartners terwijl de 

bevolking verarmt. Ik kan dit getreuzel niet 

aanvaarden. Als de premier enig zelfrespect zou 

hebben, had hij hier vandaag met een oplossing 

gestaan. 

 

01.15  Jasper Pillen (Open Vld): Le gouvernement 

continuera donc à soutenir les plus bas revenus. Il 

serait tout à l'honneur de M. Hedebouw d'applaudir 

à cette mesure plutôt que de se donner en 

spectacle dans cet hémicycle. Je suis convaincu 

que le gouvernement trouvera également des 

01.15  Jasper Pillen (Open Vld): De regering zal de 

laagste inkomens dus verder ondersteunen. Het 

zou de heer Hedebouw sieren als hij daarvoor zou 

applaudisseren in plaats van hier toneel te komen 

spelen. Ik heb er vertrouwen in dat de regering ook 

redelijke oplossingen zal vinden voor de 
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solutions acceptables pour la classe moyenne. 

 

middenklasse. 

 

01.16  Malik Ben Achour (PS): Si rien n'est fait, 

nous risquons un tsunami social. Il vous revient de 

décider d'une mesure fiable, rapide, efficace et de 

continuer à protéger les ménages les plus 

vulnérables en prolongeant le tarif social pour 

l'année 2022, ce qui est d'ores et déjà acquis, vous 

l'avez dit. 

 

01.16  Malik Ben Achour (PS): Als er niets 

ondernomen wordt, dreigt er een sociale tsunami. U 

moet nu beslissen en een betrouwbare, snelle en 

efficiënte maatregel doorvoeren, en de meest 

kwetsbare gezinnen blijven beschermen door een 

verlenging van het sociaal tarief voor 2022, wat 

overigens al een uitgemaakte zaak is, zo zei u.  

 

01.17  Melissa Depraetere (Vooruit): La volonté 

est là; nous attendons à présent des actes. J'espère 

que nous ne devrons pas revenir la semaine 

prochaine. Notre proposition est sur la table. Le 

premier ministre peut compter sur notre soutien. 

 

01.17  Melissa Depraetere (Vooruit): De wil is er, 

nu nog actie. Ik hoop dat we hier volgende week 

niet opnieuw moeten staan. Ons voorstel ligt op 

tafel. De premier kan op onze steun rekenen. 

 

01.18  François De Smet (DéFI): On ne peut pas 

dire que rien n'a été fait. Mais la Vivaldi n'a effectué 

aucune grande réforme. Concernant les pensions et 

la fiscalité, nous attendons toujours. 

 

 

Sur le nucléaire, votre indécision est telle que vous 

mettez en péril les deux options possibles, la 

prolongation du nucléaire et la construction des 

centrales au gaz. Dans le contexte du conflit 

géopolitique avec la Russie et des prix du gaz qui 

explosent, il est temps de réfléchir à vos choix 

énergétiques. 

 

01.18  François De Smet (DéFI): Men kan niet 

beweren dat er niets werd gedaan. De vivaldicoalitie 

heeft echter nog geen enkele grote hervorming 

doorgevoerd. Op het stuk van de pensioenen en de 

fiscaliteit zien wij nog niets komen. 

 

Inzake kernenergie is uw besluiteloosheid dusdanig 

dat u de twee mogelijke opties, de verlenging van 

de levensduur van de kerncentrales en de bouw 

van gascentrales, in gevaar brengt. In de context 

van het geopolitieke conflict met Rusland en de 

exploderende gasprijzen is het tijd om na te denken 

over de energiekeuzes.  

 

01.19  Leen Dierick (CD&V): Tout le monde est 

d'accord pour dire que nous devons agir en faveur 

des personnes les plus vulnérables, mais les 

personnes actives qui sont exclues du tarif social 

sont également dans les difficultés jusqu'au cou. 

Nous devons saisir cette occasion pour prendre des 

mesures structurelles et ciblées, par exemple en 

matière d'accises. Ce gouvernement est un 

gouvernement de réformes: attelons-nous à 

réformer la facture d'énergie. 

 

01.19  Leen Dierick (CD&V): Iedereen is het erover 

eens dat we iets moeten doen voor de meest 

kwetsbaren, maar ook de werkende mensen die 

buiten het sociaal tarief vallen staat het water aan 

de lippen. We moeten dit moment aangrijpen om 

structurele en gerichte maatregelen te nemen, 

bijvoorbeeld op het vlak van accijnzen. Dit is een 

hervormingsregering: laten we dan ook werk maken 

van een hervorming van de energiefactuur. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Le CST et le statut 

vaccinal des mineurs" (55002225P) 

- Kathleen Depoorter à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales et Santé publique) sur "La 

vaccination obligatoire contre le covid et 

l'instauration d'un passe vaccinal" (55024325C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De coronapas en de 

vaccinatiestatus van minderjarigen" (55002225P) 

- Kathleen Depoorter aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"De verplichte covidvaccinatie en de invoering 

van een 1G-beleid" (55024325C) 

 

02.01  Wouter Vermeersch (VB): Le 

gouvernement entend prolonger la situation 

d'urgence épidémique dans notre pays et donc 

également poursuivre l'utilisation du CST. Pourtant, 

aucune raison objective ne le justifie. Le CST ne fait 

que diviser notre société et donne un faux 

02.01  Wouter Vermeersch (VB): De regering wil 

de epidemische noodsituatie in ons land verlengen 

en wil dus ook het gebruik van de coronapas 

verderzetten. Daar is nochtans geen enkele 

objectieve reden voor. De coronapas zorgt alleen 

maar voor meer tweedeling in onze samenleving en 
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sentiment de sécurité. Des pays tels que l'Espagne, 

l'Irlande et le Royaume-Uni suppriment les 

restrictions sanitaires les unes après les autres. Le 

Danemark abroge même complètement les règles 

liées au covid. Quand le ministre supprimera-t-il le 

CST? 

 

En décembre dernier, le ministre a également fait 

savoir qu'il n'établirait jamais aucune distinction 

entre un enfant vacciné et un enfant non vacciné. 

On a appris aujourd'hui que les enfants non 

vaccinés doivent observer une quarantaine de 

10 jours à la suite d'un contact à haut risque, ce qui 

n'est pas le cas pour leurs camarades de classe 

vaccinés. Une telle politique ne conduit-elle pas à 

une polarisation, une stigmatisation et une 

exclusion inacceptables des enfants? 

 

biedt louter schijnveiligheid. Landen als Spanje, 

Ierland en het VK schaffen de coronamaatregelen 

stuk voor stuk af. Denemarken heft de coronaregels 

zelfs volledig op. Wanneer zal de minister de 

coronapas afschaffen? 

 

 

In december liet de minister ook weten dat hij nooit 

een onderscheid zou maken tussen een 

gevaccineerd kind en een niet-gevaccineerd kind. 

Vandaag blijkt dat niet-gevaccineerde kinderen na 

een hoogrisicocontact 10 dagen in quarantaine 

moeten, maar dat geldt niet voor hun gevaccineerde 

klasgenoten. Leidt dat niet tot onaanvaardbare 

polarisering, stigmatisering en uitsluiting van 

kinderen? 

 

02.02 Kathleen Depoorter (N-VA): Je ne sais pas 

si c'est lié aux divergences d'opinion au sein du 

gouvernement, mais après deux ans de pandémie 

de coronavirus, le Parlement peut enfin se mettre 

au travail et un débat parlementaire approfondi est 

organisé. Hier, on nous a expliqué que de 

nombreuses mesures avaient été prises trop 

rapidement au cours des deux dernières années, 

témoignant d'une vision étroite. 

 

Qu'en est-il aujourd'hui de la vaccination obligatoire 

du personnel soignant? Quelle est la position du 

gouvernement vis-à-vis de la vaccination obligatoire 

ou du pass vaccinal? Les jeunes qui partent en 

voyage scolaire de plusieurs jours ou avec leur 

famille en Italie ou en Autriche durant le congé de 

printemps doivent avoir reçu une dose booster, 

mais il n'y a pas encore d'avis de l'Agence 

européenne des médicaments (AEM). Le ministre 

se concertera-t-il à ce sujet avec les pays de 

destination? 

 

02.02  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik weet niet of 

het te maken heeft met de meningsverschillen in de 

regering, maar na twee jaar covidpandemie is het 

Parlement eindelijk aan zet en wordt er een grondig 

parlementair debat georganiseerd. Gisteren werd er 

ons op gewezen dat vele maatregelen in de voorbije 

twee jaar te snel werden genomen en van een 

nauwe kijk getuigden.  

 

 

Hoe staat het vandaag met de verplichte vaccinatie 

van het zorgpersoneel? Hoe staat de regering 

tegenover de verplichte vaccinatie of de 

vaccinatiepas? De jongeren die in de 

krokusvakantie op meerdaagse schoolreis of met 

de familie op vakantie gaan naar Italië of Oostenrijk 

hebben een boosterprik nodig, maar er is nog geen 

advies van het Europees Geneesmiddelenbureau 

(EMA). Zal de minister daarover overleggen met de 

bestemmingslanden?  

 

02.03  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Nous utiliserons un outil comme le 

passeport corona aussi longtemps qu'il sera utile et 

nécessaire. Aujourd'hui, le virus circule toujours 

massivement et certaines personnes tombent 

gravement malades. En effet, ce passeport n'offre 

pas une protection intégrale, mais la combinaison 

de l'ensemble des mesures assure une sécurité. 

 

Il est important qu'un maximum d'enfants soient 

vaccinés, notamment pour maintenir les écoles 

ouvertes. J'ai en effet indiqué que nous n'établirions 

pas de distinction entre les enfants vaccinés et les 

enfants non vaccinés. Cela ne s'applique toutefois 

pas à la quarantaine, qui constitue une mesure 

médicale. Il y a plusieurs semaines déjà, nous 

avons décidé, en collaboration avec le 

gouvernement flamand, sur la base de l'avis du 

02.03 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): We zullen een instrument als de 

coronapas gebruiken zolang het nuttig en nodig is. 

Vandaag circuleert er nog steeds veel virus en 

worden sommige mensen ernstig ziek. De pas biedt 

inderdaad geen 100 % bescherming, maar de 

combinatie van alle maatregelen zorgt wel voor 

veiligheid. 

 

Het is belangrijk dat zoveel mogelijk kinderen 

gevaccineerd worden, ook om de scholen open te 

houden. Ik heb inderdaad aangegeven dat wij geen 

onderscheid zouden maken tussen gevaccineerde 

en niet-gevaccineerde kinderen. Maar dat geldt niet 

voor quarantaine, dat is een medische maatregel. 

Weken geleden beslisten wij al, samen met de 

Vlaamse regering, op basis van het advies van de 

Risk Assessment Group, dat gevaccineerde 
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Risk Assessment Group, que les jeunes vaccinés 

ne devaient pas rester en quarantaine après un 

contact à haut risque. 

 

jongeren niet in quarantaine hoeven te blijven na 

een hoogrisicocontact. 

 

L'instauration d'un certificat de vaccination doit faire 

partie du débat parlementaire qui nous anime. 

Comme le passeport corona, il s'agit d'un 

instrument auquel on doit recourir lorsqu'il est utile 

et nécessaire. À l'occasion de l'instauration du 

baromètre corona, il a déjà été précisé qu'un 

passeport corona était utile en code rouge et en 

code orange. Si la situation s'améliore, son utilité 

sera moindre. De la même manière qu'on ne jette 

pas son parapluie mais qu'on le range dans un 

porte-parapluie lorsque le soleil brille, parce qu'il 

peut repleuvoir un jour, nous ne devrions toutefois 

pas ranger définitivement ces instruments. 

 

De invoering van een vaccinatiebewijs moet deel 

uitmaken van het lopende parlementaire debat. Net 

als de coronapas is dat een instrument dat men 

moet inzetten wanneer het nuttig en nodig is. Naar 

aanleiding van de invoering van de 

coronabarometer werd al verduidelijkt dat een 

coronapas nuttig is in code rood en oranje. Als de 

situatie beter wordt, is dat niet meer zo nuttig. Maar 

net zoals je een paraplu niet weggooit maar in de 

paraplubak zet als de zon schijnt – het kan ooit wel 

eens opnieuw regenen – moeten we die 

instrumenten ook niet voor eeuwig uitsluiten. 

 

02.04  Wouter Vermeersch (VB): Alors que le 

Danemark, l'Angleterre, l'Irlande et l'Espagne lèvent 

quasiment toutes les mesures de lutte contre le 

coronavirus, notre pays va étendre la loi Pandémie. 

Pire encore, certains partis souhaitent une version 

améliorée du passeport corona afin qu'il se 

substitue à l'obligation vaccinale. Il existe pourtant 

des raisons objectives de douter du fonctionnement 

de ce passeport corona. 

 

Il ne s'agit plus de santé, mais de contrôle. Il faut en 

finir avec les certificats d'accès et cesser d'opérer 

une distinction entre les enfants vaccinés et 

non vaccinés. À bas la société des codes QR! 

 

02.04  Wouter Vermeersch (VB): Terwijl 

Denemarken, Engeland, Ierland en Spanje 

nagenoeg alle coronamaatregelen afschaffen, gaat 

dit land de pandemiewet verlengen en willen 

sommige partijen de coronapas zelfs nog 

aanscherpen als alternatief voor de vaccinatieplicht. 

Nochtans zijn er objectieve redenen om aan de 

werking van de coronapas te twijfelen. 

 

 

Het gaat niet langer over onze gezondheid, maar 

over controle. Stop met toegangsbewijzen en maak 

niet langer een onderscheid tussen gevaccineerde 

en niet-gevaccineerde kinderen. Weg met de QR-

samenleving! 

 

02.05  Kathleen Depoorter (N-VA): S'agissant du 

CST, le gouvernement compte autant de partis que 

d'opinions. Entre-temps, le personnel soignant 

ignore toujours s'il risque ou non d'être licencié 

dans neuf semaines. Cela témoigne d'un manque 

total de respect. 

 

L'avis de l'EMA fait défaut à l'heure actuelle. Le 

ministre fera-t-il preuve de leadership, à l'instar du 

ministre-président flamand, et engagera-t-il la 

concertation avec les États membres concernés, de 

telle sorte que nos jeunes ne soient pas retenus à la 

frontière? 

 

02.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Over de 

coronapas telt de regering evenveel partijen als 

meningen. Ondertussen weet het zorgpersoneel 

nog altijd niet of het over negen weken ontslagen 

kan worden. Dat is bijzonder respectloos. 

 

 

Vandaag ontbreekt het advies van het EMA. Zal de 

minister, zoals de Vlaamse minister-president, 

leiderschap tonen en in overleg gaan met de 

betrokken lidstaten, zodat onze jongeren niet aan 

de grens worden tegengehouden? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Valerie Van Peel à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "Les quotas de médecins" 

(55002230P) 

 

03 Vraag van Valerie Van Peel aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "De artsenquota" 

(55002230P) 

 

03.01 Valerie Van Peel (N-VA): Voici quatre mois, 

le ministre a déclaré catégoriquement que la 

Communauté française devait instaurer un filtre 

03.01  Valerie Van Peel (N-VA): Vier maanden 

geleden verklaarde de minister stellig dat de 

Franstalige Gemeenschap tegen eind januari een 
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efficace pour les quotas de médecins d'ici la 

fin janvier. À défaut, il appliquerait lui-même le 

quota de médecins par le biais de la réglementation 

fédérale. Nous sommes aujourd'hui à la fin janvier 

mais, pour le moment, on s'en tient toujours à de 

vaines paroles. Après des décennies de refus de 

suivre les quotas fédéraux du côté francophone, il 

est grand temps d'en venir aux actes. 

 

L'argument pointant la pénurie de médecins 

traitants est hors sujet. Cette pénurie est due au 

caractère peu attrayant de la spécialité. Ce dont il 

est question en l'occurrence, c'est du surnombre de 

médecins dans toutes les autres spécialités. Les 

Flamands paient cette surconsommation depuis 

plus de vingt ans déjà, alors qu'ils appliquent les 

quotas. Quelles mesures le ministre prendra-t-il? 

 

effectieve filter voor de artsenquota moest invoeren. 

Zo niet, dan zou hij zelf de artsenquota met federale 

regelgeving handhaven. Ondertussen zijn we 

eind januari, maar voorlopig blijft het bij grote 

woorden. Na decennia van onwil aan Franstalige 

kant om de federale quota te volgen is het nochtans 

hoog tijd voor daden. 

 

 

Het argument dat we met een tekort aan huisartsen 

kampen heeft hier niets mee te maken. Dat is te 

wijten aan de onaantrekkelijkheid van dat 

specialisme. Hier gaat het echter over het overtal 

aan artsen in alle andere specialismen. De 

Vlamingen betalen al meer dan twintig jaar voor die 

overconsumptie, terwijl wij wel met quota werken. 

Wat gaat de minister nu doen? 

 

03.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Une planification bien organisée de 

l'offre médicale est importante pour la qualité de la 

profession, de la formation et des soins. Je soutiens 

une maîtrise de l'offre via les inscriptions aux 

études, comme c'est le cas en Flandre. Je mène 

actuellement une concertation intensive avec la 

Communauté française pour parvenir à un accord. 

 

 

Mme Van Peel se montre particulièrement indignée, 

mais je voudrais tout de même lui rappeler qu'il n'y 

aura absolument aucun quota en 2022, car le 

gouvernement dont son parti faisait partie en 2016 

n'a pas pris d'arrêté en la matière. 

 

03.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Een goed georganiseerde planning 

van het medisch aanbod is belangrijk voor de 

kwaliteit van het beroep, de opleiding en de zorg. 

Zelf ben ik voorstander van een beheersing van het 

aanbod via de instroom in de studies, zoals dat in 

Vlaanderen gebeurt. Momenteel voer ik intensief 

overleg met de Franse Gemeenschap om daarover 

ook met hen een akkoord te bereiken. 

 

Mevrouw Van Peel is bijzonder verontwaardigd, 

maar ik wil er haar toch aan herinneren dat er in 

2022 helemaal geen quota zullen zijn omdat de 

regering waarvan haar partij in 2016 deel uitmaakte, 

heeft nagelaten daarover een besluit te nemen. 

 

03.03  Valerie Van Peel (N-VA): Le ministre se 

montre condescendant envers l'opposition, alors 

que je ne fais que le confronter à son propre 

discours. À défaut de filtre fin janvier, il a dit qu'il 

prendrait lui-même les choses en mains. Il s'avère 

aujourd'hui qu'il s'agissait de vaines paroles. 

 

03.03  Valerie Van Peel (N-VA): De minister stelt 

zich neerbuigend op tegenover de oppositie, terwijl 

ik hem enkel heb geconfronteerd met zijn eigen 

woorden. Bij gebrek aan een filter eind januari zou 

hij de zaken zelf in handen nemen. Loze woorden, 

zo blijkt vandaag. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Nathalie Gilson à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "La pénurie de dons de sang" 

(55002234P) 

 

04 Vraag van Nathalie Gilson aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "Het tekort aan 

bloeddonaties" (55002234P) 

 

04.01  Nathalie Gilson (MR): La Croix-Rouge 

annonce que les stocks de sang seraient à un 

niveau critique, à cause de donneurs empêchés 

pour quarantaine et de sang inutilisable car le 

donneur a été constaté contaminé après le 

prélèvement. Certains hôpitaux risquent de devoir 

reporter des opérations et les patients dépendant 

de transfusion s'inquiètent. Des centres de 

prélèvement ne récoltent que la moitié des 

quantités habituelles. La situation est préoccupante. 

04.01  Nathalie Gilson (MR): Het Rode Kruis 

verklaart dat de bloedvoorraden een kritiek peil 

bereikt hebben, onder meer omdat er donoren 

verhinderd zijn, doordat ze in quarantaine zitten en 

omdat er na de bloeddonatie besmettingen worden 

vastgesteld bij de donoren, waardoor hun bloed 

onbruikbaar wordt. Sommige ziekenhuizen dreigen 

operaties te moeten uitstellen en de patiënten die 

een bloedtransfusie moeten krijgen, zijn bezorgd. 

De bloedinzamelcentra zamelen slechts de helft van 
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Comment résoudre la pénurie? Le fédéral et les 

entités fédérées se concertent-ils pour sensibiliser 

au don de sang? Comment répartit-on les poches 

de sang récoltées, selon les besoins du pays? 

 

de gewoonlijke hoeveelheden in. De toestand is 

zorgwekkend. 

 

Hoe kan dat bloedtekort ondervangen worden? 

Vindt er overleg plaats tussen het federale niveau 

en de deelgebieden met het oog gericht op het 

promoten van bloeddonaties? Hoe worden de 

bloedzakjes verdeeld? Gebeurt dat volgens de 

behoeften in ons land?  

 

04.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Les appels francophones aux dons sont 

un peu alarmistes. Les établissements de sang –

 het Rode Kruis Vlaanderen et la Croix-Rouge de 

Belgique – s'entraident en cas de pénurie aiguë. 

Les stocks actuels de la Rode Kruis Vlaanderen 

sont suffisants en cas de besoin et il n'y a eu 

aucune demande récente en ce sens. 

 

 

Ce type de problème est cyclique et la pandémie l'a 

intensifié. Incités à réduire leurs contacts, des 

citoyens évitent d'aller donner leur sang. D'autres, 

fraîchement vaccinés, pensent – à tort – ne pas 

pouvoir en donner. Ceux qui ont contracté le covid 

pensent ne pouvoir donner de sang, alors qu'ils le 

peuvent, 17 jours après la contamination. Il faut 

donc contredire les idées fausses qui circulent. Le 

don de sang est un acte de solidarité très important. 

 

04.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): De 

Franstalige oproepen om bloed te geven, zijn wat 

alarmistisch, want de bloedinzamelingscentra, met 

name het Rode Kruis Vlaanderen en het Croix-

Rouge de Belgique, schieten elkaar te hulp als er 

een nijpend tekort is. De huidige voorraad van het 

Rode Kruis Vlaanderen is in geval van nood 

toereikend en recent is er geen enkele vraag in die 

zin gekomen. 

 

Met bloedtekorten hebben we geregeld af te 

rekenen en de pandemie heeft dat probleem nog 

versterkt. Nu ze worden aangespoord om hun 

contacten te beperken, gaan de burgers ook minder 

vaak bloed geven. Andere burgers die net zijn 

gevaccineerd, denken dan weer, onterecht 

overigens, dat ze geen bloed mogen geven. 

Diegenen die corona hebben gehad, gaan ervan uit 

dat ze geen bloed mogen geven, terwijl ze dat vanaf 

17 dagen na de besmetting wel weer mogen. Er 

doen dus heel wat foute opvattingen de ronde die 

we moeten ontkrachten. Het geven van bloed is een 

zeer belangrijke daad van solidariteit. 

 

04.03  Nathalie Gilson (MR): Il faut expliquer qu'on 

peut donner son sang même si on vient d'être 

vacciné. Trouver une solution à tout instant est 

essentiel pour les personnes qui en ont besoin, car 

le sang, c'est la vie. 

 

04.03  Nathalie Gilson (MR): Het is belangrijk om 

aan de bevolking uit te leggen dat het mogelijk is 

om bloed te geven zelfs wanneer men kort geleden 

gevaccineerd is. Het is cruciaal dat er voortdurend 

naar een oplossing gezocht wordt voor mensen die 

bloed nodig hebben, want bloed is leven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Joris Vandenbroucke à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente des librairies de bpost au groupe de 

jeux de hasard Golden Palace" (55002222P) 

- Goedele Liekens à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La lutte contre 

l'addiction aux jeux de hasard suite à la vente des 

magasins bpost à Golden Palace" (55002227P) 

- Jean-Marie Dedecker à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente des librairies de bpost au groupe de 

jeux de hasard Golden Palace" (55002229P) 

- Maria Vindevoghel à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

05 Samengevoegde vragen van 

- Joris Vandenbroucke aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van de krantenwinkels van bpost 

aan de gokgroep Golden Palace" (55002222P) 

- Goedele Liekens aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De aanpak van 

de gokverslavingsproblematiek n.a.v. de verkoop 

van de bpostwinkels aan Golden Palace" 

(55002227P) 

- Jean-Marie Dedecker aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van de bpostkrantenwinkels aan het 

gokbedrijf Golden Palace" (55002229P) 

- Maria Vindevoghel aan Petra De Sutter (VEM 
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"La vente par bpost du réseau de magasins 

Ubiway Retail à Golden Palace" (55002231P) 

- Jef Van den Bergh à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente des librairies de bpost au groupe de 

jeux de hasard Golden Palace" (55002233P) 

- Jean-Marc Delizée à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente par bpost des magasins Press Shop à 

Golden Palace" (55002239P) 

- Stefaan Van Hecke à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente des librairies de bpost" (55002240P) 

 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop door bpost van het retailnetwerk 

Ubiway Retail aan Golden Palace" (55002231P) 

- Jef Van den Bergh aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van de bpostkrantenwinkels aan het 

gokbedrijf Golden Palace" (55002233P) 

- Jean-Marc Delizée aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop door bpost van Press Shop aan 

Golden Palace" (55002239P) 

- Stefaan Van Hecke aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van krantenwinkels door bpost" 

(55002240P) 

 

05.01 Joris Vandenbroucke (Vooruit): Tout qui 

souhaite rendre les jeux de hasard encore plus 

attrayants doit veiller à ce que ces produits soient 

proposés, de préférence tous les jours, dans un 

nombre encore plus élevé d'endroits et à un 

maximum de personnes. C'est la seule raison pour 

laquelle la société de jeux de hasard Golden Palace 

veut acheter 170 magasins de journaux de bpost. 

Cette vente est contraire à la politique de lutte 

contre les jeux de hasard menée par le 

gouvernement. Il serait particulièrement navrant de 

pouvoir prochainement tenter sa chance au jeu 

dans des gares, dans des rues commerçantes et 

même dans des hôpitaux, et ce grâce à l'entreprise 

publique qu'est bpost. 

 

Vooruit estime que bpost a commis une erreur 

monumentale en effectuant cette vente. Est-il exact 

que la ministre n'en a pas été informée au 

préalable? De quelles options dispose encore le 

gouvernement pour rectifier la situation? 

 

05.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Wie 

gokken nog verleidelijker wil maken, moet ervoor 

zorgen dat gokproducten op nog meer plaatsen aan 

zoveel mogelijk mensen worden aangeboden, liefst 

dagelijks. Dat is de enige reden waarom het 

gokbedrijf Golden Palace 170 krantenwinkels van 

bpost wil kopen. Die verkoop druist in tegen het 

antigokbeleid van de regering. Het zou bijzonder 

wrang zijn als wij straks dankzij bpost – een 

overheidsbedrijf – in treinstations, winkelstraten en 

zelfs in ziekenhuizen een gokje kunnen wagen. 

 

 

 

 

 

Vooruit vindt dat bpost met deze verkoop een heel 

grote fout heeft begaan. Klopt het dat de minister 

daarvan niet vooraf op de hoogte was? Welke 

opties heeft de federale regering nog om een en 

ander recht te zetten? 

 

05.02  Goedele Liekens (Open Vld): La société 

bpost vend 170 librairies à Golden Palace, une 

grande société de paris. Dans ces librairies, la 

vente de journaux et de magazines servira 

dorénavant de couverture aux jeux de hasard. Le 

conseil d'administration de bpost a pris la décision 

relative à cette vente en toute indépendance. Cette 

décision prend le contre-pied de la volonté du 

gouvernement de lutter contre les paris et 

l'addiction au jeu. En effet, les librairies sont situées 

à des endroits stratégiques où passent de 

nombreux jeunes, l'accès ne pourra pas être refusé 

aux joueurs pathologiques et il sera difficile d'y 

effectuer des contrôles. Les jeux de hasard seront 

en fait normalisés, ce qui sera perçu comme une 

gifle par tous ceux qui mènent ce combat. Que 

compte entreprendre le ministre contre ces pseudo-

vendeurs de journaux? 

 

05.02  Goedele Liekens (Open Vld): Bpost 

verkoopt 170 krantenwinkels aan Golden Palace, 

een groot gokbedrijf. In die winkels zal de verkoop 

van kranten en tijdschriften voortaan als dekmantel 

dienen voor het gokken. De raad van bestuur van 

bpost heeft onafhankelijk tot de verkoop beslist. Die 

beslissing doorkruist het voornemen van de 

regering om het gokken te bestrijden en de 

gokverslaving aan te pakken. De krantenwinkels 

liggen immers op strategische plaatsen waar veel 

jongeren langskomen, de toegang kan 

gokverslaafden niet ontzegd worden en controle 

uitoefenen zal niet meevallen. Eigenlijk zal gokken 

worden genormaliseerd en dat is een slag in het 

gezicht van al wie deze strijd voert. Wat zal de 

minister doen tegen deze schijndagbladhandelaars?  

 

05.03  Jean-Marie Dedecker (INDEP): Le parti de 05.03  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): De partij 
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la ministre De Sutter ne cesse, en prenant un air 

moralisateur, de déposer des textes de loi visant à 

réglementer ou à interdire les jeux de hasard. Mais 

la ministre fait exactement le contraire aujourd'hui. 

La société bpost comble son déficit en vendant 

170 librairies à l'industrie des jeux de hasard. Les 

bureaux de paris sportifs existants sont soumis à 

diverses mesures restrictives ayant trait par 

exemple à leur emplacement. Dans les librairies, 

tout est plus ou moins permis en matière de jeux de 

hasard et il n'y a aucun contrôle légal. Cette 

situation n'est-elle pas illégale?  

 

Que feront les ministres afin de remédier à cette 

illégalité? 

 

van minister De Sutter dient telkens met opgeheven 

vinger wetteksten in om het gokken te 

reglementeren of te verbieden. De minister zelf laat 

het omgekeerde gebeuren. Bpost dicht het gat in 

haar kas door 170 krantenwinkels te verkopen aan 

de gokindustrie. De bestaande sportwedkantoren 

zijn aan allerlei beperkende maatregelen 

onderhevig, bijvoorbeeld op het vlak van locatie. In 

de krantenwinkels is omtrent gokken ongeveer alles 

toegelaten en wettelijke controle is er niet. Dit is 

toch een onwettelijke toestand?  

 

 

Wat zullen de ministers daaraan doen? 

 

05.04  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): La 

ministre dit qu'elle n'était pas informée de la vente 

des librairies de bpost au groupe de jeux de hasard 

Golden Palace. Est-elle consciente de l'endroit où 

ces librairies se situent? Par son inaction, la 

ministre se rend coresponsable de la vente à 

l'industrie des jeux de hasard. C'est un comble! 

 

Les pouvoirs publics sont actionnaires majoritaires. 

Dans le secteur privé, les actionnaires majoritaires 

participent à la prise de décisions. Le directeur 

politique d'Ecolo, M. El Ghabri, siège au conseil 

d'administration de bpost. Quelles mesures la 

ministre prendra-t-elle pour que les librairies 

repassent sous la gestion de bpost? 

 

05.04  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): De 

minister zegt dat ze niets wist van de verkoop van 

de krantenwinkels van bpost aan het gokbedrijf 

Golden Palace. Beseft ze wel waar die 

krantenwinkels gelegen zijn? Door niets te doen, is 

de minister mee verantwoordelijk voor de 

uitverkoop aan de gokindustrie. Hoe straf is dat! 

 

De overheid is meerderheidsaandeelhouder. In de 

privésector beslissen de 

meerderheidsaandeelhouders ook over wat er 

gebeurt. De politiek directeur van Ecolo, de 

heer El Ghabri, zit in de raad van bestuur van bpost. 

Wat zal de minister doen om de krantenwinkels 

opnieuw onder het beheer van bpost te brengen?  

 

05.05  Jef Van den Bergh (CD&V): Les paris sont 

l'un des plus vieux jeux du monde et leur pratique 

reste souvent innocente. En revanche, les 

addictions au jeu peuvent détruire des vies. Le 

secteur des jeux de hasard s'infiltre de plus en plus 

dans notre société et ce gouvernement a voulu y 

mettre un terme. Le gouvernement élabore des lois 

visant à imposer toutes sortes de règles à l'industrie 

du jeu et des propositions de loi circulent également 

à l'heure actuelle. S'agissant des librairies, le 

gouvernement prépare même un arrêté royal en 

matière de paris. C'est précisément dans ce 

contexte qu'une entreprise publique vend une partie 

de son patrimoine à une société de paris. 

 

Comment pouvons-nous justifier cette décision? 

 

05.05  Jef Van den Bergh (CD&V): Gokken is één 

van de oudste spelletjes ter wereld en vaak blijft dat 

onschuldig. Gokverslavingen echter verwoesten 

levens. De goksector infiltreert de samenleving 

steeds meer en deze regering wilde daar net paal 

en perk aan stellen. De regering maakt wetten om 

de gokindustrie allerlei regels op te leggen en ook 

nu circuleren er wetsvoorstellen. Zelfs over de 

krantenwinkels bereidt de regering een KB voor in 

verband met gokken. Net in zo'n klimaat verkoopt 

een overheidsbedrijf een deel van zijn patrimonium 

aan een gokbedrijf.  

 

 

 

Hoe kunnen we dat in godsnaam verantwoorden?  

 

05.06  Jean-Marc Delizée (PS): Comme bpost est 

une entreprise publique, bien qu'autonome, elle doit 

assumer des responsabilités sociales et ses choix 

doivent servir l'intérêt général. La vente des 

magasins Press Shop et Relay à un opérateur privé 

connu pour ses activités dans le domaine des jeux 

de hasard suscite donc des questions légitimes. 

Une des forces de bpost, la proximité, était 

renforcée par ces magasins. 

05.06  Jean-Marc Delizée (PS): Aangezien bpost 

een – weliswaar autonoom – overheidsbedrijf is, 

moet het zijn maatschappelijke verantwoordelijkheid 

opnemen en keuzes maken in het algemeen 

belang. De verkoop van de Press Shop- en 

Relaywinkels aan een privéoperator die 

bekendstaat om gokgerelateerde activiteiten roept 

dan ook terecht vragen op. Een van de troeven van 

bpost, de nabijheid, werd door die winkels versterkt. 
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Quel sera l'avenir de ces librairies? De quelles 

garanties s'accompagnera la vente en termes 

d'emploi et de soutien à la presse écrite? Comment 

éviter qu'elles deviennent des salles de paris 

déguisées?  

 

 

Welke toekomst gaan die dagbladhandels 

tegemoet? Met welke garanties zal de verkoop 

gepaard gaan als het gaat over werkgelegenheid en 

ondersteuning van de geschreven pers? Hoe 

kunnen we voorkomen dat ze tot verkapte 

gokkantoren uitgroeien? 

 

05.07 Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): La 

décision de bpost est une bévue monumentale. Elle 

est incompréhensible, dangereuse et contraire à 

l'accord de gouvernement. Le secteur des jeux de 

hasard a de plus en plus de pouvoir et personne ne 

peut nier son omniprésence au sein de la société. 

La reprise de 170 boutiques situées à des endroits 

stratégiques augmentera encore ce pouvoir. On 

peut miser jusqu'à 6 000 euros par mois dans une 

librairie et l'exploitant ne doit pas s'inquiéter de la 

liste noire. C'est précisément ce qui rend ces 

boutiques si intéressantes pour le secteur. Nous 

devrons donc élargir aux librairies l'interdiction en 

vigueur pour les personnes figurant sur la liste 

noire. Des propositions sont déjà sur la table. 

 

 

Les membres du comité directeur de bpost ont-ils 

réellement pensé aux conséquences de leur 

décision? N'a-t-on aucune conscience éthique ou 

morale à ce niveau? Les perdants sont les 

consommateurs et la société. Les bénéfices iront au 

secteur des jeux de hasard et les coûts seront 

supportés par la société. Nous devons nous 

demander comment on peut revenir sur cette 

décision et rappeler bpost à l'ordre. 

 

05.07  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De 

beslissing van bpost is een blunder van formaat. Ze 

is onbegrijpelijk, gevaarlijk en in strijd met het 

regeerakkoord. De macht van de goksector groeit 

enorm en niemand kan naast de 

alomtegenwoordigheid van de sector in de 

samenleving kijken. De overname van 170 winkels 

op strategische plaatsen zal die macht nog 

vergroten. In een krantenwinkel mag men 

6.000 euro per maand inzetten en met de zwarte 

lijst hoeft een uitbater van een krantenwinkel zich 

niet bezig te houden. Dat maakt die winkels net zo 

interessant voor de sector. We zullen het verbod 

voor wie op de zwarte lijst staat dus moeten 

uitbreiden naar krantenwinkels. Voorstellen liggen al 

op tafel. 

 

Heeft echt niemand van het directiecomité van 

bpost aan de gevolgen gedacht? Is er geen enkel 

ethisch of moreel besef op dat niveau? De 

verliezers zijn de consument en de maatschappij. 

De winsten gaan naar de goksector, de kosten naar 

de samenleving. We moeten bekijken hoe de 

beslissing kan worden teruggedraaid en bpost op 

het matje roepen. 

 

05.08  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement entend poursuivre la lutte contre 

les addictions au jeu et les dégâts qu'elles 

entraînent. 

 

Je n'ai été informée qu'hier de cette opération. 

bpost peut prendre cette décision et le conseil 

d'administration a donné mandat au comité de 

direction pour conclure le marché. La décision est 

tombée en novembre 2021. bpost veut se 

concentrer sur le commerce électronique et ne 

considère pas que les magasins de journaux font 

partie de son cœur de métier. Le CEO déplore que 

l'acheteur soit une société de jeux de hasard, mais 

l'emploi devait être maintenu, et ce deal maintient 

l'emploi. Du point de vue commercial, le choix se 

justifie certainement. 

 

J'ai rejeté la décision hier pour les mêmes raisons 

que celles que je viens d'entendre ici. Cette 

opération ne constitue pas un bon signal. Le 

gouvernement entend essayer par la voie législative 

de veiller à ce que les magasins de journaux ne 

05.08 Minister Petra De Sutter (Nederlands): De 

regering wil de strijd blijven voeren tegen 

gokverslavingen en de schade die ze aanrichten.  

 

 

Ik ben pas gisteren op de hoogte gebracht van de 

transactie. Bpost mag deze beslissing nemen en de 

raad van bestuur heeft het directiecomité een 

mandaat gegeven om de koop te sluiten. De 

beslissing is gevallen in november 2021. Bpost wil 

zich op de e-commerce richten en beschouwt 

dagbladhandels niet als haar corebusiness. De 

CEO betreurt dat de koper een gokbedrijf is, maar 

de werkgelegenheid moest behouden blijven en dat 

is in deze deal zo. Commercieel is de keuze zeker 

te verantwoorden.  

 

 

Ik heb gisteren afwijzend op de beslissing 

gereageerd om dezelfde redenen als die ik hier net 

heb gehoord. Die koop is geen goed signaal. De 

regering wil proberen er met wetgeving voor te 

zorgen dat de krantenwinkels geen verdoken 
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deviennent pas des agences de paris déguisées. Le 

ministre Van Quickenborne répondra sur ce point. 

 

gokkantoren worden. Minister Van Quickenborne 

zal daarop ingaan.  

 

Même si les statuts de bpost ne me permettent pas 

d'annuler directement la vente, je compte bien 

demander des explications à la direction quant à la 

compatibilité de cette opération avec les principes 

repris dans la charte de responsabilité sociétale des 

entreprises, qui accompagne le contrat de gestion. 

 

Zelfs al kan ik, volgens de statuten van bpost, die 

verkoop niet rechtstreeks ongedaan maken, ik zal 

het management aanspreken op de principes in het 

charter Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen, 

dat wij parallel met de beheersovereenkomst 

hebben afgesloten. 

 

(En français) Je vous promets de discuter des 

principes éthiques. Cette vente n'est pas une bonne 

décision. 

 

(Frans) Ik beloof u dat ik de ethische principes aan 

de orde zal stellen. Deze verkoop is geen goede 

beslissing. 

 

(En néerlandais) C'est précisément parce que ces 

marchands de journaux sont situés à des endroits 

très stratégiques qu'ils sont si intéressants pour le 

repreneur Golden Palace. Cette situation est très 

problématique du point de vue de la lutte contre la 

dépendance au jeu. Le gouvernement va 

effectivement tenter de serrer la vis en 

réglementant le système. Nous pouvons faire en 

sorte que les personnes figurant sur la liste EPIS ne 

puissent tout simplement pas entrer chez les 

marchands de journaux, de sorte que, si la vente à 

Golden Palace devait avoir lieu, elle ne permettrait 

pas à Golden Palace d'atteindre son objectif initial 

ou de faire ce qu'il espérait. Le ministre Van 

Quickenborne abordera ce point. 

 

Je me concerte avec le secrétaire d'État Mahdi, qui 

a la tutelle sur la Loterie Nationale. Nous allons unir 

nos forces afin d'envisager des solutions qui nous 

permettent d'agir rapidement. 

 

(Nederlands) Precies omdat die krantenwinkels 

zeer strategisch gelegen zijn, zijn ze ook zo 

interessant voor de overnemer. Dit is hoogst 

problematisch vanuit het standpunt van de 

bestrijding van gokverslaving. De regering zal door 

middel van regulering inderdaad proberen te 

verstrengen. Wij kunnen ervoor zorgen dat mensen 

die op de EPIS-lijst staan niet zomaar in de 

krantenwinkels kunnen binnenstappen, zodat, 

indien de verkoop zou doorgaan, dit niet zal leiden 

tot wat de overnemer misschien had beoogd of 

gehoopt. Minister Van Quickenborne zal het 

daarover hebben. 

 

 

 

Ik overleg met staatssecretaris Mahdi, die de 

voogdij over de Nationale Loterij heeft. Wij zullen de 

koppen bij elkaar steken om te zien hoe wij snel 

actie kunnen ondernemen. 

 

05.09  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il est inquiétant de constater que la 

tentation du jeu s'insinue de plus en plus dans notre 

société, même sur les chaînes et dans les 

entreprises publiques. 

 

05.09 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het is verontrustend om te zien hoe 

de verleiding om te gokken meer en meer in onze 

samenleving binnensluipt, zelfs op de openbare 

omroep en zelfs bij overheidsbedrijven. 

 

(En français) Chez les 18-25 ans, 42 % ont parié 

davantage pendant la période du covid. Or, plus les 

jeux de hasard gagnent en popularité, plus les cas 

de dépendance – aux conséquences désastreuses 

– augmentent. 

 

(Frans) 42 % van de 18 tot 25-jarigen heeft meer 

gegokt tijdens de coronaperiode. Hoe populairder 

de kansspelen worden, hoe meer het aantal 

gevallen van gokverslaving – met alle rampzalige 

gevolgen van dien – echter toeneemt.  

 

(En néerlandais) C'est pourquoi nous voulons 

mettre un terme à l'attrait des jeux de hasard. Cette 

industrie qui brasse des milliards s'insinue à présent 

également dans le circuit des librairies. Nous ne 

permettrons pas que des magasins de journaux 

soient transformés en palais de jeu. Nous 

constatons l'apparition d'un nombre croissant de 

pseudo-librairies, où le rayon des journaux ne sert 

qu'à dissimuler une salle de jeu déguisée et 

exempte de tout contrôle. L'année dernière, le 

Parlement a modifié la loi afin de mettre fin à de 

(Nederlands) Daarom willen wij paal en perk stellen 

aan de lokroep van het gokken. Deze 

miljardenbusiness sluipt nu ook het dagbladcircuit 

binnen. Wij zullen niet toelaten dat krantenwinkels 

worden omgebouwd tot gokpaleizen. Wij zien meer 

en meer schijnkrantenwinkels opduiken, waar het 

krantenrek een schaamlapje is voor een verdoken 

speelhal zonder enige controle. Het Parlement heeft 

vorig jaar de wet gewijzigd om dergelijke 

cowboypraktijken te beteugelen. De legitieme 

krantenwinkels zijn hierin onze partners. Ik leg de 
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telles pratiques peu scrupuleuses. Les librairies 

légitimes sont nos partenaires dans ce combat. Je 

mets en ce moment la touche finale à un arrêté 

royal définissant ce qu'est une vraie librairie et 

prévoyant notamment une obligation de vente 

minimale de journaux, d'hebdomadaires et de 

mensuels ainsi qu'une limitation encore plus stricte 

du nombre d'appareils de jeu. 

 

Nous devons également relever le seuil d'accès à 

ces appareils. Les règles sont claires – les mineurs 

ne peuvent pas s'adonner à des jeux de hasard –, 

mais la réalité est que les exploitants ferment 

souvent les yeux. 

 

La seule solution consiste à équiper tous les 

appareils de jeu d'une technologie permettant un 

contrôle d'identité. Nous pourrions ainsi protéger les 

personnes figurant sur la liste EPIS. La proposition 

de loi de M. Van Hecke peut servir de base pour 

résoudre effectivement ce problème. 

 

La clé de voûte consiste à réglementer plus 

sévèrement la publicité pour les jeux de hasard. Il 

n'est pas admissible que tout le monde soit exposé 

partout et à tout moment à l'attrait des jeux de 

hasard, surtout pas les personnes vulnérables et les 

mineurs. 

 

laatste hand aan een KB dat definieert wat een 

echte krantenwinkel is, met onder meer een 

verplichting tot een minimale verkoop van dag-, 

week- en maandbladen en een nog striktere 

beperking van het aantal speeltoestellen. 

 

 

 

 

Wij moeten ook de drempel naar de toestellen 

verhogen. De regels zijn duidelijk – minderjarigen 

mogen niet gokken –, maar de realiteit is dat het 

oogluikend wordt toegestaan. 

 

 

De enige oplossing is om alle speeltoestellen uit te 

rusten met technologie zodat een identiteitscontrole 

mogelijk wordt. Zo kunnen wij ook de mensen op de 

EPIS-lijst beschermen. Het wetsvoorstel van de 

heer Van Hecke kan de basis vormen om dat 

probleem effectief op te lossen. 

 

Het sluitstuk is de gokreclame strenger 

reglementeren. Het kan niet dat iedereen overal en 

continu wordt blootgesteld aan de lokroep van het 

gokken, zeker niet kwetsbare mensen en 

minderjarigen. 

 

Je m'engage à ce que ce durcissement soit 

d'application avant la fin de l'année. 

 

Nous devons être fermes. Nous n'interdirons pas, 

parce que nous créerions alors un circuit illégal, ce 

qui est dangereux, mais nous devons nous montrer 

stricts dans les réglementations et les contrôles, 

afin de pouvoir lutter contre les conséquences 

dévastatrices de la dépendance au jeu. 

 

Ik beloof dat die verstrenging nog dit jaar van kracht 

zal zijn. 

 

We moeten kordaat zijn. Wij zullen niet verbieden, 

want dan creëren we een illegaal circuit, dat 

gevaarlijk is, maar we moeten wel streng reguleren 

en controleren, zodat we de verwoestende gevolgen 

van gokverslaving kunnen bestrijden. 

 

05.10  Joris Vandenbroucke (Vooruit): C'est le 

moment de mettre en pratique l'actionnariat éthique. 

Selon les estimations, la transaction devrait être 

achevée d'ici la fin du mois de février. Il reste un 

mois au gouvernement pour intervenir dans le 

dossier et empêcher la vente de 170 librairies à 

Golden Palace.  

 

Vooruit soutient pleinement la lutte contre la 

dépendance au jeu, mais ce combat risque d'être 

vain si nous laissons bpost ouvrir la boîte de 

Pandore. Nous devons faire tout ce qui est en notre 

pouvoir pour éviter que ces 170 librairies ne 

deviennent la porte d'accès à l'industrie du jeu. 

 

05.10  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Dit is het 

moment om ethisch aandeelhouderschap in de 

praktijk te brengen. Naar verwachting zal de 

transactie eind februari worden afgerond. De 

regering heeft nog een maand om in het dossier in 

te grijpen en te vermijden dat 170 krantenwinkels 

worden verkocht aan Golden Palace.  

 

Vooruit steunt ten volle de strijd tegen 

gokverslaving, maar het dreigt dweilen met de 

kraan open te worden, als we bpost deze kraan 

laten openzetten. We moeten alles doen om te 

vermijden dat die 170 krantenwinkels de 

toegangspoorten worden tot de gokindustrie. 

 

05.11  Goedele Liekens (Open Vld): Je salue les 

initiatives visant à protéger les personnes 

vulnérables. Le nombre de joueurs compulsifs est 

en augmentation. Sur l'ensemble des joueurs, 1 % 

05.11  Goedele Liekens (Open Vld): Ik ben blij met 

de initiatieven om de kwetsbaren te beschermen. 

Het aantal gokverslaafden stijgt. Van de gokkers is 

1 % echt gokverslaafd en 3 % kampt met 
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sont réellement dépendants et 3 % ont des 

problèmes. C'est pour eux que nous devons 

prendre des mesures. La question des publicités 

sera abordée. Les messages publicitaires sont, en 

effet, les premiers éléments déclencheurs. Les 

libéraux ne sont pas contre les jeux d'argent, mais 

les personnes vulnérables doivent être protégées. 

 

problemen. Voor hen moeten we maatregelen 

nemen. De reclame zal worden aangepakt. Zij is 

immers de grote trigger. Liberalen zijn niet tegen 

een gokje wagen, maar de kwetsbaren moet men 

beschermen. 

 

05.12  Jean-Marie Dedecker (INDEP): J'ai du mal 

à croire que la ministre n'ait pas été mise au 

courant. Le conseil d'administration déborde en 

effet d'apparatchiks de chaque parti. 

 

Nous détenons 52,06 % des actions. Avec 25 %, on 

dispose d'une minorité de blocage. La ministre peut 

donc immédiatement annuler cette décision. 

 

À la suite de la modification de loi du 28 novembre 

2021, la ministre peut immédiatement prendre un 

arrêté royal, qui permet de faire contrôler et fermer 

les librairies. 

 

05.12  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Ik kan 

moeilijk geloven dat de minister niet op de hoogte is 

gebracht. De raad van bestuur zit immers vol met 

apparatsjiks van elke partij. 

 

We bezitten 52,06 % van de aandelen. Met 25 % 

heeft men een blokkeringsminderheid. De minister 

kan die beslissing dus onmiddellijk terugdraaien. 

 

Door de wetswijziging van 28 november 2021 kan 

de minister onmiddellijk een KB uitvaardigen en kan 

men onmiddellijk die krantenwinkels laten 

controleren en sluiten.  

 

05.13  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Selon la 

ministre De Sutter, le conseil d'administration donne 

tout pouvoir au CEO. Elle deviendra donc la 

ministre de la vente de bpost et des services 

publics. Nous ne demandons pas de longs 

discours, mais bien l'annulation de cette décision, 

car elle a été prise au détriment de la santé de la 

population. 

 

05.13  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Volgens 

minister De Sutter geeft de raad van bestuur alle 

macht aan de CEO. Zo zal zij de minister worden 

van de uitverkoop van bpost en de openbare 

diensten. Wij vragen geen babbeltje, maar wel de 

vernietiging van deze beslissing, want ze gaat ten 

koste van de gezondheid van de bevolking. 

 

05.14  Jef Van den Bergh (CD&V): Nous 

connaissons tous la courtoisie de la ministre, 

Mme De Sutter, et elle l'affiche également à l'égard 

de bpost, dont le CEO sera convié à un entretien. 

Cependant, cette politesse n'est pas réciproque dès 

lors que la ministre a dû prendre connaissance de 

la décision de bpost en lisant la presse. Une simple 

conversation ne suffira pas. Nous devrons adopter 

une position plus ferme. Les pouvoirs publics 

s'efforcent de lutter contre la dépendance au jeu et 

nous ne pouvons par conséquent pas autoriser une 

telle transaction.  

 

C'est une excellente chose que des règles soient 

instaurées pour les marchands de journaux. Ce 

faisant, nous devons toutefois être attentifs aux 

besoins des libraires, qui vivent une situation 

difficile et cherchent une planche de salut pour 

survivre.  

 

05.14  Jef Van den Bergh (CD&V): Minister De 

Sutter is steeds beleefd, ook tegenover bpost. Zij 

zal een gesprek hebben met de CEO. De 

beleefdheid komt niet van twee kanten, als de 

minister een dergelijke beslissing moet vernemen 

uit de krant. Een gesprek zal niet volstaan. Wij 

zullen iets harder op tafel moeten kloppen. De 

overheid probeert iets te doen aan gokverslaving en 

bijgevolg kunnen we een dergelijke transactie niet 

toestaan.  

 

 

 

Het is een heel goede zaak dat er regels komen 

voor de krantenwinkels. Wij moeten hierbij wel oog 

hebben voor de krantenwinkels zelf, die het niet 

gemakkelijk hebben en een strohalm zoeken om te 

overleven.  

 

05.15  Jean-Marc Delizée (PS): Le gouvernement 

et le Parlement vont mieux réguler les paris dans 

les librairies et lutter contre les librairies. Mais il 

semble que le politique a toujours un "coup de 

retard": il répare au lieu d'éviter la casse. 

 

 

05.15  Jean-Marc Delizée (PS): De regering en het 

Parlement zullen de weddenschappen in 

krantenwinkels beter reguleren en de strijd 

aanbinden met de schijndagbladhandels. De indruk 

ontstaat echter dat het beleid steeds achter de 

feiten aan holt: men probeert de brokken te lijmen in 

plaats van preventief te werk te gaan.   
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Quel est le poids réel de la ministre de tutelle d'une 

entreprise publique? S'il est trop faible, il faut revoir 

le cadre législatif. Nous vous soutiendrons pour 

fixer des lignes directrices politiques et éthiques 

dans ce type de dossier. 

 

 

Welk gewicht kan de voogdijminister van een 

overheidsbedrijf écht in de schaal werpen? Indien 

een voogdijminister te weinig invloed heeft, moet de 

wetgeving herzien worden. Wij zullen u steunen in 

uw poging om in dit soort dossiers politieke en 

ethische richtsnoeren vast te stellen.  

 

05.16  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Outre la 

conversation sérieuse qu'aura la ministre, il 

convient également de se pencher sur les 

possibilités juridiques d'annuler cette décision. Je 

connais, par ailleurs, l'engagement du ministre de la 

Justice à renforcer la législation. Ce dossier 

recueille aujourd'hui une large adhésion parmi les 

auteurs des questions. J'espère qu'on manifestera 

la même adhésion lorsque notre proposition de loi 

amendée sera de nouveau examinée en 

commission de la Justice, la semaine prochaine. La 

santé publique doit primer sur la soif de gains de 

telles multinationales. 

 

05.16  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Behalve 

dat ernstige gesprek moeten zeker ook de 

juridische mogelijkheden om de beslissing te 

vernietigen, worden bekeken. Voorts ken ik het 

engagement van de minister van Justitie om de 

wetgeving te verstrengen. Hierover klinkt grote 

eensgezindheid bij de vraagstellers vandaag. 

Hopelijk toont men dezelfde eensgezindheid 

wanneer ons wetsvoorstel met amendementen 

volgende week opnieuw in de commissie Justitie 

aan bod komt. De volksgezondheid moet primeren 

op het winstbejag van dergelijke multinationals. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Michel De Maegd à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La lutte contre l'antisémitisme" 

(55002232P) 

- Gilles Vanden Burre à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "La lutte contre 

l'antisémitisme" (55002238P) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Michel De Maegd aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De strijd tegen het antisemitisme" 

(55002232P) 

- Gilles Vanden Burre aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De strijd tegen het 

antisemitisme" (55002238P) 

 

06.01  Michel De Maegd (MR): Il y a 77 ans, le 

monde découvrait l'horreur qu'il n'avait pas voulu 

voir jusque là. La libération d'Auschwitz-Birkenau et 

des autres camps a laissé voir la furie de 

l'Holocauste. Personne ne peut imaginer que de 

tels événements pourraient se reproduire en 

Europe. Pourtant, chez nous comme chez nos 

voisins, l'extrême droite progresse. Selon un récent 

sondage, un Belge sur quatre se déclarerait 

"modérément" antisémite. Chez les jeunes, l'oubli 

de ces pages sombres s'installe.  

 

Des actes inacceptables se produisent encore, 

allant de chants de supporters à l'amalgame entre 

étoile jaune et pass vaccinal. Cela ternit l'image de 

notre pays.  

 

Quelles mesures le gouvernement prendra-t-il pour 

combattre l'antisémitisme et garantir la sauvegarde 

de la mémoire?  

 

06.01  Michel De Maegd (MR): 77 jaar geleden 

ontdekte de wereld de gruwelen waarvoor ze tot 

dan toe de ogen gesloten had. Bij de bevrijding van 

Auschwitz-Birkenau en de andere kampen werd de 

waanzin van de Holocaust duidelijk. Niemand kan 

zich inbeelden dat zoiets in Europa opnieuw zou 

kunnen gebeuren. Toch is extreemrechts bij ons en 

in onze buurlanden in opmars. Volgens een recente 

peiling zou een op de vier Belgen zichzelf als matig 

antisemitisch bestempelen. Jongeren beginnen die 

zwarte bladzijde uit de geschiedenis te vergeten.   

 

Ook vandaag gebeuren er nog zaken die niet door 

de beugel kunnen, van spreekkoren tot de 

vergelijking tussen de Jodenster en de 

vaccinatiepas. Dat schaadt het imago van ons land.  

 

Welke maatregelen zal de regering nemen om 

antisemitisme te bestrijden en de herinnering 

levendig te houden? 

 

06.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Cet 

après-midi, nous avons commémoré la Journée 

internationale des victimes de l'Holocauste. 

 

 

06.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Deze 

namiddag hebben we aandacht geschonken aan de 

Internationale Dag ter herdenking van de 

slachtoffers van de Holocaust. 
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Si ces heures sombres semblent derrière nous, 

l'antisémitisme reste un fléau, au même titre que 

toute haine basée sur la couleur de la peau, la 

religion, l'orientation sexuelle ou le genre. En 2022, 

des paroles ou des références antisémites émaillent 

encore des manifestations folkloriques et les 

réseaux sociaux. Dans ce Parlement, une députée 

d'extrême droite a comparé les mesures sanitaires 

avec l'horreur vécue par les juifs. Au nom de mon 

groupe, je condamne ces actes et paroles qui nous 

font honte! 

 

Quels sont les plans de la cellule de veille contre 

l'antisémitisme? Quels sont les autres projets que 

vous menez? Quels sont les liens entre le Plan 

national contre les actes de racisme et 

l'antisémitisme? Enfin, quelle parole portez-vous, 

ainsi que le gouvernement, dans les instances 

internationales?  

 

Die duistere tijden mogen dan achter ons liggen, het 

antisemitisme blijft een plaag, net als elke vorm van 

haat op basis van huidskleur, religie, seksuele 

geaardheid of gender. In 2022 zien we nog altijd 

antisemitische uitspraken of verwijzingen op 

folkloristische evenementen en op sociale media. In 

dit Parlement heeft een extreemrechts 

parlementslid de coronamaatregelen vergeleken 

met de gruwel die de Joden moesten ondergaan. 

Uit naam van mijn fractie veroordeel ik die daden en 

uitspraken die een smet op ons werpen! 

 

Wat zijn de plannen van de waakzaamheidscel 

antisemitisme? Welke andere projecten leidt u? In 

welke mate komt antisemitisme aan bod in het 

nationaal plan tegen racisme? Welke boodschap 

dragen u en de regering uit in de internationale 

gremia? 

 

06.03  Sarah Schlitz, secrétaire d'État (en 

français): Je me joins aux hommages aux victimes 

du nazisme et à leurs proches. Ce matin, j'ai visité 

la caserne Dossin où des milliers de personnes ont 

été détenues puis déportées vers Auschwitz-

Birkenau. Les témoignages y sont terrifiants. L'une 

des responsables du Mémorial m'expliquait 

l'importance que chacun reste vigilant, car 

l'antisémitisme n'a disparu ni d'Europe ni de notre 

pays. 

 

 

 

La haine n'a pas de frontières et il est essentiel de 

s'organiser à un niveau international. La 

Commission européenne a récemment présenté la 

stratégie de l'UE sur la lutte contre l'antisémitisme 

et la promotion de la vie juive. Lors du forum 

international de Malmö sur la mémoire de 

l'Holocauste et la lutte contre l'antisémitisme, la 

Belgique a félicité la Commission pour ce plan et a 

présenté ses engagements. Le gouvernement fait 

de la lutte contre l'antisémitisme une priorité. 

 

 

Nous voulons aboutir à un plan national de lutte 

contre le racisme qui englobe la lutte contre 

l'antisémitisme et prévoit de grandes avancées en 

matière d'enregistrement et de lutte contre les 

discours haineux. 

 

06.03 Staatssecretaris Sarah Schlitz (Frans): Ik 

sluit me aan bij het huldebetoon aan de slachtoffers 

van het nazisme en aan hun nabestaanden. 

Vanochtend bracht ik een bezoek aan de Kazerne 

Dossin, waar duizenden mensen werden 

vastgehouden voor ze naar Auschwitz-Birkenau 

werden gedeporteerd. De getuigenissen die men er 

aantreft, zijn huiveringwekkend. Een van de 

verantwoordelijken van het Memoriaal wees me 

erop hoe belangrijk het is dat we waakzaam blijven 

want het antisemitisme is noch in Europa, noch in 

ons land verdwenen. 

 

Haat kent geen grenzen. Het is dan ook belangrijk 

dat we ons internationaal organiseren. De Europese 

Commissie stelde onlangs de strategie van de EU 

voor om het antisemitisme te bestrijden en de 

joodse levenswijze te bevorderen. Tijdens het 

Internationaal Forum in Malmö voor de herdenking 

van de Holocaust en de bestrijding van het 

antisemitisme heeft België dat plan van de 

Commissie toegejuicht en zijn betrokkenheid hierbij 

toegezegd. Voor de regering is de strijd tegen het 

antisemitisme een prioriteit. 

 

We willen komen tot een nationaal plan ter 

bestrijding van racisme dat ook de bestrijding van 

het antisemitisme omvat en dat grote stappen zet in 

de richting van de registratie en bestrijding van 

haatspraak. 

 

Nous y travaillons avec les entités fédérées. Je suis 

convaincue que tous les niveaux politiques ont 

conscience de l'urgence d'adopter ce plan pour 

combattre le racisme sous toutes ses formes. 

 

Parallèlement et sous ma coordination, la Cellule de 

veille, composée de représentants de la Justice, de 

We werken hieraan met de deelgebieden. Ik ben 

ervan overtuigd dat alle beleidsniveaus zich ervan 

bewust zijn dat dit plan om racisme in al zijn vormen 

te bestrijden, dringend goedgekeurd moet worden.  

 

Daarnaast vergadert de 

Waakzaamheidscel Antisemitisme, die 
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l'Intérieur, de la police et de représentants des 

communautés juives se réunit régulièrement. 

L'objectif initial était la sécurité des lieux de culte, 

qui reste une priorité. Mais la lutte contre 

l'antisémitisme doit aussi se livrer sur le plan 

culturel, éducatif, et sur les réseaux sociaux, en 

coopération avec les entités fédérées.  

 

 

 

 

Par ailleurs, en collaboration avec la Pro League, je 

développe un projet de lutte contre le racisme et la 

discrimination dans le football. Celle-ci et la 

caserne Dossin organisent des formations et des 

campagnes sur la lutte contre le racisme dans les 

stades, mais l'attitude de certains supporters 

montre qu'il faut aller plus loin. Dès la semaine 

prochaine, mon cabinet rencontrera les 

représentants de la Pro League afin de peaufiner ce 

projet. 

 

Je salue l'initiative du ministre de la Mobilité et du 

Sénat de lancer une enquête sur le rôle joué par la 

SNCB dans la déportation. Ces initiatives montrent 

que le gouvernement est engagé dans la lutte 

contre l'antisémitisme. 

 

samengesteld is uit vertegenwoordigers van 

Justitie, Binnenlandse Zaken en de politie en 

vertegenwoordigers van de joodse 

gemeenschappen, regelmatig onder mijn auspiciën. 

Het oorspronkelijke doel bestond erin de veiligheid 

van de gebedshuizen te verzekeren, en dat is nog 

altijd een prioriteit. Antisemitisme moet echter ook 

via cultuur en onderwijs en op de 

socialenetwerksites bestreden worden, in 

samenwerking met de deelgebieden. 

 

Voorts werk ik, in samenspraak met de Pro League, 

aan een plan om racisme en discriminatie in het 

voetbal tegen te gaan. De Pro League en de 

Kazerne Dossin organiseren opleidingen en zetten 

campagnes op touw om het racisme in de stadions 

te bestrijden, maar de houding van sommige 

supporters maakt duidelijk dat er nog meer moet 

gebeuren. Volgende week zit mijn kabinet om de 

tafel met vertegenwoordigers van de Pro League 

om dat plan verder uit te werken. 

 

Ik juich het initiatief van de minister van Mobiliteit en 

van de Senaat om de rol van de NMBS in de 

deportatie te onderzoeken, toe. Zulke initiatieven 

tonen aan dat het de regering ernst is met de 

bestrijding van antisemitisme. 

 

06.04  Michel De Maegd (MR): L'antisémitisme 

nous concerne tous en tant que démocrates. Je 

constate avec effarement que ce fléau est toujours 

présent chez nous. Jusqu'au bout, il faut le traquer, 

le condamner, ne laisser aucun répit aux auteurs.  

 

 

Il y a des engagements au niveau européen et 

aussi un plan national, une cellule de veille, des 

projets contre les discriminations dans le football. 

Travaillons plus vite et plus fort, surtout sur le plan 

éducationnel. 

 

Comme le disait Victor Hugo: "La liberté commence 

où l'ignorance finit". 

 

06.04  Michel De Maegd (MR): Antisemitisme is 

een zaak van alle democraten. Ik stel met 

verbijstering vast dat dat verwerpelijke fenomeen bij 

ons nog altijd aanwezig is. We moeten er continu 

alert op blijven, het veroordelen en de daders blijven 

opjagen. 

 

Er werden verbintenissen aangegaan op het 

Europese niveau en er bestaan ook een nationaal 

plan, een waakzaamheidscel en projecten tegen 

discriminatie in het voetbal. We moeten sneller en 

krachtiger ageren, vooral op educatief vlak.  

 

Victor Hugo zei al dat de vrijheid begint waar de 

onwetendheid eindigt. 

 

06.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Vous 

n'avez pas attendu cette journée de 

commémoration pour prendre ce dossier à bras le 

corps. Le niveau international est important, car ce 

fléau touche tous les pays. 

 

Il faut dénoncer la haine où qu'elle se niche: dans 

une publication online, un chant, un stade de foot 

ou au Parlement. On doit attaquer en justice si 

nécessaire car la haine s'accroît et est relayée 

jusqu'au Parlement. Ne pas la dénoncer, c'est être 

complice! 

 

06.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): U hebt 

niet op deze herdenkingsdag gewacht om hier werk 

van te maken. Het internationale niveau is 

belangrijk, want alle landen krijgen hiermee te 

maken. 

 

We moeten de haatboodschappen aanklagen daar 

waar ze verspreid worden: in online publicaties, 

gezangen, een voetbalstadion of het Parlement. 

Men moet de daders zo nodig voor het gerecht 

dagen want de haat neemt toe en manifesteert zich 

zelfs tot in het Parlement. Wie dat niet aanklaagt is 

medeplichtig!  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Ordre du jour 

 

07 Agenda 

 

La présidente: Conformément à l’avis de la 

Conférence des présidents du 26 janvier 2022, vous 

avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 

d'aujourd'hui. 

 

De voorzitster: Overeenkomstig het advies van de 

Conferentie van voorzitters van 26 januari 2022 

heeft u een gewijzigde agenda voor de vergadering 

van vandaag ontvangen. 

 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 

 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 

 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 

 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 

 

Projets de loi et propositions 

 

Wetsontwerpen en voorstellen 

 

08 Projet de loi visant à approuver le compte 

général de l'Administration générale pour 

l'année 2020 (2348/1-3) 

 

08 Wetsontwerp tot goedkeuring van de 

algemene rekening van het algemeen bestuur 

van het jaar 2020 (2348/1-3) 

 

Discussion générale 

 

Algemene bespreking 

 

M. Vanbesien, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

De heer Vanbesien, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag. 

 

08.01 Sander Loones (N-VA): À la suite d'une 

directive européenne, les comptes doivent 

désormais être certifiés par la Cour des comptes. 

Malheureusement, celle-ci a estimé que la qualité 

des comptes fédéraux, comme des comptes 

bruxellois, était trop mauvaise pour qu'elle puisse 

prendre position. 

 

En commission, chaque groupe politique était prêt à 

examiner comment améliorer les choses. Avec les 

membres de la majorité, j'ai demandé quelles 

démarches la secrétaire d'État comptait 

entreprendre à court terme pour améliorer la qualité 

des comptes annuels. Tant les membres de la 

commission que la secrétaire d'État se sont dit 

prêts à collaborer. 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Ingevolge een 

Europese richtlijn moeten de rekeningen voortaan 

gecertificeerd worden door het Rekenhof. Helaas 

heeft het Rekenhof geoordeeld dat de kwaliteit van 

de federale rekeningen, net zoals voor de Brusselse 

rekeningen, te ondermaats is om een standpunt in 

te kunnen nemen. 

 

In de commissie was elke fractie bereid om uit te 

zoeken wat daaraan kan worden gedaan. Samen 

met de leden van de meerderheid vroeg ik wat de 

staatsecretaris op korte termijn wil ondernemen om 

de kwaliteit van de jaarrekeningen te verbeteren. Er 

was een grote bereidheid tot samenwerking, zowel 

van de commissieleden als van de staatssecretaris. 

 

La secrétaire d'État a annoncé des mesures pour 

raccourcir chaque année le rapport de certification 

et la liste des observations. Elle a promis de 

travailler dur, mais en précisant que tout ne pouvait 

pas être résolu à court terme. Elle a toutefois 

annoncé un plan par étapes concret pour le premier 

trimestre de cette année. 

 

Je m'inquiète quant à la qualité du processus de 

certification. La Cour des comptes a besoin de plus 

de capacité et le périmètre de l'audit doit être élargi. 

Le gouvernement a annoncé des initiatives, mais 

aucune initiative législative ne suit. 

 

De staatssecretaris kondigde maatregelen aan om 

het certificeringsrapport en de lijst met opmerkingen 

elk jaar korter te maken. Zij beloofde hard te zullen 

werken, maar zei dat niet alles op korte termijn 

opgelost kan worden. Ze kondigde wel een concreet 

stappenplan aan in het eerste trimester van dit jaar. 

 

 

Ik maak mij zorgen over de kwaliteit van het 

certificeringsproces. Het Rekenhof heeft extra 

capaciteit nodig en de perimeter van de audit moet 

worden uitgebreid. De regering kondigt wel zaken 

aan, maar er volgt geen wetgevend initiatief.  

 

Ce sont les chiffres proprement dits qui me 

préoccupent. Des mesures sont nécessaires pour 

renforcer le pouvoir d'achat. Des décisions doivent 

Zorgen heb ik ook over de cijfers zelf. Er zijn 

maatregelen nodig om de koopkracht te versterken. 

Ook in andere dossiers moeten knopen worden 
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également être prises dans d'autres dossiers. La 

question est bien entendu de savoir combien tout 

cela va coûter. La secrétaire d'État doit se montrer 

plus ferme. Il y a des contradictions au sein du 

gouvernement et au sein de son propre parti. Selon 

le président de l'Open Vld, nous pouvons restituer 

aux citoyens les 500 millions d'euros de recettes 

supplémentaires issues de la TVA sur l'électricité. 

Dans une tribune publiée dans le Knack, la 

secrétaire d'État réfute cette allégation. Selon les 

ministres Van der Straeten et Van Peteghem, il 

s'agit en outre d'un montant de 800 millions d'euros. 

Si la secrétaire d'État s'engage à tenir une bonne 

comptabilité, celle-ci ne peut pas contenir de 

chiffres qui se révèlent fictifs.  

 

doorgehakt. De vraag is natuurlijk wat dat allemaal 

zal kosten. De staatssecretaris moet harder op tafel 

kloppen. Er zijn contradicties binnen de regering en 

binnen haar eigen partij. Volgens de Open Vld-

voorzitter kunnen we de 500 miljoen euro extra 

inkomsten uit de btw op elektriciteit, teruggeven aan 

de mensen. In een opiniestuk in Knack weerlegt de 

staatssecretaris dat we 500 miljoen euro kunnen 

uitdelen. Volgens de ministers Van der Straeten en 

Van Peteghem gaat het bovendien om 800 miljoen 

euro. Als de staatssecretaris zich ertoe engageert 

om een goede boekhouding te voeren, dan mogen 

daar geen cijfers in zitten die fictie blijken te zijn.  

 

08.02 Wouter Vermeersch (VB): En raison d'un 

manque d'informations, la Cour des comptes s'est 

abstenue de rendre un avis sur les comptes 

annuels 2020 de l'État fédéral et a également 

procédé de la sorte pour les comptes de la Région 

bruxelloise. Les comptes généraux de la Région 

wallonne et de la Fédération Wallonie-Bruxelles ont 

reçu un avis négatif. Seuls les comptes de la 

Région flamande ont été largement approuvés. 

 

Les comptes annuels de l'État fédéral sont un 

véritable fouillis. Selon la Cour des comptes, ils ne 

reflètent pas fidèlement la situation financière de 

l'Administration générale. Beaucoup 

d'enregistrements comptables semblent incorrects. 

Il y a un manque de connaissance et de contrôle 

des écritures comptables dans les départements 

alors que ces mêmes départements attendent bien 

entendu des entreprises et des citoyens qu'ils 

soumettent leurs documents correctement.  

 

08.02  Wouter Vermeersch (VB): Wegens 

ontoereikende informatie onthoudt het Rekenhof 

zich van een standpunt over de jaarrekening van 

2020 van de federale Staat. Ook over de Brusselse 

rekeningen onthield het Rekenhof zich. De 

algemene rekeningen van het Waals Gewest en de 

Franse Gemeenschap kregen een afkeurend 

oordeel. Alleen de Vlaamse rekeningen werden 

grotendeels goedgekeurd. 

 

De jaarrekening van de federale Staat is een 

rommeltje. Volgens het Rekenhof geeft ze geen 

getrouw beeld van de financiële toestand van het 

algemeen bestuur. Heel wat boekingen blijken niet 

correct. Er is sprake van een gebrek aan kennis en 

beheersing van de boekhoudverrichtingen bij de 

departementen. Die departementen verwachten van 

de ondernemingen en burgers natuurlijk wel dat ze 

hun documenten correct indienen. 

 

Président: Jean-Marc Delizée 

 

Voorzitter: Jean-Marc Delizée 

 

La comptabilité des stocks et des immobilisations 

de l’administration générale est lacunaire de sorte 

que l’exactitude des opérations enregistrées ne 

peut être garantie. Il est question d'absence de frais 

de personnel, de comptes bancaires et de caisses. 

Cinq entités assimilées n'ont pas suffisamment 

soumis leurs comptes ou ne les ont pas soumis du 

tout. Une entreprise qui se risque à ce genre 

d'opérations se voit infliger une forte amende. La 

Cour des comptes constate une sous-estimation de 

pas moins de 3,2 milliards d'euros dans les 

provisions et de 1,2 milliard d'euros dans les 

créances. 

 

Chaque année, les mêmes erreurs nous sont 

montrées. J'appelle la secrétaire d'État à mettre 

enfin de l'ordre dans la comptabilité de l'État. Nous 

ne pouvons approuver ce qui nous est présenté ici. 

 

De boekhouding van de voorraden en van de vaste 

activa van het algemeen bestuur vertoont 

tekortkomingen waardoor de juistheid niet kan 

worden gewaarborgd. Er is sprake van ontbrekende 

personeelskosten, bankrekeningen en kassen. Vijf 

gelijkgestelde entiteiten hebben hun rekening niet of 

op ontoereikende manier voorgelegd. Een 

onderneming die zoiets riskeert, krijgt een fikse 

boete. Het Rekenhof stelt bij de voorzieningen een 

onderschatting vast van liefst 3,2 miljard euro en bij 

de vorderingen van 1,2 miljard euro. 

 

 

 

Elk jaar opnieuw krijgen wij dezelfde fouten 

voorgeschoteld. Ik roep de staatssecretaris op om 

de boekhouding van de Staat eindelijk eens in orde 

te brengen. Wat nu voorligt, kunnen wij niet 

goedkeuren. 
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08.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Il est difficile 

d'approuver le compte général de l'Administration 

générale après avoir lu le rapport sévère de la Cour 

des comptes, qui estime que les comptes ne 

donnent pas une image fidèle de la situation de 

l'Administration. Malgré la certification des comptes 

de l'État fédéral depuis l'exercice 2020, elle ne 

constate aucune amélioration à ce problème 

structurel.  

 

 

La Cour souligne que la persistance du manque de 

maîtrise des opérations comptables ne permet pas 

de dégager des solutions aux problèmes identifiés 

depuis le lancement du projet FEDCOM. Les 

départements ne suivent pas suffisamment les 

instructions du Comptable fédéral lors des clôtures 

annuelles et mensuelles. Le manque de personnel 

dû aux réductions d'effectifs de la Fonction publique 

y est peut-être pour quelque chose.  

 

 

 

Depuis l'année budgétaire 2020, les comptes 

annuels de l'État fédéral sont soumis pour 

certification à la Cour des comptes. On commence 

par un lamentable échec: la Cour n'a pu formuler 

aucune opinion, en l'absence d'éléments probants 

suffisants pour effectuer les contrôles. Elle précise 

que la loi du 22 mai 2003 prévoit que les comptes 

doivent comprendre une annexe justificative, mais 

qu'aucun arrêté royal n'a précisé son contenu.  

 

08.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Na de lectuur 

van het strenge rapport van het Rekenhof, waarin er 

geoordeeld wordt dat de rekeningen geen getrouw 

beeld geven van de toestand van het algemeen 

bestuur, is het moeilijk om de algemene rekening 

van het algemeen bestuur goed te keuren. Ondanks 

de certificering van de rekeningen van de federale 

Staat met ingang van het begrotingsjaar 2020, stelt 

het Rekenhof geen enkele verbetering vast op het 

vlak van dit structurele probleem.  

 

Het Rekenhof benadrukt dat er door het 

aanhoudende gebrek aan beheersing van de 

boekhoudverrichtingen geen oplossingen gevonden 

kunnen worden voor de problemen die het hof sinds 

de opstart van het FEDCOM-project geïdentificeerd 

heeft. Zo passen de departementen de instructies 

van de Federale Accountant bij de jaar- en 

maandafsluitingen onvoldoende toe. Het 

personeelstekort ten gevolge van de 

personeelsinkrimpingen bij het openbaar ambt is 

daar wellicht niet vreemd aan.  

 

Sinds het begrotingsjaar 2020 worden de 

jaarrekeningen van de federale Staat voor 

certificering aan het Rekenhof voorgelegd. Die 

eerste keer draait meteen uit op een grote 

mislukking: bij gebrek aan voldoende 

bewijskrachtige elementen voor de uitvoering van 

de controles kon het Rekenhof geen enkel oordeel 

formuleren. Het Rekenhof preciseert dat de wet van 

22 mei 2003 bepaalt dat de rekeningen een 

justificatoire bijlage moeten bevatten, maar dat er in 

geen enkel koninklijk besluit verduidelijkt wordt wat 

de inhoud daarvan moet zijn.  

 

Vu ces constats, le PTB votera contre ce projet de 

loi. 

 

Gelet op die vaststellingen zal de PVDA tegen het 

wetsontwerp stemmen. 

 

08.04  Christian Leysen (Open Vld): Le problème 

de l'incapacité de la Cour des comptes à certifier les 

comptes n'est pas nouveau. Le défi consiste à 

présent à développer une administration dotée de la 

culture d'entreprise adéquate, se traduisant par des 

comptes annuels corrects. Je me réjouis d'entendre 

que la secrétaire d'État prend cette tâche très au 

sérieux. Tous les ministres doivent veiller à ce que 

leurs services, administrations et organisations s'y 

attèlent prioritairement. 

 

Nous approuverons le projet à l'examen et 

veillerons scrupuleusement à ce que chacun soit 

mis face à ses responsabilités, y compris au sein de 

l'administration. 

 

08.04  Christian Leysen (Open Vld): Het is geen 

nieuw probleem dat het Rekenhof de rekeningen 

niet kan certifiëren. De uitdaging nu is om een 

administratie te ontwikkelen met de juiste 

bedrijfscultuur en een correcte jaarrekening tot 

gevolg. Ik ben blij dat de staatssecretaris dit grondig 

wil aanpakken. Alle ministers moeten erover waken 

dat hun diensten, administraties en organisaties 

daarvan prioritair werk maken.  

 

 

Wij zullen dit ontwerp goedkeuren en zeer 

nauwgezet opvolgen dat iedereen voor zijn 

verantwoordelijkheden wordt geplaatst, ook bij de 

administratie. 

 

08.05  Eva De Bleeker, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je répète que je m'engage à tenter 

08.05 Staatssecretaris Eva De Bleeker 

(Nederlands): Ik herhaal dat ik mijn engagement 
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d'améliorer progressivement les comptes. Il est 

possible d'apporter certaines améliorations 

rapidement. Nous y travaillons déjà. D'autres 

aspects sont plus complexes et ne peuvent pas être 

réglés en l'espace d'un an. Je travaille en 

collaboration avec tous les ministres. Tous les SPF 

doivent également coopérer. 

 

Je sais aussi que je ne peux présenter que de 

bonnes résolutions. Les comptes accusaient un 

sérieux retard. Nous avons tout remis à jour jusqu'à 

cette année. Nous travaillons à présent à 

l'amélioration de la qualité. J'espère que le rapport 

de la Cour des comptes sera meilleur en 2023. 

 

opneem en zal proberen stap voor stap de 

rekeningen te verbeteren. Er zijn een paar snelle 

verbeterpunten mogelijk. Daar zijn we nu al mee 

bezig. Daarnaast zijn er zaken die moeilijker liggen 

en die niet zomaar op een jaar gerealiseerd kunnen 

worden. Ik werk hiervoor samen met alle ministers. 

Ook alle FOD's moeten hiervoor samenwerken.  

 

Ik weet ook dat ik hier slechts voornemens op tafel 

kan leggen. Er was een serieuze achterstand in de 

rekeningen. We hebben nu alles bijgewerkt tot dit 

jaar. Nu maken wij er werk van om de kwaliteit te 

verbeteren. Ik hoop dan ook op een beter rapport 

van het Rekenhof in 2023.  

 

08.06  Wouter Vermeersch (VB): Le rapport de la 

Cour des comptes est réellement très accablant! La 

secrétaire d'État souhaite étouffer l'affaire. 

Quelques améliorations rapides ne suffiront pas à 

rectifier le tir. Un travail beaucoup plus approfondi 

sera nécessaire. Nous ne pouvons pas adhérer à 

cette politique visant à masquer les problèmes et 

nous ne soutiendrons donc absolument pas ce 

projet de loi. 

 

08.06  Wouter Vermeersch (VB): Het rapport van 

het Rekenhof is echt ronduit vernietigend! De 

staatssecretaris wil dat nu met de mantel der liefde 

toedekken. Met enkele snelle verbeterpunten gaan 

we er zeker niet geraken. Er moet veel grondiger 

gewerkt worden. Wij kunnen niet akkoord gaan met 

het verbloemen van de problemen en zullen dit 

ontwerp dan ook zeker niet goedkeuren. 

 

Le président: La discussion générale est close. 

 

De voorzitter: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2348/1) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2348/1) 

 

Le projet de loi compte 10 articles, ainsi que des 

tableaux annexés. 

 

Het wetsontwerp telt 10 artikelen, alsmede tabellen 

gevoegd als bijlage. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 10 sont adoptés article par article, 

ainsi que les tableaux annexés. 

 

De artikelen 1 tot 10 worden artikel per artikel 

aangenomen, alsmede de tabellen gevoegd als 

bijlage. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

09 Projet de loi modifiant la loi du 22 mai 2003 

portant organisation du budget et de la 

comptabilité de l'État fédéral (2404/1-3) 

 

09 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

22 mei 2003 houdende organisatie van de 

begroting en van de comptabiliteit van de 

federale Staat (2404/1-3) 

 

Discussion générale 

 

M. Loones, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

Algemene bespreking 

 

De heer Loones, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag. 

 

La discussion générale est close. 

 

De algemene bespreking is gesloten. 
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Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2404/3) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2404/3) 

 

Le projet de loi compte 17 articles. 

 

Het wetsontwerp telt 17 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 17 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 17 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

10 Projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 

relative aux mutualités et aux unions nationales 

de mutualités (2391/1-4) 

 

10 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en 

de landsbonden van ziekenfondsen (2391/1-4) 

 

Discussion générale 

 

Le rapporteur, Mme Chanelle Bonaventure, renvoie 

au rapport écrit. 

 

Algemene bespreking 

 

Mevrouw Bonaventure, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag.  

 

10.01  Valerie Van Peel (N-VA): Ce projet de loi 

comporte de nombreuses réformes nécessaires de 

la loi relative aux mutualités. Les réviseurs chargés 

de contrôler les comptes des organismes assureurs 

ne pourront désormais plus être désignés qu'avec 

l'aval de l'Office de contrôle des mutualités (OCM). 

 

 

Hélas, nous émettons quelques réserves quant à 

d'autres décisions figurant dans le projet, telles que 

la suppression de l'interdiction de la publicité 

comparative par les mutualités. Nous estimons que 

cela pourrait déboucher sur une sélection encore 

plus importante des risques sur la base de 

l'assurance complémentaire obligatoire.  

 

Les réformes destinées à renforcer le contrôle des 

unions nationales sur les mutualités et les sociétés 

mutualistes (SM) sont défendables. Toutefois, nous 

avons l'impression que le gouvernement oublie que 

les unions nationales ne sont pas toujours les 

contrôleurs les plus objectifs. L'OCM aura trop peu 

de latitude pour contrôler les unions nationales. 

C'est pourquoi nous nous abstiendrons tout à 

l'heure. 

 

10.01  Valerie Van Peel (N-VA): Dit wetsontwerp 

bevat heel wat noodzakelijke hervormingen in de 

ziekenfondswet. De revisoren die de rekeningen 

van de verzekeringsinstellingen moeten controleren, 

kunnen vanaf nu enkel aangeduid worden met de 

instemming van de Controledienst voor de 

ziekenfondsen (CDZ). 

 

Helaas hebben we een aantal bedenkingen bij 

andere beslissingen in het ontwerp, zoals de 

afschaffing van het verbod op vergelijkende 

reclame door de ziekenfondsen. Dat kan volgens 

ons leiden tot nog meer risicoselectie op basis van 

de verplichte aanvullende verzekering.  

 

 

De hervormingen om de controle van de 

landsbonden op de ziekenfondsen en de 

maatschappijen van onderlinge bijstand (MOB) te 

versterken, zijn verdedigbaar. Toch hebben we de 

indruk dat de regering soms vergeet dat de 

landsbonden niet altijd de meest objectieve 

controleurs zijn. De CDZ krijgt te weinig 

mogelijkheden om de landsbonden te controleren. 

Daarom zullen wij ons straks onthouden. 

 

10.02  Ellen Samyn (VB): Ce projet de loi ne fait 

que renforcer le rôle des unions nationales. Leur 

compétence accrue en matière de contrôle leur 

permet de restreindre encore davantage 

l'autonomie des mutualités. La diminution du 

nombre de mutualités fait des unions nationales un 

intermédiaire inutile entre les mutualités et l'OCM. 

10.02  Ellen Samyn (VB): Met dit wetsontwerp 

wordt de rol van de landsbonden alleen maar 

versterkt. Met een grotere controlebevoegdheid 

kunnen ze de autonomie van de ziekenfondsen 

verder beperken. De vermindering van het aantal 

ziekenfondsen maakt de landsbonden eerder een 

overbodig tussenorgaan tussen de ziekenfondsen 
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L'office fédéral de contrôle se voit conférer un 

pouvoir de plus en plus important dans des 

domaines relevant des compétences des entités 

fédérées. Par ailleurs, les mutualités devront faire 

face à un accroissement considérable de leur 

charge administrative. À nos yeux, la seule 

méthode adéquate consisterait à confier le contrôle 

des mutualités à une institution indépendante et non 

aux unions nationales, celles-ci impliquant une 

cascade de contrôles. Il est d'ailleurs douteux que 

les unions nationales aient le courage de lutter 

contre des pratiques frauduleuses telles que celles 

qui sont déjà apparues par le passé. Nous nous 

abstiendrons également. 

 

en de CDZ. 

 

De federale controledienst krijgt steeds meer macht 

over bevoegdheden van de deelstaten. Daarnaast 

worden de ziekenfondsen opgezadeld met veel 

extra administratieve rompslomp. Voor ons is de 

enige juiste werkwijze dat een onafhankelijke 

instelling de ziekenfondsen zou controleren, en niet 

de landsbonden en deze cascade van controles. 

Het is overigens twijfelachtig of de landsbonden de 

moed zullen hebben om in te grijpen tegen 

frauduleuze praktijken, zoals die in het verleden al 

opgedoken zijn. Ook wij zullen ons onthouden. 

 

Le président: La discussion générale est close. 

 

De voorzitter: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2391/4) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2391/4) 

 

Le projet de loi compte 20 articles. 

 

Het wetsontwerp telt 20 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 20 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 20 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

11 Projet de loi modifiant la loi du 

18 septembre 2017 relative à la prévention du 

blanchiment de capitaux et du financement du 

terrorisme et à la limitation de l'utilisation des 

espèces afin d'introduire des dispositions au 

statut et au contrôle des prestataires de services 

d'échange entre monnaies virtuelles et monnaies 

légales et des prestataires de services de 

portefeuilles de conservation (2383/1-3) 

 

11 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

18 september 2017 tot voorkoming van het 

witwassen van geld en de financiering van 

terrorisme en tot beperking van het gebruik van 

contanten om bepalingen in te voeren rond het 

statuut van en het toezicht op aanbieders van 

diensten voor het wisselen tussen virtuele valuta 

en fiduciaire valuta en aanbieders van 

bewaarportemonnees (2383/1-3) 

 

Discussion générale 

 

M. Matheï, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 

 

Algemene bespreking 

 

De heer Matheï, rapporteur, verwijst naar het 

schriftelijk verslag. 

 

11.01  Wouter Vermeersch (VB): Dans ce projet 

de loi, les crypto-monnaies sont trop souvent 

associées à la criminalité, au terrorisme et à la 

fraude, ce qui n'est évidemment pas correct. Les 

paiements en espèces doivent toujours rester 

possibles dans la société. Les crypto-monnaies ne 

sont pas seulement utilisées pour des transactions 

11.01  Wouter Vermeersch (VB): Cryptomunten 

worden in dit ontwerp te vaak in één zin genoemd 

met criminaliteit, terrorisme en fraude. Dat klopt 

natuurlijk niet. Cashbetalingen moeten altijd 

mogelijk blijven in de samenleving. Cryptomunten 

worden niet alleen gebruikt voor reguliere 

transacties. Ook malafide organisaties kunnen 
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régulières. Elles peuvent également être utilisées 

pour financer des organisations malhonnêtes. Le 

Conseil d'État constate que les motifs d'exclusion 

des fournisseurs de monnaies virtuelles sont 

dénués de pertinence et, de surcroît, contraires à 

l'article 191 de la Constitution, lu en combinaison 

avec les articles 10 et 11 de la Constitution et le 

principe de proportionnalité. Par conséquent, nous 

nous abstiendrons lors du vote sur ce projet. 

 

ermee gefinancierd worden. De Raad van State 

merkt op dat de redenen voor de uitsluiting van de 

aanbieders van virtuele valuta niet relevant zijn en 

bovendien in tegenspraak zijn met artikel 191 van 

de Grondwet, gelezen in combinatie met de 

artikelen 10 en 11 van de Grondwet en het 

evenredigheidsbeginsel. Daarom zullen wij ons bij 

de stemming over dit ontwerp onthouden. 

 

Le président: La discussion générale est close. 

 

De voorzitter: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2383/3) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2383/3) 

 

L’intitulé en français a été modifié par la 

commission en "projet de loi modifiant la loi du 

18 septembre 2017 relative à la prévention du 

blanchiment de capitaux et du financement du 

terrorisme et à la limitation de l'utilisation des 

espèces afin d'introduire des dispositions relatives 

au statut et au contrôle des prestataires de services 

d'échange entre monnaies virtuelles et monnaies 

légales et des prestataires de services de 

portefeuilles de conservation". 

 

Het opschrift in het Frans werd door de commissie 

gewijzigd in "projet de loi modifiant la loi du 

18 septembre 2017 relative à la prévention du 

blanchiment de capitaux et du financement du 

terrorisme et à la limitation de l'utilisation des 

espèces afin d'introduire des dispositions relatives 

au statut et au contrôle des prestataires de services 

d'échange entre monnaies virtuelles et monnaies 

légales et des prestataires de services de 

portefeuilles de conservation". 

 

Le projet de loi compte 6 articles. 

 

Het wetsontwerp telt 6 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 6 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

12 Proposition de loi confiant au Service fédéral 

des Pensions certaines missions en matière de 

pensions complémentaires des membres du 

personnel contractuels des administrations 

provinciales et locales (2421/1-3) 

 

12 Wetsvoorstel tot toewijzing aan de Federale 

Pensioendienst van bepaalde opdrachten inzake 

de aanvullende pensioenen van de contractuele 

personeelsleden van de provinciale en 

plaatselijke besturen (2421/1-3) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Jean-Marc Delizée, Christophe Bombled, Marie-

Colline Leroy, Nahima Lanjri, Maggie De Block, 

Anja Vanrobaeys, Evita Willaert. 

 

Jean-Marc Delizée, Christophe Bombled, Marie-

Colline Leroy, Nahima Lanjri, Maggie De Block, 

Anja Vanrobaeys, Evita Willaert. 

 

Discussion générale 

 

Algemene bespreking 

 

12.01  Wim Van der Donckt, rapporteur: Je 

renvoie au rapport écrit. 

 

12.01  Wim Van der Donckt, rapporteur: Ik verwijs 

naar het schriftelijk verslag. 

 

12.02 Wim Van der Donckt (N-VA): En juillet 2021, 12.02  Wim Van der Donckt (N-VA): In juli 2021 
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Belfius Insurance et Ethias ont résilié l'assurance 

groupe existante pour les pouvoirs locaux et 

provinciaux, 2021 étant la date de fin prévue. Un 

accord est en cours de finalisation avec 

OFP Prolocus pour combler le vide qui s'est créé. 

Nous regrettons que les partis de la majorité 

fédérale aient dû prendre l'initiative de créer une 

centrale d'achat pour combler cette lacune par le 

biais d'un marché public. Nous nous abstiendrons 

lors du vote en raison du fait que notre demande 

tendant à soumettre d'urgence au Conseil d'État 

cette proposition de loi qui est en fait un projet de loi 

déguisé, a été rejetée. 

 

 

Présidente: Valerie Van Peel 

 

hebben Belfius Insurance en Ethias de bestaande 

groepsverzekering voor de lokale en provinciale 

besturen opgezegd, met als einddatum 2021. 

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan een 

overeenkomst met OFP Prolocus om de lacune die 

is ontstaan, op te vangen. We betreuren dat het de 

federale meerderheidspartijen zijn die het initiatief 

moesten nemen om een aankoopcentrale in te 

richten om die leemte via een openbare 

aanbesteding op te vangen. We zullen ons bij de 

stemming onthouden omdat men niet is ingegaan 

op onze vraag om dit wetsvoorstel, dat eigenlijk een 

verkapt wetsontwerp is, met hoogdringendheid voor 

te leggen aan de Raad van State. 

 

Voorzitster: Valerie Van Peel 

 

12.03  Ellen Samyn (VB): Dans le cadre de ce 

qu'on nomme le deuxième pilier, de nombreux 

agents de l'État contractuels bénéficient d'une 

pension complémentaire par le biais d'un fonds de 

pension. Le fait que le consortium Belfius Insurance 

et Ethias a communiqué sa décision de mettre fin à 

la gestion à partir du 1er janvier 2022, n'a pas 

inquiété la ministre en septembre de l'année 

dernière. Lorsqu'il est apparu en décembre que la 

Flandre avait réussi à conclure un nouvel accord, 

mais que la Région de Bruxelles-Capitale et la 

Wallonie n'y étaient pas parvenues, le 

gouvernement fédéral a tout de même dû intervenir. 

Les partis du gouvernement fédéral ont alors 

soumis une proposition de loi visant à confier au 

Service fédéral des Pensions (SFP) la compétence 

de lancer un marché public. Apparemment, ce 

nouveau lancement sur le marché ne se fait pas 

sans heurts. Il est honteux que, six mois après la 

décision, on attende toujours que cela se 

concrétise. Mon groupe soutiendra cette proposition 

dans l'intérêt des agents de l'État contractuels, mais 

cette façon de faire prouve une fois de plus que ce 

gouvernement est constamment à la traîne. 

 

12.03  Ellen Samyn (VB): Veel contractuele 

ambtenaren krijgen via een pensioenfonds een 

aanvullend pensioen in het kader van de 

zogenaamde tweede pijler. Dat het consortium 

Belfius Insurance en Ethias met ingang van 

1 januari 2022 het beheer heeft stopgezet, maakte 

de minister in september vorig jaar nog niet 

ongerust. Toen in december bleek dat Vlaanderen 

wél, maar Brussel en Wallonië er niet in slaagden 

om een nieuwe overeenkomst af te sluiten, moest 

de federale overheid alsnog bijspringen. De 

federale regeringspartijen dienden dan maar een 

wetsvoorstel in om de Federale Pensioendienst 

(FPD) de bevoegdheid te geven om een openbare 

aanbesteding uit te schrijven. Blijkbaar loopt het 

herplaatsen op de markt niet van een leien dakje. 

Het is beschamend dat dit een half jaar na de 

beslissing nog altijd moet gebeuren. Mijn fractie zal 

dit voorstel steunen in het belang van de betrokken 

ambtenaren, maar dit bewijst eens te meer dat deze 

regering constant achter de feiten aanloopt. 

 

12.04  Christophe Bombled (MR): De plus en plus 

d'agents de la fonction publique locale sont 

contractuels. Leur pension sera de 40 % inférieure 

à celle des agents statutaires. Pour atténuer cela, 

les communes souscrivent une pension 

complémentaire pour leurs contractuels. En juin 

2021, le consortium Belfius Insurance et Ethias a 

mis fin unilatéralement à l'accord-cadre pour la 

gestion de ces pensions complémentaires. 

 

 

La ministre des Pensions a déclaré que la décision 

n'affecterait pas les pensions complémentaires des 

96 000 intéressés et que des démarches étaient en 

cours avec les Unions des Villes et Communes. 

Pour pérenniser le mécanisme, il faut désigner un 

12.04  Christophe Bombled (MR): Steeds meer 

personeelsleden van de lokale besturen zijn 

contractuelen. Hun pensioen zal 40 % lager 

uitvallen dan dat van het statutaire personeel. Om 

dat verschil te verkleinen, bouwen de gemeenten 

een aanvullend pensioen op voor hun contractuele 

personeelsleden. In juni 2021 heeft het consortium 

Belfius Insurance en Ethias eenzijdig de 

raamovereenkomst voor het beheer van die 

aanvullende pensioenen opgezegd.  

 

De minister van Pensioenen heeft verklaard dat die 

beslissing geen invloed zou hebben op de 

aanvullende pensioenen van de 

96.000 betrokkenen en dat er stappen gezet 

werden met de verenigingen van steden en 



CRABV 55 PLEN 159 27/01/2022  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

29 

nouvel organisme assureur via un marché public 

trop complexe à réaliser en peu de temps pour 

nombre de communes. 

 

 

 

Les entités fédérées ont souhaité que le fédéral 

prenne une initiative vu la complexité administrative, 

les économies d'échelle possibles dans un vaste 

marché et le risque d'augmentation de la cotisation 

communale au fonds de pension solidarisé. 

 

gemeenten. Om de regeling te bestendigen, moet 

er een nieuwe verzekeringsinstelling aangesteld 

worden via een overheidsopdracht, die voor heel 

wat gemeenten te complex is om in korte tijd uit te 

schrijven en te gunnen.  

 

De deelgebieden wilden dat het federale 

beleidsniveau een initiatief zou nemen, gezien de 

administratieve complexiteit, de mogelijke 

schaalvoordelen in het kader van een omvangrijke 

opdracht en het risico dat de gemeentelijke bijdrage 

aan het gesolidariseerde pensioenfonds zal stijgen. 

 

La mission de centrale d'achat a été confiée au 

Service fédéral des Pensions (SFP). Elle sera 

inscrite aujourd'hui dans la loi du 18 mars 2016. Ce 

mécanisme apaisera les pouvoirs locaux qui 

continueront à adhérer au deuxième pilier, et 

permettra aux communes n'y ayant pas encore 

souscrit de le faire. Il faut espérer que des sociétés 

répondront au marché public pour gérer ce 

deuxième pilier de pension à partir du 1er janvier 

2022. 

 

 

Mon groupe souhaite un suivi régulier du dossier 

par le gouvernement et par le Parlement. 

 

De opdracht te fungeren als aankoopcentrale werd 

toevertrouwd aan de Federale Pensioendienst 

(FPD) en wordt vandaag via een wijziging van de 

wet van 18 maart 2016 bekrachtigd. Dat 

mechanisme geeft meer ademruimte aan de lokale 

besturen die blijven inzetten op de tweede pijler en 

biedt de andere gemeenten de mogelijkheid dat 

alsnog te doen. Nu kunnen we alleen maar hopen 

dat er ondernemingen zullen reageren op deze 

openbare aanbesteding voor het beheer van deze 

tweede pensioenspijler vanaf 1 januari 2022. 

 

Mijn fractie wil dat de regering en het Parlement dit 

dossier van nabij zullen opvolgen. 

 

12.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Des centaines d'administrations 

locales devront rechercher d'urgence une solution à 

partir de 2022. Nous nous posons toutefois des 

questions en ce qui concerne les pensions du 

deuxième pilier. Investir dans ce pilier revient à 

investir dans l'incertitude. Les compagnies 

d'assurances ont pour seul objectif de maximaliser 

leurs bénéfices. Qui aurait pensé voici cinq ans, que 

le pourcentage garanti dans le régime des 

travailleurs salariés baisserait de 4,75 % à 3,25 %, 

et par la suite même à 1,75 %? Le gouvernement 

voudrait en outre étendre le deuxième pilier à 

l'ensemble des travailleurs salariés. De surcroît, 

l'initiative du gouvernement arrive fort tard, puisque 

la décision avait déjà été annoncée l'été dernier. La 

procédure de marché public doit maintenant encore 

être engagée. 

 

 

C'est avec beaucoup de réticence que nous 

adopterons la proposition de loi à l'examen. On joue 

en effet avec l'argent de nos concitoyens. Nous ne 

sommes pas favorables à de tels arrangements 

pour un deuxième pilier, mais il s'agit de l'argent de 

milliers de travailleurs, auquel ils ont absolument 

droit. 

 

12.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Honderden lokale besturen moeten 

vanaf 2022 dringend op zoek naar een oplossing. 

We stellen ons echter vragen bij het 

tweedepijlerpensioen. Daarin investeren is 

investeren in onzekerheid. De verzekeringsfirma's 

zijn enkel uit op maximale winsten. Wie dacht 

pakweg 5 jaar geleden dat de gegarandeerde 

percentages van het werknemersstelsel zouden 

dalen van 4,75 % naar 3,25 % en vervolgens zelfs 

naar 1,75 %? De regering zou de tweede pijler dan 

ook nog eens willen uitbreiden naar alle 

werknemers. Bovendien komt de regering hier ook 

rijkelijk laat mee, want dit was al geweten in de 

zomer. Nu moet de aanbesteding zelfs nog 

beginnen. 

 

 

 

 

We zullen dit wetsvoorstel met heel veel tegenzin 

goedkeuren. Men speelt immers met het geld van 

de mensen. Wij staan niet achter dergelijke 

regelingen voor een tweede pijler, maar het gaat nu 

eenmaal over het geld van duizenden werknemers, 

geld waar ze absoluut recht op hebben. 

 

12.06  Maggie De Block (Open Vld): La présente 

proposition de loi constitue la base légale pour le 

12.06  Maggie De Block (Open Vld): Dit 

wetsvoorstel vormt de wettelijke basis voor het 
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lancement d'un marché public par le SFP, qui agira 

également en tant que centrale d'achat. Il est 

important de trouver une solution pour les agents de 

l'État contractuels. Pour mon groupe, il importe que 

le deuxième pilier de pensions soit garanti. Il nous 

reste à attendre le cahier des charges, la procédure 

et les critères de passation. 

 

uitschrijven van een overheidsopdracht door de 

FPD, die ook zal optreden als aankoopcentrale. Het 

is belangrijk om een oplossing te vinden voor de 

betrokken ambtenaren. Voor mijn fractie is het 

belangrijk dat de tweede pensioenpijler 

gewaarborgd wordt. Het is nu uitkijken naar het 

lastenboek, de procedure en de voorwaarden van 

de gunning. 

 

12.07  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Après la 

résiliation unilatérale du contrat par Belfius et 

Ethias, la proposition de loi à l'examen créé la base 

légale permettant aux administrations locales et 

provinciales de continuer à constituer les pensions 

complémentaires de leur personnel contractuel. 

C'est principalement à la demande des 

administrations wallonne et bruxelloise qu'il a été 

décidé de confier la compétence de centrale d'achat 

au Service fédéral des Pensions, ce qui offre des 

économies d'échelle et réduit la charge de 

planification des administrations locales et 

provinciales. 

 

Il s'agit d'une question urgente, parce que le risque 

existe que la contribution de responsabilisation des 

administrations augmente, mais parallèlement, il 

fallait également prévoir suffisamment de temps 

pour la concertation pour parvenir à une solution 

bénéficiant d'une large adhésion. 

 

Un premier pilier de pension solide est bien entendu 

important, mais les travailleurs contractuels doivent 

aussi pouvoir compter sur la possibilité de pouvoir 

continuer à constituer leur pension complémentaire. 

Un fonds de pension s'avère être la solution la plus 

avantageuse à cet effet. Lors de l'adjudication, il 

convient également de tenir compte de critères de 

durabilité. Le ministre fait actuellement procéder à 

une analyse sur ce point de l'ensemble des fonds 

de pension et assurances pension 

complémentaires. Il est en effet d'une importance 

cruciale que l'argent de nos pensions soit investi 

dans des entreprises qui garantissent un avenir sûr 

et durable, et donc pas, par exemple, dans des 

combustibles fossiles. 

 

12.07  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Na de 

eenzijdige opzeg van het contract door Belfius en 

Ethias creëert dit wetsvoorstel de wettelijke basis 

om ervoor te zorgen dat de lokale en provinciale 

besturen de aanvullende pensioenen voor hun 

contractueel personeel verder kunnen opbouwen. 

Vooral op vraag van de Waalse en Brusselse 

besturen is ervoor gekozen de Federale 

Pensioendienst bevoegd te maken voor de 

aankoopcentrale, wat schaalvoordelen biedt en de 

planlast van de lokale en provinciale besturen 

vermindert. 

 

 

Het is een urgente kwestie, aangezien het risico 

bestaat dat de responsabiliseringsbijdrage van de 

besturen verhoogt, maar daarnaast moest ook 

voldoende tijd worden uitgetrokken voor overleg om 

tot een breedgedragen oplossing te komen. 

 

 

Een sterke eerste pensioenpijler is uiteraard 

belangrijk, maar contractuele medewerkers moeten 

er ook op kunnen rekenen dat zij hun aanvullend 

pensioen verder kunnen opbouwen. Een 

pensioenfonds blijkt daartoe de voordeligste 

oplossing te zijn. Bij de aanbesteding moet tevens 

rekening worden gehouden met 

duurzaamheidscriteria. De minister laat momenteel 

alle pensioenfondsen en aanvullende 

pensioenverzekeringen op dat vlak analyseren. Het 

is immers van cruciaal belang dat ons pensioengeld 

wordt geïnvesteerd in bedrijven die een veilige en 

duurzame toekomst garanderen, en dus 

bijvoorbeeld niet in fossiele brandstoffen. 

 

12.08 Catherine Fonck (cdH): Les communes 

représentent 35 % des investissements publics. On 

vient de rappeler la décision d'Ethias et de Belfius, 

dont la forme comme le fond sont problématiques. 

Nous soutiendrons la solution proposée, à savoir 

une centrale d'achat pour le compte des 

administrations provinciales et locales ainsi qu'un 

nouveau marché public pour la désignation d'un 

organisme qui s'occupera de la gestion du 

deuxième pilier de pensions. 

 

 

12.08  Catherine Fonck (cdH): De gemeenten 

vertegenwoordigen 35 % van de 

overheidsinvesteringen. Men heeft net de beslissing 

van Ethias en Belfius, die zowel inhoudelijk als 

vormelijk gezien problematisch is, in herinnering 

gebracht. Wij zullen de voorgestelde oplossing 

steunen. Die bestaat erin een aankoopcentrale in te 

stellen voor rekening van de provincie- en 

gemeentebesturen, en een nieuwe aanbesteding uit 

te schrijven voor de aanstelling van een orgaan 

voor het beheer van de tweede pensioenpijler.  
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Cependant, il faudra un cahier des charges bien 

construit pour éviter le genre de déboires que nous 

avons connus dans ce dossier avec Ethias et 

Belfius. La responsabilité de la ministre sera 

engagée sur ce point.  

 

Wel zijn wij van oordeel dat een degelijk lastenboek 

noodzakelijk is, om teleurstellende ervaringen zoals 

we in dit dossier met Ethias en Belfius hebben 

gehad, te voorkomen. De minister zal hier haar 

verantwoordelijkheid moeten opnemen. 

 

L'accord de gouvernement a fait des promesses, 

notamment celle d'examiner la possibilité de 

favoriser des engagements en matière de politique 

de placements du deuxième pilier, afin de favoriser 

la sortie des investissements dans des secteurs 

néfastes à l'environnement et à la santé, et de 

favoriser des investissements dans la transition 

énergétique. Nous vérifierons que vous teniez cette 

promesse.  

 

Je rappelle l'urgence absolue d'une solution pour 

les cotisations de responsabilisation. Les finances 

communales ne sont pas florissantes et le Covid-19 

n'a rien arrangé. Il y va des pensions des 

travailleurs contractuels des administrations 

provinciales et locales et de tous les citoyens 

concernés par leur administration locale. 

 

 

 

Nous soutiendrons ce texte mais avec une grande 

vigilance.  

 

In het regeerakkoord zijn er beloftes gemaakt. Zo 

zou er onder meer worden onderzocht of er niet 

meer kan worden ingezet op beleggingen in de 

tweede pijler die enerzijds de uitstap uit 

investeringen in milieu- en gezondheidsbelastende 

sectoren zouden stimuleren en anderzijds 

investeringen in de energietransitie zouden 

bevorderen. We zullen erop toezien dat u zich aan 

deze belofte houdt. 

 

Ik wijs ook nog eens op het hoogdringende karakter 

van een oplossing voor de 

responsabiliseringsbijdragen. De 

gemeentefinanciën zijn niet florissant en corona 

heeft de toestand allesbehalve verbeterd. Het gaat 

hier om de pensioenen van de contractuele 

werknemers van de provincie- en 

gemeentebesturen en om alle burgers waarvoor de 

lokale besturen bevoegd zijn. 

 

We zullen deze tekst steunen, maar blijven zeer 

waakzaam. 

 

12.09  Jean-Marc Delizée (PS): S'agissant d'une 

initiative du Parlement, la ministre a considéré que 

les auteurs pouvaient expliquer le contenu et 

répondre aux questions. Il s'agit d'apporter une 

solution pour les pensions complémentaires de 

certains travailleurs et il y a effectivement urgence.  

 

 

 

La proposition de loi entend donner une base 

juridique au SFP et lui confier une mission nouvelle 

qui se limitera à l'organisation des marchés publics 

pour le compte des administrations provinciales et 

locales: en aucun cas le SFP n'endossera un rôle 

de gestion du deuxième pilier pour le personnel 

contractuel de ces administrations. Leur comité de 

gestion deviendra compétent pour les marchés 

publics, le coût de ces opérations sera réglé par les 

administrations provinciales et locales ayant décidé 

d'adhérer à ces nouveaux marchés.  

 

 

 

 

 

De longues discussions avec les Unions des Villes 

et communes et les entités fédérées ont été 

nécessaires pour trouver un consensus.  

 

12.09  Jean-Marc Delizée (PS): Aangezien het een 

initiatief van het Parlement betreft, oordeelde de 

minister dat de indieners van dit wetsvoorstel de 

inhoud konden toelichten en de vragen konden 

beantwoorden. In dit voorstel wordt er een oplossing 

aangereikt voor de aanvullende pensioenen van 

bepaalde werknemers, wat inderdaad dringend 

moest gebeuren.  

 

Het wetsvoorstel strekt ertoe de FPD een juridische 

grondslag te verlenen en aan die dienst een nieuwe 

opdracht toe te wijzen, die beperkt blijft tot de 

organisatie van overheidsopdrachten voor rekening 

van de provinciale en plaatselijke besturen: de FPD 

zal voor het contractueel personeel van deze 

besturen in geen geval de rol van beheerder van de 

tweede pensioenpijler op zich nemen. Het 

Beheerscomité van de pensioenen van de 

provinciale en plaatselijke besturen zal voor de 

overheidsopdrachten bevoegd worden en de kosten 

van deze operatie zullen betaald worden door de 

provinciale en plaatselijke besturen die beslist 

hebben om tot die nieuwe overheidsopdrachten toe 

te treden.  

 

Pas na langdurig overleg met de verenigingen van 

steden en gemeenten en de deelgebieden kon er 

een consensus bereikt worden.  
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Le débat a porté sur le caractère éthique et durable 

des choix opérés. Plusieurs députés de la majorité 

comme de l'opposition ont insisté sur ce point. Le 

calendrier permet d'œuvrer à la conception du 

cahier des charges et on se montrera très attentif à 

son contenu. Ne faisons pas de procès d'intention 

avant même la rédaction, nous jugerons sur pièces.  

 

 

 

 

L'élément de cotisation de responsabilisation ne fait 

pas partie de la proposition de loi mais la ministre, 

consciente du problème, fera des propositions en 

ce sens. Je partage la préoccupation quant au 

poids de ces cotisations sur les finances des 

communes et j'espère qu'on y apportera bientôt une 

solution.  

 

Het debat had betrekking op het ethische en 

duurzame karakter van de gemaakte keuzes. 

Verschillende volksvertegenwoordigers van de 

meerderheid en de oppositie beklemtoonden dat 

issue. Het tijdpad maakt het mogelijk om de nodige 

tijd uit te trekken voor de opmaak van het 

lastenboek en de inhoud ervan zal grondig tegen 

het licht worden gehouden. Laten we geen 

intentieprocessen maken nog voor het is 

opgemaakt, the proof of the pudding is in the eating.  

 

De responsabiliseringsbijdrage maakt geen deel uit 

van het wetsvoorstel, maar de minister is zich 

bewust van het probleem en zal voorstellen 

dienaangaande formuleren. Ik deel de mening van 

sommigen over de impact van die bijdragen op de 

gemeentelijke financiën en hoop dat daar snel een 

oplossing voor zal worden aangereikt.  

 

Présidente: Eliane Tillieux 

 

Voorzitster: Eliane Tillieux 

 

La présidente: La discussion générale est close. 

 

De voorzitster: De algemene bespreking is 

gesloten. 

 

Discussion des articles 

 

Bespreking van de artikelen 

 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 

adopté par la commission sert de base à la 

discussion. (Rgt 85, 4) (2421/3) 

 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 

door de commissie aangenomen tekst geldt als 

basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2421/3) 

 

La proposition de loi compte 8 articles. 

 

Het wetsvoorstel telt 8 artikelen. 

 

Aucun amendement n'a été déposé. 

 

Er werden geen amendementen ingediend. 

 

Les articles 1 à 8 sont adoptés article par article. 

 

De artikelen 1 tot 8 worden artikel per artikel 

aangenomen. 

 

La discussion des articles est close. Le vote sur 

l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 

stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 

 

13 Proposition de résolution visant à soutenir le 

peuple palestinien et à mettre en place des 

sanctions contre l'État d'Israël tant que celui-ci 

ne respecte pas le droit international (2013/1-2) 

 

13 Voorstel van resolutie met betrekking tot de 

steun aan het Palestijnse volk en het opleggen 

van sancties aan de Israëlische Staat zolang die 

het internationaal recht niet in acht neemt 

(2013/1-2) 

 

Proposition déposée par: 

 

Voorstel ingediend door: 

 

Steven De Vuyst, Nabil Boukili, Marco Van Hees, 

Raoul Hedebouw, Peter Mertens, Greet Daems. 

 

Steven De Vuyst, Nabil Boukili, Marco Van Hees, 

Raoul Hedebouw, Peter Mertens, Greet Daems. 

 

La commission des Relations Extérieures propose 

de rejeter cette proposition de résolution. (2013/2) 

 

De commissie voor Buitenlandse Betrekkingen stelt 

voor dit voorstel van resolutie te verwerpen. 

(2013/2) 

 

Conformément à l'article 88 du Règlement, 

l'assemblée plénière se prononcera sur cette 

proposition de rejet après avoir entendu le 

Overeenkomstig artikel 88 van het Reglement 

spreekt de plenaire vergadering zich uit over dit 

voorstel tot verwerping, na de rapporteur en 
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rapporteur et, éventuellement, les auteurs. 

 

eventueel de indieners te hebben gehoord. 

 

13.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Cette résolution 

appelle à des sanctions contre Israël tant que ce 

pays ne respecte ni le droit international ni les droits 

humains. Je referai l'historique pour comprendre le 

sens de ce texte. La colonisation de la Palestine par 

Israël est établie de longue date. Des dizaines de 

résolutions de l'ONU la condamnent, depuis 70 ans. 

La résolution 194, de 1948, reconnaît le droit au 

retour et l'indemnisation des réfugiés palestiniens. 

Israël a toujours refusé. La résolution 242 du 

22 novembre 1967, après la Guerre des Six jours, 

condamne l'acquisition de territoires par la force, et 

somme Israël de se retirer. Jusqu'ici, de plus en 

plus de colonies sont construites sur les terres 

illégalement occupées.  

 

 

 

L'ONU appelle Israël à répondre à ses besoins de 

sécurité dans les limites du droit international. Le 

Conseil de sécurité lui rappelle ses obligations de 

puissance occupante selon la quatrième 

Convention de Genève sur la protection des 

personnes civiles en temps de guerre, et se montre 

très préoccupé de la détérioration de la situation 

dans les territoires occupés depuis 1967. Il 

condamne le meurtre de civils palestiniens à Rafah 

et les démolitions de maisons dans le camp de 

réfugiés de cette région. 

 

13.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Met deze 

resolutie roepen we op tot sancties tegen Israël 

zolang het land het internationaal recht en de 

mensenrechten niet eerbiedigt. Voor een goed 

begrip van de tekst geef ik nog eens de historiek 

mee. Palestina is al geruime tijd gekoloniseerd door 

Israël. Die kolonisatie wordt al zeventig jaar lang 

veroordeeld in tientallen VN-resoluties. In 

resolutie 194 van 1948 worden het recht op de 

terugkeer en de schadeloosstelling van Palestijnse 

vluchtelingen erkend. Israël heeft dat altijd 

geweigerd. In resolutie 242 van 22 november 1967, 

na de Zesdaagse Oorlog, wordt het verwerven van 

gebieden met geweld veroordeeld en wordt Israël 

ertoe aangemaand om zich terug te trekken. Tot 

dusver werden er steeds meer nederzettingen 

gebouwd op de illegaal bezette gronden. 

 

De VN roept Israël ertoe op om tegemoet te komen 

aan zijn veiligheidsnoden binnen de grenzen van 

het internationaal recht. De Veiligheidsraad wijst 

Israël op de verplichtingen die het heeft als 

bezettingsmacht op grond van de vierde Conventie 

van Genève als het gaat over de bescherming van 

burgers in oorlogstijden, en toont zich erg bezorgd 

over de verslechtering van de situatie in de bezette 

gebieden sinds 1967. De raad veroordeelt het 

ombrengen van Palestijnse burgers in Rafah en het 

vernielen van huizen in een vluchtelingenkamp in 

die regio. 

 

La Cour internationale de Justice (CIJ) condamne 

toutes les mesures visant à modifier la composition 

démographique, le caractère et le statut du territoire 

palestinien comme la construction de colonies, le 

transfert de colons, la confiscation de terres, la 

démolition d'habitations et le déplacement de civils 

palestiniens. Israël ignore ces jugements. 

 

 

En 2003, à la demande de l'ONU, la CIJ a examiné 

la question du mur de séparation et l'a jugé, en 

2004, disproportionné et contraire au droit 

international. Elle a condamné Israël à arrêter de 

construire sur les terres palestiniennes, à démolir 

une section et à indemniser les victimes. Une 

résolution de l'ONU à sa suite condamne 

intégralement le mur. Israël a rejeté ces deux 

textes. La CIJ a souligné le devoir des autres États 

de persuader Israël de respecter le droit 

international mais personne n'a agi et Israël a 

achevé son mur. 

 

 

Il est temps pour la Belgique de se positionner. Le 

PTB a introduit cette résolution pour demander des 

Het Internationaal Gerechtshof (IGH) veroordeelt 

alle maatregelen die ertoe strekken de 

demografische samenstelling, de aard en het 

statuut van het Palestijnse gebied te wijzigen, zoals 

de bouw van nederzettingen, de overbrenging van 

kolonisten, landroof, de afbraak van woningen en 

het verdrijven van Palestijnse burgers. Israël 

negeert die uitspraken. 

 

In 2003 boog het Hof zich op vraag van de VN over 

de kwestie van de scheidingsmuur. Het oordeelde 

in 2004 dat de muur disproportioneel is en indruist 

tegen het internationaal recht. Het Hof verplichtte 

Israël te stoppen met bouwen op Palestijnse grond, 

een gedeelte af te breken en de slachtoffers te 

vergoeden. In een daaropvolgende resolutie 

veroordeelde de VN de volledige muur. Israël heeft 

beide teksten verworpen. Het IGH wees op de plicht 

van andere staten om Israël ervan te overtuigen het 

internationaal recht te eerbiedigen, maar niemand 

heeft iets ondernomen en Israël heeft zijn muur 

voltooid. 

 

Het wordt tijd dat ons land een standpunt inneemt. 

De PVDA heeft deze resolutie ingediend om 
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sanctions contre Israël et soutenir les Palestiniens. 

Ces violations ne sont pas abstraites, elles 

détruisent des vies depuis 1948.  

 

sancties tegen Israël te eisen en de Palestijnen te 

steunen. Het gaat hier niet over abstracte 

inbreuken, maar wel inbreuken die levens 

verwoesten sinds 1948. 

 

Les prisons israéliennes comptent 4 600 prisonniers 

politiques palestiniens dont 200 enfants et 

543 condamnés à perpétuité. Les tribunaux 

militaires d'Israël sont les seuls au monde à juger 

des enfants. Selon Defence for Children 

International, 72 % d'entre eux seraient violentés 

après leur arrestation. Il y a aussi 200 détenus 

malades chroniques qui ne bénéficient pas de 

traitement médical. En tout, 226 Palestiniens ont été 

tués dans les prisons israéliennes, notamment à la 

suite de tortures. Les prisonniers sont des députés 

du Conseil législatif palestinien, des journalistes, 

des écrivains, des militants et des défenseurs des 

droits humains. 

 

 

Human Rights Watch, Amnesty International et 

l'ONU ont condamné la récente campagne d'Israël 

pour relier au terrorisme six organisations civiles 

palestiniennes sans aucune preuve. La semaine 

dernière, nous avons entendu le témoignage de ces 

ONG en commission des Relations extérieures. En 

2021, 86 enfants palestiniens ont été tués dans les 

territoires occupés.  

 

Er zitten 4.600 Palestijnse politieke gevangenen in 

de Israëlische gevangenissen; 200 onder hen zijn 

kinderen en 543 onder hen zijn tot een levenslange 

gevangenisstraf veroordeeld. De Israëlische 

militaire rechtbanken zijn de enige ter wereld die 

kinderen berechten. Volgens Defence for Children 

International wordt 72 % van hen na hun arrestatie 

mishandeld. Er zijn ook 200 chronisch zieke 

gevangenen die geen medische behandeling 

krijgen. In totaal werden er 226 Palestijnen gedood 

in de Israëlische gevangenissen, onder meer als 

gevolg van foltering. Onder de gevangenen 

bevinden zich vertegenwoordigers van de 

Palestijnse Wetgevende Raad, journalisten, 

schrijvers, activisten en mensenrechtenverdedigers. 

 

Human Rights Watch, Amnesty International en de 

VN hebben de recente campagne van Israël om zes 

Palestijnse burgerorganisaties zonder enig bewijs in 

verband te brengen met terrorisme, veroordeeld. 

Vorige week hebben we de getuigenis van die ngo's 

gehoord in de commissie Buitenlandse 

Betrekkingen. In 2021 werden er 86 Palestijnse 

kinderen gedood in de bezette gebieden. 

 

Israël continue de démolir les maisons des 

Palestiniens et de les expulser pour les remplacer 

généralement par des colons israéliens. Cet État 

multiplie les colonies dans les territoires réservés à 

un État palestinien. 

 

Je pourrais continuer à décrire les violations du droit 

international et humanitaire et le régime colonial 

d'apartheid d'Israël. En réalité, nous savons tous ce 

qu'il se passe là-bas grâce aux rapports d'ONG, de 

l'ONU et aux témoignages. Depuis les 

années 2000, ce Parlement a entendu 41 auditions 

de représentants de l'ONU et d'ONG, de 

diplomates, de ministres belges, palestiniens et 

israéliens et même une délégation de la Knesset. 

Nous avons posé des centaines de questions au 

Sénat et à la Chambre et introduit une quarantaine 

de résolutions. Aucune mesure concrète ni sanction 

n'a jamais été prise. 

 

Israël blijft de huizen van de Palestijnen vernietigen 

en Palestijnen uitzetten, waarna Israëlische 

kolonisten doorgaans hun plaats innemen. Die 

Staat blijft nederzettingen bouwen in de gebieden 

die bestemd zijn voor een Palestijnse Staat. 

 

Ik zou nog talloze schendingen van het 

internationale en humanitaire recht kunnen 

opsommen en voorbeelden van het koloniale 

apartheidsregime van Israël kunnen geven. In 

werkelijkheid weten we allemaal wat er daar 

gebeurt dankzij de rapporten van ngo's, de VN en 

de getuigenissen. Sinds de jaren 2000 heeft dit 

Parlement 41 hoorzittingen georganiseerd met 

vertegenwoordigers van de VN en van ngo's, 

diplomaten, Belgische, Palestijnse en Israëlische 

ministers en zelfs een delegatie van de Knesset. 

We hebben honderden vragen gesteld in de Senaat 

en in de Kamer en een veertigtal resoluties 

ingediend. Er is niet een concrete maatregel 

genomen en niet een sanctie uitgevaardigd. 

 

Pour éviter de voter ce texte en commission, malgré 

plusieurs échanges et auditions, le subterfuge 

trouvé a été de proposer d'aller en Palestine pour 

voir comment cela se passait. Tout le monde sait ce 

qu'il s'y passe! Les résolutions en témoignent. Ce 

Parlement instrumentalise le droit international et 

Om te voorkomen dat er in de commissie over deze 

tekst gestemd zou worden, werd er, ondanks de 

vele gedachtewisselingen en hoorzittingen die al 

plaatsgevonden hadden, een uitvlucht gezocht en 

gevonden in het voorstel om naar Palestina af te 

reizen, teneinde de situatie ter plaatse te 
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les droits humains selon ses intérêts politiques, 

économiques et stratégiques.  

 

 

 

 

Chers collègues, vous pouvez avoir un sursaut 

d'humanité pour arrêter les crimes de guerre 

d'Israël. Si vous refusez de voter ce texte 

aujourd'hui, vous confirmerez l'hypocrisie qui règne 

dans ce Parlement depuis des années! 

 

beoordelen. Iedereen weet hoe het er daar aan 

toegaat! Daartoe volstaat het om de resoluties erop 

na te lezen. Dit Parlement stemt de toepassing van 

het internationale recht en de mensenrechten af op 

politieke, economische en strategische belangen.   

 

Beste collega's, u krijgt hier de kans om enige 

menselijkheid aan de dag te leggen en de 

oorlogsmisdaden van Israël een halt toe te roepen. 

Indien u vandaag weigert om over deze tekst te 

stemmen, bevestigt u de hypocrisie die al jarenlang 

in dit Parlement heerst! 

 

La présidente: Le vote sur la proposition de rejet 

de cette proposition de résolution aura lieu 

ultérieurement. 

 

De voorzitster: De stemming over het voorstel tot 

verwerping van dit voorstel van resolutie zal later 

plaatsvinden. 

 

14 Motion d'ordre 

 

14 Ordemotie 

 

14.01 Peter De Roover (N-VA): L'heure des 

questions de ce jour s'est révélée encore plus 

intéressante que d'habitude. La majorité a contesté 

une décision de la ministre De Sutter. Celle-ci a été 

informée de la vente des librairies de bpost plus ou 

moins en même temps que le grand public. 

Plusieurs orateurs de la majorité ont fait observer 

que la décision allait à l'encontre de l'accord de 

gouvernement. Il est frappant de constater que la 

ministre De Sutter, en tant que représentante du 

principal propriétaire de bpost, a été informée par le 

conseil d'administration par le biais de la presse. Sa 

réponse a créé un nouveau fait. Elle n'a visiblement 

aucun impact sur son propre conseil 

d'administration, bien que plusieurs de ses 

membres soient issus de partis de la majorité. 

 

Elle va discuter de la décision. Des membres de la 

majorité, dont M. Van Hecke, ont néanmoins 

demandé que toutes les possibilités juridiques 

soient épuisées pour annuler la décision. À la 

lumière de ces nouveaux faits, M. Freilich souhaite 

interpeller la ministre. Je demande l'urgence pour 

cette demande d'interpellation. 

 

14.01  Peter De Roover (N-VA): Het vragenuurtje 

van vandaag was misschien nog interessanter dan 

anders. De meerderheid betwistte een beslissing 

van de minister. Minister De Sutter is ongeveer 

gelijktijdig met het publiek op de hoogte gebracht 

van de verkoop van de krantenwinkels van bpost. 

Meerdere sprekers van de meerderheid merkten op 

dat de beslissing regelrecht ingaat tegen het 

regeerakkoord. Het is verbazingwekkend dat 

minister De Sutter als vertegenwoordiger van de 

hoofdeigenaar van bpost door de raad van bestuur 

wordt ingelicht via de krant. Haar antwoord heeft 

een nieuw feit gecreëerd. Zij heeft blijkbaar geen 

impact op haar eigen raad van bestuur, hoewel 

meerdere leden ervan gestuurd zijn door 

meerderheidspartijen. 

 

Zij gaat praten over de beslissing. Leden van de 

meerderheid, waaronder de heer Van Hecke, 

hebben echter gevraagd dat alle juridische 

mogelijkheden zouden worden uitgeput om de 

beslissing terug te draaien. Tegen de achtergrond 

van die nieuwe feiten wil de heer Freilich de minister 

interpelleren. Ik vraag de urgentie voor die vraag tot 

interpellatie.  

 

14.02  Catherine Fonck (cdH): Nous soutenons 

cette motion et cette demande d'interpellation de la 

N-VA. Je souhaite également déposer une 

interpellation. 

 

14.02  Catherine Fonck (cdH): We steunen die 

motie en dat interpellatieverzoek van de N-VA. Ik wil 

ook een interpellatieverzoek indienen.  

 

14.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Je m'associe à l'interpellation et je la soutiens. 

 

14.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Ik 

sluit mij aan bij de interpellatie en steun ze ook. 

 

14.04  Wouter Vermeersch (VB): Nous soutenons 

l'interpellation de la N-VA. 

 

14.04  Wouter Vermeersch (VB): Wij steunen de 

interpellatie van de N-VA. 

 

La présidente: L'interpellation obtient donc le 

soutien de plus d'un cinquième des membres. Je 

De voorzitster: De interpellatie wordt dus gesteund 

door meer dan een vijfde van de leden. Ik stel voor 
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vous propose de refaire le tour des chefs de 

groupes pour savoir si nous la développons en 

plénière ou en commission. 

 

om nu aan alle fractieleiders te vragen of deze in de 

plenaire vergadering dan wel in de commissie 

behandeld moet worden. 

 

14.05  Peter De Roover (N-VA): Nous avons 

besoin pour l'urgence d'un cinquième des 

membres. Il appartient à la présidente de décider si 

l'interpellation sera développée en plénière ou en 

commission, certes dans un délai d'une semaine. 

 

14.05  Peter De Roover (N-VA): Voor de urgentie 

hebben wij een vijfde van de leden nodig. Het is de 

voorzitster die beslist of de interpellatie in plenum of 

in de commissie wordt gehouden, weliswaar binnen 

de week. 

 

14.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La 

ministre est disposée à revenir au Parlement, mais 

elle a déjà répondu aux questions aujourd'hui. Je 

me demande vraiment de quels nouveaux éléments 

l'on affirme disposer à présent. Nous constatons 

semaine après semaine que le droit d'interpellation 

est utilisé abusivement. Un groupe qui n'est pas 

intervenu pendant l'heure des questions demande 

maintenant de recommencer le débat. 

 

14.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

minister is bereid om vandaag nog naar het 

Parlement te komen, maar zij heeft vandaag al 

geantwoord op de vragen. Ik vraag mij echt af over 

welke nieuwe elementen men nu meent te 

beschikken. Wij zien week na week dat er misbruik 

wordt gemaakt van het interpellatierecht. Een fractie 

die geen vraag stelde tijdens het vragenuurtje, 

vraagt nu dat het debat wordt overgedaan.  

 

14.07  Jean-Marc Delizée (PS): Si la ministre veut 

venir répondre, cela ne me pose pas de problème, 

mais la commission des Entreprises publiques peut 

vous accueillir mardi pour entendre ces 

interpellations. Je propose donc de le faire en 

commission mardi.  

 

14.07  Jean-Marc Delizée (PS): Als de minister wil 

komen antwoorden, heb ik daar geen probleem 

mee, maar de commissie voor Overheidsbedrijven 

is bereid deze interpellaties dinsdag te behandelen. 

Ik stel dan ook voor om de interpellaties op de 

agenda van de commissievergadering van dinsdag 

te zetten.  

 

14.08  Peter De Roover (N-VA): La réponse 

fournie par la ministre De Sutter aujourd'hui a été 

très éloquente. Il s'agit d'un fait nouveau, qui donne 

lieu à une situation nouvelle. Nous n'avons pas pour 

habitude de rappeler les ministres qui n'ont pas 

répondu aux questions, sinon nous pourrions 

quasiment les rappeler tous chaque semaine. 

 

14.08  Peter De Roover (N-VA): Minister De Sutter 

heeft vandaag wel degelijk een veelzeggend 

antwoord gegeven. Het antwoord was een nieuw 

feit, dat aanleiding geeft tot een nieuwe situatie. Wij 

laten een minister niet terugkomen wanneer die 

geen antwoord geeft, anders zouden wij ze iedere 

week ongeveer allemaal kunnen terugroepen.  

 

15 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Nomination de membres suppléants 

néerlandophones de trois membres effectifs  

 

15 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Benoeming van 

Nederlandstalige plaatsvervangende leden van 

drie effectieve leden 

 

La présidente: La Chambre doit procéder à la 

nomination de trois membres suppléants 

néerlandophones du Conseil central de surveillance 

pénitentiaire. 

- Les membres peuvent voter dès le vendredi 

28 janvier 2022 jusqu’au jeudi 10 février 2022 à 

16 h. Le bulletin de vote ainsi que le document 

parlementaire n° 2449/001 sont à leur disposition au 

Secrétariat général. 

 

De voorzitster: De Kamer dient over te gaan tot de 

benoeming van drie Nederlandstalige 

plaatsvervangende leden van de Centrale 

Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen.  

- De leden kunnen stemmen vanaf vrijdag 

28 januari 2022 tot donderdag 10 februari 2022 om 

16.00 uur. Het stembiljet en het parlementair stuk 

nr. 2449/001 liggen ter beschikking bij het 

Secretariaat-generaal. 

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

16 Unia/Myria – Désignation d'un membre 

suppléant néerlandophone de sexe féminin des 

conseils d'administration 

 

16 Unia/Myria – Aanwijzing van een 

Nederlandstalig vrouwelijk plaatsvervangend lid 

van de raden van bestuur 
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La Chambre doit procéder à la désignation d'un 

membre suppléant néerlandophone de sexe féminin 

des conseils d'administration d'Unia/Myria. 

-Les membres peuvent voter dès le vendredi 

28 janvier 2022 jusqu’au jeudi 10 février 2022 à 

16 h. Le bulletin de vote ainsi que le document 

parlementaire n° 2446/001 sont à leur disposition au 

Secrétariat général. 

 

De Kamer dient over te gaan tot de aanwijzing van 

een Nederlandstalig vrouwelijk plaatsvervangend lid 

van de raden van bestuur van Unia/Myria. 

- De leden kunnen stemmen vanaf vrijdag 

28 januari 2022 tot donderdag 10 februari 2022 om 

16.00 uur. Het stembiljet en het parlementair stuk 

nr. 2446/001 liggen ter beschikking bij het 

Secretariaat-generaal. 

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

17 Commission fédérale de déontologie – 

Nomination des membres 

 

17 Federale Deontologische Commissie – 

Benoeming van de leden 

 

La Chambre doit procéder à la nomination des 

membres de la Commission fédérale de 

déontologie. 

-Les membres peuvent voter dès le vendredi 

28 janvier 2022 jusqu’au jeudi 10 février 2022 à 

16 h. Le bulletin de vote ainsi que le document 

parlementaire n° 2448/001 sont à leur disposition au 

Secrétariat général. 

 

De Kamer dient over te gaan tot de benoeming van 

de leden van de Federale Deontologische 

Commissie. 

- De leden kunnen stemmen vanaf vrijdag 

28 januari 2022 tot donderdag 10 februari 2022 om 

16.00 uur. Het stembiljet en het parlementair stuk 

nr. 2448/001 liggen ter beschikking bij het 

Secretariaat-generaal.  

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

18 Renvoi de propositions à une autre 

commission 

 

18 Verzending van voorstellen naar een andere 

commissie 

 

Conformément à l’avis de la Conférence des 

présidents du 26 janvier 2022, je vous propose de 

renvoyer la proposition de résolution suivante à la 

commission des Relations extérieures: 

- la proposition de résolution n° 1730/1 (M. François 

De Smet et Mme Sophie Rohonyi) relative aux 

mesures légitimes visant à protéger les lanceurs 

d'alerte qui divulguent, au nom de l'intérêt général, 

des informations confidentielles d'organisations 

publiques et d'entreprises. 

 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 

voorzitters van 26 januari 2022 stel ik u voor het 

volgende voorstel van resolutie te verzenden naar 

de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen: 

- het voorstel van resolutie nr. 1730/1 (de 

heer François De Smet en mevrouw Sophie 

Rohonyi) over legitieme maatregelen ter 

bescherming van klokkenluiders die ten bate van 

het algemeen belang vertrouwelijke informatie van 

overheidsorganisaties en van ondernemingen 

onthullen. 

 

Cette proposition de résolution avait été 

précédemment renvoyée à la commission de la 

Justice. 

 

Dit voorstel van resolutie werd eerder verzonden 

naar de commissie voor Justitie. 

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

Je vous propose également de renvoyer la 

proposition de résolution suivante à la commission 

de la Défense nationale: 

- la proposition de résolution n° 1638/1 (Samuel 

Cogolati, Wouter De Vriendt, Barbara Creemers, 

Séverine de Laveleye, Stefaan Van Hecke, 

Guillaume Defossé, Albert Vicaire, Simon Moutquin, 

Kristof Calvo, Gilles Vanden Burre) visant à 

sanctuariser l'espace, la Lune et les autres corps 

Ik stel u ook voor het volgende voorstel van 

resolutie te verzenden naar de commissie voor 

Landsverdediging: 

- het voorstel van resolutie nr. 1638/1 (Samuel 

Cogolati, Wouter De Vriendt, Barbara Creemers, 

Séverine de Laveleye, Stefaan Van Hecke, 

Guillaume Defossé, Albert Vicaire, Simon Moutquin, 

Kristof Calvo, Gilles Vanden Burre) betreffende de 

bescherming van de ruimte, de maan en de overige 
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célestes comme patrimoine commun de l'humanité 

et à condamner leur appropriation unilatérale à des 

fins commerciales ou militaires. 

 

hemellichamen als gemeenschappelijk erfdeel van 

de mensheid en het veroordelen van de eenzijdige 

toe-eigening ervan voor commerciële of militaire 

doeleinden. 

 

Cette proposition de résolution avait été 

précédemment renvoyée à la commission des 

Relations extérieures. 

 

Dit voorstel van resolutie werd eerder verzonden 

naar de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen. 

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

Interpellations 

 

Interpellaties 

 

19 Interpellations de  

- Michaël Freilich à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La rupture de confiance envers la ministre 

De Sutter chez bpost et au sein des partis de la 

majorité" (55000241I) 

- Sophie Merckx à Petra De Sutter (VPM Fonction 

publique et Entreprises publiques) sur "La vente 

des librairies de bpost" (55000242I) 

- Catherine Fonck à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"La vente des librairies par bpost à Golden 

Palace et les déclarations faites" (55000243I) 

 

19 Interpellaties van  

- Michaël Freilich aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De vertrouwensbreuk met minister De Sutter bij 

bpost en de meerderheidspartijen" (55000241I) 

- Sophie Merckx aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van de bpost-krantenwinkels" 

(55000242I) 

- Catherine Fonck aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"De verkoop van de krantenwinkels van bpost 

aan Golden Palace en de afgelegde verklaringen" 

(55000243I) 

 

19.01  Michael Freilich (N-VA): M. De Vriendt a 

parlé d'un abus de procédure. Il n'entre cependant 

pas dans nos intentions de mener le même débat à 

deux reprises. Nous nous fondons à présent sur la 

réponse donnée par la ministre. Il est 

particulièrement dangereux que la ministre – au 

même titre que nous-mêmes – n'ait été informée 

qu'hier de la vente ou de la signature du contrat par 

bpost. Le conseil d'administration de bpost ne 

semble plus avoir confiance en la ministre, car 

autrement, il l'aurait informée en temps et en heure 

de la transaction prévue. 

 

La société bpost est une entreprise publique dont 

l'État est l'actionnaire majoritaire. Il est inconcevable 

que l'État ne soit informé que lorsque les décisions 

principales ont déjà été prises. Les commissaires 

qui siègent au conseil d'administration doivent y 

défendre nos intérêts. Sinon, pourquoi sommes-

nous l'actionnaire majoritaire? 

 

La ministre a bel et bien le pouvoir de taper du 

poing sur la table. Elle peut procéder à des 

nominations et bloquer certains processus en tant 

qu'actionnaire majoritaire. Elle peut veiller à faire 

siéger dans ce conseil d'administration des 

personnes qui suivent la politique du gouvernement. 

Le conseil d'administration sait pertinemment que 

cette vente est contraire aux principes de l'accord 

19.01  Michael Freilich (N-VA): De heer De Vriendt 

had het over misbruik van procedures. Het is echter 

niet de bedoeling dat we twee keer hetzelfde debat 

houden. Het gaat nu over het antwoord dat de 

minister heeft gegeven. Het is bijzonder gevaarlijk 

dat de minister, net als wij, pas gisteren heeft 

vernomen dat bpost die verkoop heeft afgesloten of 

zal afsluiten. De raad van bestuur van bpost lijkt 

geen vertrouwen meer te hebben in de minister, 

anders had hij wel tijdig laten weten wat er stond te 

gebeuren.  

 

 

Bpost is een overheidsbedrijf en de Staat is 

meerderheidsaandeelhouder. Het kan niet dat die 

pas op de hoogte wordt gebracht als de 

belangrijkste beslissingen zijn genomen. De 

commissarissen in de raad van bestuur horen daar 

onze belangen te verdedigen. Waarom zijn we 

anders meerderheidsaandeelhouder?  

 

De minister kan wel degelijk op tafel slaan. Zij kan 

daar mensen benoemen en als 

meerderheidsaandeelhouder kan zij zaken 

blokkeren. Zij kan ervoor zorgen dat er mensen in 

die raad zitten die het regeringsbeleid volgen. De 

raad van bestuur weet heel goed dat die verkoop 

regelrecht indruist tegen het regeerakkoord. Het 

vertrouwen lijkt dus zoek. 
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de gouvernement. La confiance semble donc 

rompue. 

 

 

Les partis de la majorité ont également exprimé leur 

indignation et ont parlé d'une grosse erreur et d'une 

gifle pour tous ceux qui mènent le combat contre la 

dépendance au jeu. Il est donc trop facile pour la 

ministre d'envoyer une invitation à une 

conversation. Un collègue de parti de la ministre, 

M. Van Hecke, a parlé d'un vrai scandale et d'une 

bévue monumentale. Il a qualifié la décision 

d'incompréhensible, de dangereuse et de contraire 

à l'accord de gouvernement.  

 

Ook de meerderheidspartijen spraken hun 

verontwaardiging uit en hadden het over een grote 

fout en een slag in het gezicht van wie zich met de 

gokproblematiek bezighoudt. Dat de minister een 

uitnodiging stuurt voor een gesprek is dan ook al te 

gemakkelijk. Een partijgenoot van de minister, de 

heer Van Hecke, had het over een pure schande en 

een blunder van formaat. Hij noemde de beslissing 

onbegrijpelijk, gevaarlijk en in strijd met het 

regeerakkoord.  

 

Les faits sont trop graves pour faire l'objet d'un 

débat d'actualité. Cette interpellation a été dictée 

par la manière dont la majorité a fait opposition 

aujourd'hui à sa propre ministre. A-t-elle encore la 

confiance de la majorité et du conseil 

d'administration? 

 

C'est pourquoi je déposerai une motion de 

recommandation dans laquelle je demande que ce 

gouvernement épuise toutes les possibilités 

juridiques et autres pour annuler cette vente. C'est 

également ce que demande la majorité, et je 

m'attends donc à bénéficier de son soutien dans ce 

dossier. 

 

De feiten zijn te zwaarwichtig voor een actuadebat. 

Deze interpellatie is ingegeven door de wijze 

waarop de meerderheid vandaag oppositie heeft 

gevoerd tegen haar eigen minister. Heeft ze nog het 

vertrouwen van de meerderheid en van de raad van 

bestuur? 

 

Daarom zal ik een motie van aanbeveling indienen, 

waarin ik vraag dat deze regering alle juridische en 

andere mogelijkheden uitput om deze verkoop terug 

te draaien. Ook de meerderheid vraagt dat en ik 

verwacht dus haar steun hiervoor.  

 

Fait personnel 

 

Persoonlijk feit 

 

19.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je 

demande la parole pour un fait personnel, car mon 

nom a été mentionné. M. Freilich a refait ici le 

même débat sans introduire d'élément nouveau. Il 

s'agit d'un usage abusif de la procédure: la N-VA 

n'a pas estimé cet après-midi que ce sujet méritait 

de faire l'objet d'une question actualité et il tente à 

présent de résoudre le problème en demandant une 

interpellation, visiblement une fois de plus avec le 

soutien de l'opposition. Je déplore cette façon de 

faire. 

 

19.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik vraag 

het woord voor een persoonlijk feit, want mijn naam 

werd genoemd. De heer Freilich heeft hier het debat 

herhaald zonder enig nieuw element aan te dragen. 

Dit is misbruik van de procedure: de N-VA vond 

deze kwestie deze namiddag geen actuele vraag 

waard en probeert dat nu op te lossen met een 

interpellatie, eens te meer blijkbaar met de steun 

van de oppositie. Ik betreur die gang van zaken.  

 

19.03  Catherine Fonck (cdH): Vous admettrez 

que la vente des librairies bpost Relay et 

Press Shop à Golden Palace a dû être préparée 

depuis des semaines par le conseil d'administration. 

Vous dites l'avoir appris hier et qu'en vertu de son 

autonomie, bpost ne devait pas vous demander 

l'autorisation. Des membres de votre gouvernement 

ont parlé d'abus de procédure, de gifle, de honte, de 

grosse erreur, de vente alibi, etc. 

 

 

 

Cela pose deux questions. Même si bpost ne devait 

pas vous interroger, s'il y a une saine relation de 

confiance avec la ministre de tutelle, je ne peux 

19.03  Catherine Fonck (cdH): U moet toch 

toegeven dat de verkoop van de krantenwinkels 

Relay en Press Shop van bpost aan Golden Palace 

al weken moet zijn voorbereid door de raad van 

bestuur. U zegt dat u het nieuws gisteren vernomen 

hebt en dat bpost als autonoom overheidsbedrijf 

niet verplicht is om u om toestemming te vragen. 

Leden van uw regering hebben gewag gemaakt van 

proceduremisbruik, een kaakslag, een schande, 

een grove fout, krantenverkoop die als alibi 

fungeert, enz.  

 

Dat doet twee vragen rijzen. Ook al moest bpost u 

niet om toestemming vragen, kan ik me niet 

voorstellen dat wanneer er sprake is van een 
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imaginer que la présidence du conseil 

d'administration ne vous en ait pas informée! 

 

gezonde vertrouwensrelatie met de voogdijminister, 

de voorzitster van de raad van bestuur u niet over 

deze beslissing ingelicht zou hebben! 

 

Si le gouvernement n'a pas été prévenu, c'est un 

manque flagrant de dialogue et de confiance. Lors 

de la fermeture des guichets de la SNCB, le 

ministre Gilkinet avait aussi déclaré qu'il n'avait pas 

été prévenu et que cela n'aurait pas lieu. Dans les 

gares, les fermetures sont effectives! Cela posait 

déjà la question de l'indispensable coopération 

entre une entreprise et le ministre de tutelle.  

 

 

La vente est-elle clôturée? Vous avez dit que vous 

alliez convoquer bpost, mais avec quel objectif? 

Est-ce pour tenter d'influer sur la décision ou pour 

essayer de restaurer la confiance et le dialogue? 

Chers collègues de la majorité, voulez-vous 

réellement tenter de changer cette décision ou êtes-

vous venus, la bouche en cœur, faire de grandes 

déclarations alors que l'affaire est pliée?  

 

Als de regering niet ingelicht werd, getuigt dat van 

een flagrant gebrek aan dialoog en vertrouwen. 

Toen de NMBS loketten wilde sluiten, heeft 

minister Gilkinet ook verklaard dat hij daarover niet 

geïnformeerd werd en dat hij er een stokje voor zou 

steken. In de stations is de sluiting van de loketten 

intussen een feit! Dat deed al vragen rijzen over de 

onontbeerlijke samenwerking tussen een 

onderneming en haar voogdijminister. 

 

Is de koop gesloten? U hebt gezegd dat u bpost zou 

ontbieden, maar met welke bedoeling? Is het om te 

trachten de beslissing te beïnvloeden of om te 

proberen het vertrouwen en de dialoog te 

herstellen? Beste collega's van de meerderheid, wilt 

u werkelijk proberen die beslissing te veranderen of 

bent u gekomen om ronkende verklaringen af te 

leggen, alsof er niets aan de hand is, terwijl de deal 

al beklonken is?  

 

J'en ai assez de ce double discours! 

 

Ik heb genoeg van die façadepolitiek en die vage 

praatjes. 

 

19.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

La décision de bpost de vendre 170 librairies au 

secteur des jeux de hasard est vraiment honteuse. 

La majorité l'a également admis. Le contraste avec 

la teneur de la réponse de la ministre ne pouvait 

être plus flagrante. En réalité, elle a expliqué qu'elle 

allait inviter le CEO de bpost à prendre un café. Et à 

voir tout le monde s'offusquer de cette vente, tout 

en dénonçant le problème de l'addiction aux jeux de 

hasard, je me dis que l'hypocrisie est reine en ces 

lieux. Quant au ministre de la Justice, il affirme qu'il 

fermera les librairies s'il s'avère qu'elles vendent 

principalement des jeux de hasard. Il se conduit tel 

un pyromane qui met le feu avant de promettre qu'il 

appellera les pompiers. 

 

 

La ministre n'a-t-elle vraiment connaissance du 

dossier que depuis hier? Toute personne 

confrontée à une addiction aux jeux de hasard 

qualifiera cette décision de honteuse. Que 

demandera exactement la ministre au CEO de 

bpost? 

 

19.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

De beslissing van bpost om 170 krantenwinkels te 

verkopen aan de goksector is een ware schande. 

Ook de meerderheid heeft dat beaamd. Het verschil 

met de teneur van het antwoord van de minister kon 

niet groter zijn. Eigenlijk zei zij dat ze de CEO van 

bpost op de koffie zou vragen. De hypocrisie is hier 

trouwens niet van de lucht, als ik hoor hoe iedereen 

schande spreekt van deze voorgenomen verkoop, 

maar anderzijds het probleem van gokverslaving 

aanklaagt. En als de minister van Justitie naar eigen 

zeggen de krantenwinkels zal sluiten als die 

gokwinkels blijken te zijn, doet hij me denken aan 

een pyromaan die het vuur aansteekt om 

vervolgens te beloven dat hij de brandweer zal 

sturen.  

 

Heeft de minister echt pas sinds gisteren weet van 

deze kwestie? Iedereen die met gokverslaving te 

maken krijgt, noemt dit een schandalige beslissing. 

Wat zal ze precies vragen aan de CEO? 

 

J'ai appris qu'il y a un accord de principe pour 

conclure le deal dans le courant du mois. Cela 

signifie-t-il que cet accord peut encore être annulé? 

Nous exigeons une intervention du gouvernement! 

 

Ik vernam dat er een principeakkoord is om de deal 

binnen de maand af te sluiten. Betekent dit dat die 

nog ongedaan kan worden gemaakt? Wij 

verwachten dat de regering ingrijpt!  

 

19.05 Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Apparemment, ma réponse de cet après-midi n'était 

19.05 Minister Petra De Sutter (Nederlands): 

Blijkbaar was mijn antwoord deze namiddag niet 
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pas assez claire. J'ai beaucoup de respect pour le 

dialogue avec le Parlement et j'expliquerai à 

nouveau ma réponse. On me demande maintenant, 

trois heures plus tard, ce que j'ai déjà fait. Je 

demande un peu de temps. 

 

duidelijk genoeg. Ik heb veel respect voor de 

dialoog met het Parlement en zal mijn antwoord 

opnieuw toelichten. Men vraagt mij nu, drie uur 

later, wat ik al gedaan heb. Ik vraag een beetje tijd 

om mijn huiswerk te maken. 

 

(En français) Je réponds aux trois, car vous avez 

pratiquement répété les mêmes arguments.  

 

(Frans) Ik antwoord op de drie interpellaties samen, 

omdat u nagenoeg dezelfde argumenten herhaald 

hebt.  

 

(En néerlandais) Je répète que je n'étais pas au 

courant de la transaction. Dès que j'en ai eu 

connaissance, j'ai pris les contacts qui s'imposaient. 

Je souhaite connaître tous les détails et tous les 

tenants et aboutissants. L'entretien ne sera peut-

être pas des plus amicaux.  

 

Conformément à la loi sur les entreprises publiques, 

un ministre ne peut pas intervenir dans les 

décisions opérationnelles de bpost. En novembre 

de l'année dernière, le conseil d'administration a 

donné un mandat à la direction pour conclure cette 

transaction. Le CA n'était donc pas informé de la 

décision. C'est à la suite d'une fuite dans la presse 

que cette décision a été divulguée. 

 

Quiconque a des objections à formuler dans ce 

cadre, doit s'attaquer à la loi sur les entreprises 

publiques. M. Delizée a déposé une proposition en 

ce sens. Je suppose que M. Freilich la soutiendra. 

Quand une décision ne convient pas, je suis 

compétente et je dois intervenir. Mais quand 

j'interviens trop, on me fait remarquer que bpost est 

une entreprise autonome. 

 

(Nederlands) Ik herhaal dat ik niet op de hoogte 

was van de deal. Zodra ik er kennis van heb 

genomen, heb ik contact opgenomen. Ik wil alle 

details en alle ins en outs kennen. Dat zal 

misschien niet zo'n vriendelijk gesprek zijn.  

 

 

Overeenkomstig de wet op de overheidsbedrijven 

kan een minister niet ingrijpen in de operationele 

beslissingen van bpost. In november vorig jaar heeft 

de raad van bestuur een mandaat gegeven aan het 

management om deze transactie af te sluiten. De 

raad van bestuur was dus niet op de hoogte van de 

beslissing. Via een lek in de pers is de transactie nu 

bekend. 

 

Wie hier niet mee akkoord gaat, moet de wet op de 

overheidsbedrijven aanpakken. De heer Delizée 

heeft daartoe een voorstel ingediend. Ik ga ervan uit 

dat de heer Freilich dat zal steunen. Als een 

beslissing niet uitkomt, ben ik bevoegd en moet ik 

ingrijpen. Maar als ik mij te veel bemoei met het 

bedrijf, dan wijst men erop dat bpost een autonoom 

bedrijf is. 

 

Il a été décidé dans le passé que bpost devait 

devenir une entreprise publique autonome. Nous 

sommes actionnaires en raison de l'intérêt public de 

l'entreprise et de sa valeur pour la collectivité, mais 

nous devons respecter l'autonomie de la gestion 

d'entreprise. Cela signifie que mon accord ne doit 

pas être demandé. 

 

J'entends certains membres affirmer que je dois 

être informée des décisions, sans quoi il serait 

question d'une rupture de confiance avec le conseil 

d'administration. Mais le CA lui-même ignorait cette 

opération, dont la valeur de 50 millions d'euros était 

insuffisante pour requérir obligatoirement son 

approbation. Ce n'est pas moi qui ai rédigé ce 

règlement. Si on veut y apporter des changements, 

il faudra modifier la loi. Je suis tout à fait ouverte à 

un débat sur ce sujet. 

 

In het verleden heeft men beslist dat bpost een 

autonoom overheidsbedrijf moest worden. Wij zijn 

aandeelhouder wegens het openbaar belang van 

dat bedrijf en de waarde ervan voor de 

samenleving, maar wij moeten de autonomie van 

de bedrijfsvoering respecteren. Dat bekent dat mijn 

toestemming niet moet worden gevraagd. 

 

Ik hoor hier zeggen dat ik op de hoogte moet 

worden gebracht, dat er anders een 

vertrouwensbreuk is met de raad van bestuur. Maar 

de raad van bestuur was zelf niet op de hoogte van 

deze transactie, die met 50 miljoen euro te klein is 

voor een verplichte goedkeuring. Ik heb dat 

reglement niet opgesteld. Als men dat anders wil, 

dan moeten we de wet veranderen. Ik ga daar 

graag het debat over aan.  

 

Il n'est pas question d'un manque de confiance. 

J'entretiens de bonnes relations avec le CEO et la 

présidente du conseil d'administration. Nous 

parlons constamment de la stratégie d'avenir de 

Er is geen gebrek aan vertrouwen. Ik heb een 

goede verstandhouding met de CEO en de 

voorzitster van de raad van bestuur. Wij praten 

voortdurend over de toekomststrategie voor bpost 
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bpost et de ses missions d'aide sociale. Nous 

travaillons également à définir des règles du jeu 

équitables sur le plan social pour les livreurs de 

colis.  

 

Quoi qu'il en soit, bpost dispose de l'autonomie 

nécessaire pour prendre elle-même des décisions 

telles que celle qui concerne les librairies. 

J'informerai le CEO du fait qu'à l'avenir, il devra me 

tenir au courant des décisions politiquement 

sensibles qui comportent une dimension éthique. 

 

en de taken van maatschappelijke dienstverlening. 

We werken ook rond een sociaal gelijk speelveld 

voor de pakjesbezorgers.  

 

 

Hoe dan ook kan bpost een beslissing zoals die 

rond de krantenwinkels autonoom nemen. Ik zal de 

CEO zeggen dat hij mij in de toekomst op de 

hoogte moet brengen van politiek gevoelige 

beslissingen met een ethische dimensie. 

 

(En français) Ce n'est pas un manque de confiance. 

J'ai une bonne relation avec le management de 

bpost. Hier, je leur ai demandé des explications. Je 

suis d'accord avec vos suggestions. Je suis tout 

aussi choquée et je me suis exprimée peut-être 

différemment lors d'interviews ou interventions. 

 

(Frans) Dat is geen gebrek aan vertrouwen. Ik heb 

een goede relatie met het management van bpost. 

Gisteren heb ik bpost om uitleg gevraagd. Ik ben 

het eens met uw suggesties. Ik ben even 

gechoqueerd en heb me misschien anders 

uitgedrukt tijdens interviews of verklaringen.  

 

(En néerlandais) Cette décision pose un réel 

problème. Je ferai ce qui est nécessaire et 

j'examinerai comment cet accord a pu être conclu. 

 

(Nederlands) Ik vind die beslissing zeer 

problematisch. Ik zal doen wat nodig is en 

onderzoeken hoe de deal tot stand is gekomen. 

 

(En français) Je ne sais pas s'il est déjà clôturé. Je 

vais demander une l'analyse juridique, comme cela 

a été proposé. 

 

(Frans) Ik weet niet of de deal al beklonken is. Ik zal 

een juridische analyse vragen, zoals werd 

voorgesteld. 

 

(En néerlandais) Je partage l'indignation, mais mes 

possibilités d'action sont limitées. 

 

(Nederlands) Ik deel de verontwaardiging over deze 

transactie, maar ik ben beperkt in mijn handelen. 

 

(En français) Nous devons revoir la loi sur les 

entreprises publiques. Je suis disposée à ouvrir ce 

débat. 

 

(Frans) We moeten de wet betreffende de 

overheidsbedrijven herzien. Ik ben bereid dat debat 

aan te gaan. 

 

(En néerlandais) J'attends des parlementaires qu'ils 

soient cohérents par rapport à leurs réactions. 

 

(Nederlands) Ik verwacht dat de parlementsleden in 

dat debat consequent zullen zijn met de manier 

waarop ze hier reageren. 

 

(En français) Je vais inviter le top manager de 

bpost, car tout ceci est problématique. 

 

(Frans) Ik zal de topmanager van bpost uitnodigen, 

want dit alles is problematisch. 

 

(En néerlandais) Si l'accord n'avait pas été ébruité, 

nul d'entre nous n'en aurait eu connaissance. 

 

(Nederlands)Als de deal niet was uitgelekt, dan was 

geen van ons allen op de hoogte geweest. 

 

19.06 Michael Freilich (N-VA): Le fait que la 

ministre n'a été informée de cette opération qu'en 

même temps que nous pose problème. Je trouve 

également singulier que le conseil d'administration 

n'a pas été mis au courant. 

 

S'il n'y a pas de commissaire du gouvernement au 

sein de bpost, il doit peut-être y en avoir un. Le CA 

nomme le CEO. Si le CEO sait que ses projets vont 

à l'encontre des souhaits de l'actionnaire 

majoritaire, il ne peut les poursuivre. Il est 

problématique qu'il les a néanmoins poursuivis. En 

tant que législatrice, la ministre dispose d'une 

marge de manœuvre limitée mais, en tant 

19.06  Michael Freilich (N-VA): Dat de minister 

pas samen met ons kennis heeft gekregen van de 

deal, is een probleem. Ik vind het ook bijzonder dat 

de raad van bestuur niet op de hoogte was. 

 

 

Als er geen regeringscommissaris is bij bpost, moet 

die er misschien komen. De raad van bestuur stelt 

de CEO aan. Als de CEO weet dat zijn plannen 

ingaan tegen de wensen van de 

meerderheidsaandeelhouder, moet hij ze niet 

doorzetten. Dat hij dat wel doet, is een probleem. 

Als wetgever is de minister beperkt in haar 

mogelijkheden, maar als 
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qu'actionnaire majoritaire, elle peut agir. Le CEO 

s'est distingué dans le mauvais sens en n'informant 

pas le CA et l'actionnaire majoritaire. La ministre 

veillera-t-elle à ce que cette opération de vente de 

ces 170 librairies à Golden Palace ne se concrétise 

pas? 

 

meerderheidsaandeelhouder kan zij ingrijpen. Dat 

de CEO handelt zonder dat de raad van bestuur en 

de meerderheidsaandeelhouder op de hoogte zijn, 

straalt bijzonder slecht op hem af. Zal de minister 

ervoor zorgen dat deze deal niet doorgaat?  

 

La ministre et ses collègues de parti crient au 

scandale. Je dépose une motion de 

recommandation par laquelle je demande au 

gouvernement de mettre tout en œuvre pour 

empêcher cette vente. Je demande à M. De Vriendt 

de retirer sa motion pure et simple. Dans le cas 

contraire, il irait directement à contre-courant de la 

position de sa ministre, qui souhaite également que 

la décision soit annulée. Nous souhaitons tous la 

même chose, alors comment se fait-il que nous 

votions différemment sur les motions? C'est un 

mauvais signal. 

 

La ministre doit entreprendre des discussions 

sérieuses avec le conseil d'administration. Que 

fera-t-elle avec un CEO qui prend, en connaissance 

de cause, une décision qui nuit au gouvernement? 

Nous devons montrer que nous, les actionnaires, 

les autorités, les citoyens, prenons les décisions. 

 

Zowel de minister als haar partijgenoten spreken 

van een schande. Ik dien een motie van 

aanbeveling in opdat de regering alles zou doen om 

deze zaak te stoppen. Ik vraag de heer De Vriendt 

zijn eenvoudige motie in te trekken. Anders gaat hij 

regelrecht in tegen de woorden van zijn minister, die 

de beslissing ook ongedaan wil maken. Wij willen 

allemaal hetzelfde, hoe kan het dan dat we anders 

stemmen bij de moties? Dat is een slecht signaal. 

 

 

 

 

De minister moet serieus gaan praten met de raad 

van bestuur. Wat zal zij doen met een CEO die 

willens en wetens een beslissing neemt die de 

regering schaadt? Wij moeten tonen dat wij, de 

aandeelhouders, de overheid, de bevolking, de 

baas zijn.  

 

19.07  Catherine Fonck (cdH): La loi sur les 

entreprises publiques autonomes est certes la loi, 

mais dans un tel dossier, le CEO, la présidente du 

conseil d'administration et les acteurs du dossier 

sont de vrais professionnels. Je ne peux donc 

imaginer qu'il n'y ait pas eu un minimum d'échanges 

entre bpost et vous, s'il y a bien confiance et 

coopération intelligente. 

 

 

Vous invoquez le mandat du CA au management. 

Certes, mais dans une entreprise efficiente, il y a 

coopération entre ces deux pôles. Ne me faites pas 

croire que personne n'aurait été au courant. 

 

 

Vous avez convoqué le CEO, vous devriez 

convoquer aussi la présidente du CA pour savoir ce 

qui s'est passé et aussi ce qui devra se passer. 

 

19.07  Catherine Fonck (cdH): De wet betreffende 

de autonome overheidsbedrijven is weliswaar de 

wet, maar in een dergelijk dossier zijn de CEO, de 

voorzitster van de raad van bestuur en de betrokken 

partijen echte professionals. Ik kan me dus niet 

voorstellen dat er totaal geen gesprekken 

plaatsgevonden hebben tussen bpost en uzelf, ook 

al is er sprake van vertrouwen en een intelligente 

samenwerking.  

 

U vermeldt het mandaat dat de raad van bestuur 

het management gegeven heeft. Dat klopt, maar in 

een efficiënt bedrijf werken beide organen met 

elkaar samen. U maakt me niet wijs dat er niemand 

op de hoogte was.  

 

U hebt de CEO ontboden, maar u zou hetzelfde 

moeten doen met de voorzitster van de raad van 

bestuur, zodat u weet wat er gebeurd is en wat er 

moet gebeuren.  

 

Vous m'avez répondu ne pas savoir si le dossier 

était clôturé. Un tel dossier ne se clôt pas en un 

jour. Or, l'État est l'actionnaire majoritaire. Et, cet 

après-midi, j'ai entendu qu'une majorité plus large 

que la majorité gouvernementale veut revoir la 

décision. Il vous revient donc d'influer dans cette 

affaire. 

 

 

Par ailleurs, on n'imagine pas qu'au sein des partis 

U hebt gezegd dat u niet wist of het dossier 

afgesloten was. Een dossier van die omvang is niet 

één-twee-drie in kannen en kruiken. De Staat is 

overigens hoofdaandeelhouder en vanmiddag heb 

ik opgevangen dat een meerderheid die breder is 

dan enkel de regeringsmeerderheid de beslissing 

wil terugdraaien. U moet in deze zaak dus uw 

invloed laten gelden.  

 

We kunnen ons overigens niet voorstellen dat dit 



 27/01/2022 CRABV 55 PLEN 159 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

44 

de la majorité, cela n'ait pas été préparé avant les 

questions d'actualité. Après avoir entendu vos 

déclarations fortes de l'après-midi, j'espère des 

actes puisque vous avez les leviers comme 

actionnaire majoritaire. À moins que tout ce que 

nous venons d'entendre n'était que du show? 

 

dossier niet door de meerderheidspartijen 

voorbereid zou zijn vóór we van start gingen met de 

actuele vragen aan de regering. Na uw sterke 

verklaringen van vanmiddag gehoord te hebben, 

verwacht ik nu daden, want u beschikt als 

hoofdaandeelhouder over hefbomen. Tenzij 

natuurlijk alle verklaringen die we zonet gehoord 

hebben alleen maar voor de show waren. 

 

19.08  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Quelle réponse décevante. Je ne constate aucune 

motivation pour essayer d'empêcher cette vente. La 

ministre s'y est déjà résignée. La réaction est 

chaque fois identique. Belfius ferme ses agences et 

le ministre Dermagne dit qu'il ne peut rien y faire. La 

SNCB ferme des guichets et le ministre Gilkinet ne 

peut rien y faire. Et maintenant, bpost vend ses 

librairies à des agences de paris et la ministre De 

Sutter dit qu'elle ne peut rien y faire. Telle est la 

conséquence de la vision libérale des entreprises 

publiques. Les services publics sont démantelés. 

 

19.08  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Wat een teleurstellend antwoord. Ik voel geen 

enkele motivatie om te proberen dit te voorkomen. 

De minister heeft zich er al bij neergelegd. Telkens 

gebeurt hetzelfde. Belfius sluit zijn kantoren en 

minister Dermagne zegt dat hij er niets aan kan 

doen. De NMBS sluit loketten en minister Gilkinet 

kan er niets aan doen. En nu verkoopt bpost zijn 

krantenwinkels aan gokcentra en zegt minister De 

Sutter dat ze er niets aan kan doen. Dit is het 

gevolg van de liberale visie op openbare bedrijven. 

De openbare diensten worden ontmanteld. 

 

Le conseil d'administration a marqué son accord 

pour la vente, mais cette vente pose déjà problème 

en soi. Le conseil d'administration de bpost se 

compose de politiciens qui contribuent à approuver 

les décisions. Si une décision scandaleuse de ce 

type est prise, la ministre peut exiger la démission 

du CEO. Nous attendons une intervention de la 

ministre étant donné qu'elle dispose des 

compétences nécessaires à cet effet. 

 

Je dépose une motion dans laquelle nous 

demandons que la décision soit annulée. 

 

De raad van bestuur heeft zijn akkoord gegeven 

voor de verkoop op zich, maar die verkoop op zich 

is al problematisch. In de raad van bestuur van 

bpost zitten allemaal politici die de beslissingen 

mee goedkeuren. Als een dergelijke schandalige 

beslissing wordt genomen, kan de minister eisen 

dat de CEO ontslag neemt. De minister heeft wel de 

macht om op te treden. Dat verwachten we ook van 

haar.  

 

Ik dien een motie in waarin gevraagd wordt om de 

beslissing ongedaan te maken. 

 

Motions 

 

Moties 

 

La présidente: En conclusion de cette discussion 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une première motion de recommandation a été 

déposée par M. Michael Freilich et est libellée 

comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu les interpellations de M. Michael 

Freilich et Mmes Catherine Fonck et Sofie Merckx 

 

et la réponse de la vice-première ministre et 

ministre de la Fonction publique, des Entreprises 

publiques, des Télécommunications et de la Poste, 

- considérant l'accord de gouvernement, dans 

lequel il est précisé qu'une attention particulière 

sera accordée à la protection des mineurs en ce qui 

concerne les jeux de hasard; 

- considérant que la protection des joueurs 

participant à des jeux de hasard et de paris est 

nettement plus faible dans les commerces de vente 

de journaux; 

Een eerste motie van aanbeveling werd ingediend 

door de heer Michael Freilich en luidt als volgt: 

 

"De Kamer, 

gehoord de interpellaties van de heer Michael 

Freilich en de dames Catherine Fonck en Sofie 

Merckx 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

minister van Ambtenarenzaken, 

Overheidsbedrijven, Telecommunicatie en Post, 

- overwegende het regeerakkoord, dat stelt dat er 

inzake kansspelen bijzondere aandacht zal gaan 

naar de bescherming van minderjarigen; 

 

- overwegende dat de bescherming voor spelers 

van gokspelen en weddenschappen aanzienlijk 

minder is in dagbladhandels; 
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- considérant la note de politique générale du 

ministre Van Quickenborne, dans laquelle celui-ci 

déclare ce qui suit: "Outre les actions visant à 

améliorer la protection des joueurs, nous prendrons 

plusieurs initiatives au niveau réglementaire afin de 

combler les lacunes les plus urgentes."; 

- considérant que les commerces de vente de 

journaux sont également situés dans le voisinage 

d'écoles, voire même dans des hôpitaux, où il arrive 

que des joueurs compulsifs soient traités; 

 

demande au gouvernement 

d'épuiser toutes les possibilités juridiques et autres 

en vue d'annuler la vente des magasins de journaux 

de bpost à Golden Palace." 

 

- overwegende de beleidsnota van minister Van 

Quickenborne, die het volgende stelt: "Naast acties 

om de bescherming van de spelers te verbeteren, 

nemen we nog verschillende regelgevende 

initiatieven om de meest urgente hiaten in de 

regelgeving weg te werken."; 

- overwegende dat dagbladhandels ook in de buurt 

van scholen liggen, zelfs in ziekenhuizen kunnen 

liggen waar mogelijk verslaafde spelers behandeld 

worden; 

 

vraagt de regering 

alle juridische en andere mogelijkheden uit te putten 

om de verkoop van bpost-krantenwinkels aan 

Golden Palace ongedaan te maken." 

 

Une deuxième motion de recommandation a été 

déposée par Mme Sofie Merckx et est libellée 

comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu les interpellations de M. Michael 

Freilich et Mmes Catherine Fonck et Sofie Merckx 

 

et la réponse de la vice-première ministre et 

ministre de la Fonction publique, des Entreprises 

publiques, des Télécommunications et de la Poste, 

considérant que bpost souhaite vendre la totalité de 

son propre réseau de libraires à Golden Palace, 

une société de paris; 

 

demande au gouvernement 

qui est l'actionnaire majoritaire de bpost, d'intervenir 

et d'empêcher la vente des magasins de journaux à 

Golden Palace. Il n'y a aucune urgence ni nécessité 

à vendre ces commerces." 

 

Een tweede motie van aanbeveling werd ingediend 

door mevrouw Sofie Merckx en luidt als volgt: 

 

"De Kamer, 

gehoord de interpellaties van de heer Michael 

Freilich en de dames Catherine Fonck en Sofie 

Merckx 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

minister van Ambtenarenzaken, 

Overheidsbedrijven, Telecommunicatie en Post, 

overwegende dat bpost het volledige eigen netwerk 

aan krantenwinkels wenst te verkopen aan Golden 

Palace – een gokbedrijf; 

 

vraagt de regering, 

die hoofdaandeelhouder is van bpost, om in te 

grijpen en de verkoop van de krantenwinkels aan 

Golden Palace tegen te houden. Er is geen 

dringendheid noch een noodzaak om deze te 

verkopen." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

Mmes Maggie De Block, Melissa Depraetere et 

Nathalie Gilson et MM. Wouter De Vriendt, Servais 

Verherstraeten et Jean-Marc Delizée. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 

dames Maggie De Block, Melissa Depraetere en 

Nathalie Gilson en de heren Wouter De Vriendt, 

Servais Verherstraeten en Jean-Marc Delizée. 

 

19.09  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je 

demande l'urgence pour le vote de la motion pure et 

simple. (Assentiment) 

 

19.09  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik vraag 

de urgentie voor de stemming over de eenvoudige 

motie. (Instemming) 

 

La présidente: Le vote sur les motions aura lieu 

ultérieurement. La discussion est close. 

 

De voorzitster: Over de moties zal later worden 

gestemd. De bespreking is gesloten. 

 

20 Prise en considération de propositions 

 

20 Inoverwegingneming van voorstellen 

 

Vous avez pris connaissance, dans l'ordre du jour 

qui vous a été distribué, de la liste des propositions 

dont la prise en considération est demandée. 

 

In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 

voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 

gevraagd. 

 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 

la prise en considération de ces propositions 

comme acquise. Je renvoie les propositions aux 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 

inoverwegingneming van deze voorstellen als 

aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
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commissions compétentes conformément au 

Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt) 

 

worden die voorstellen naar de bevoegde 

commissies verzonden. (art. 75, nr. 5, Rgt) 

 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 

 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 

 

Demandes d'urgence 

 

L'urgence est demandée pour la proposition de loi 

n° 2450/1 de M. Donné et consorts modifiant le 

Code des impôts sur les revenus 1992, en vue 

d'instaurer une réduction d'impôt liée au coût élevé 

de l'énergie pour les ménages. 

 

Urgentieverzoeken 

 

De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 

nr. 2450/1 van de heer Donné en c.s. tot wijziging 

van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 

1992, teneinde een belastingvermindering in te 

voeren wegens de hoge energiekosten voor 

huishoudens.  

 

20.01  Peter De Roover (N-VA): Les prix élevés de 

l'énergie sont aussi un problème pour de 

nombreuses personnes de la classe moyenne qui 

ne peuvent prétendre au tarif social. Nous n'avons 

toujours pas vu de solution de la part du 

gouvernement. Je demande dès lors l'urgence pour 

notre proposition de loi, car nous ne pouvons plus 

tarder à trouver une solution pour cette vaste classe 

moyenne. 

 

20.01  Peter De Roover (N-VA): De hoge 

energieprijzen vormen ook een probleem voor veel 

mensen van de middenklasse die niet in 

aanmerking komen voor het sociaal tarief. Wij 

hebben nog steeds geen oplossing gezien van de 

regering. Ik vraag daarom de urgentie voor ons 

wetsvoorstel, want we mogen niet langer talmen 

met een oplossing voor die brede middenklasse.  

 

La présidente: L'urgence est rejetée. 

 

L'urgence est également demandée pour la 

proposition de loi n° 2455/1 de Mme Sophie 

Thémont et consorts portant diverses mesures sur 

le plan du droit du travail au bénéfice des secteurs 

des soins et de l'enseignement dans le cadre de la 

lutte contre la propagation du coronavirus COVID-

19. 

 

De voorzitstser: De urgentie wordt verworpen. 

 

De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 

nr. 2455/1 van mevrouw Thémont en c.s. houdende 

diverse arbeidsrechtelijke maatregelen ten behoeve 

van de zorgsector en het onderwijs in het raam van 

de strijd tegen de verspreiding van het coronavirus 

COVID-19. 

 

20.02  Jean-Marc Delizée (PS): Il s'agit de 

mesures de droit du travail au bénéfice des 

secteurs des soins de santé et de l'enseignement, 

liées à la crise sanitaire. Voilà pourquoi nous 

demandons l'urgence.  

 

20.02  Jean-Marc Delizée (PS): Het gaat over 

coronagerelateerde maatregelen betreffende het 

arbeidsrecht die de gezondheidszorg- en de 

onderwijssector ten goede komen. Daarom vragen 

we dan ook de urgentie. 

 

La présidente: L'urgence est adoptée. 

 

L'urgence est également demandée pour la 

proposition de loi n° 2456/1 de Mme Sophie 

Thémont portant diverses mesures d'urgence 

temporaires sur le plan du droit du travail pour lutter 

contre la pénurie de la main d'œuvre suite aux 

contaminations avec le variant omicron. 

 

De voorzitster: De urgentie wordt aangenomen. 

 

De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 

nr. 2456/1 van mevrouw Thémont houdende 

diverse tijdelijke arbeidsrechtelijke 

noodmaatregelen om het tekort aan 

arbeidskrachten ten gevolge van de besmettingen 

met de omikronvariant te bestrijden.  

 

20.03  Jean-Marc Delizée (PS): Il s'agit à nouveau 

de mesures d'urgence temporaires en droit du 

travail pour les travailleurs des soins de santé et de 

l'enseignement, dans le contexte de la crise 

sanitaire. 

 

20.03  Jean-Marc Delizée (PS): Het gaat opnieuw 

over tijdelijke noodmaatregelen in de context van de 

gezondheidscrisis op het stuk van het arbeidsrecht 

voor de werknemers in de gezondheidszorg en het 

onderwijs.  

 

La présidente: L'urgence est adoptée.  

 

De voorzitster: De urgentie wordt aangenomen. 
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L'urgence est également demandée pour la 

proposition de loi n° 2459/1 portant confirmation de 

l'arrêté royal du xx portant la déclaration de la 

situation d'urgence épidémique concernant la 

pandémie de coronavirus Covid-19.  

 

De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 

nr. 2459/1 van de heer Verherstraeten tot 

bekrachtiging van het koninklijk besluit van xx 

houdende de afkondiging van de epidemische 

noodsituatie betreffende de coronavirus COVID-19-

pandemie.  

 

20.04  Servais Verherstraeten (CD&V): La loi 

Pandémie devant être confirmée dans un délai de 

15 jours, nous demandons l'urgence pour son 

traitement parlementaire.  

 

20.04  Servais Verherstraeten (CD&V): Aangezien 

de pandemiewet een bekrachtiging binnen de 

15 dagen vereist, vragen wij de hoogdringende 

behandeling hiervan. 

 

20.05  Wouter Vermeersch (VB): Alors que des 

pays comme l'Espagne, l'Irlande et l'Angleterre 

suppriment les mesures de lutte contre le 

coronavirus et que le Danemark procède même à la 

suppression totale de toutes les règles, la Belgique 

veut prolonger une fois de plus la situation 

d'urgence. Il n'y a cependant aucune raison qui 

justifierait une telle décision. Il faut croire qu'il est 

particulièrement commode pour le gouvernement 

de se baser sur des pouvoirs spéciaux pour diriger 

le pays. Il ne s'agit plus de maîtriser le virus et de 

préserver notre santé, mais de nous contrôler. En 

tant que démocrates, nous nous défendrons bec et 

ongles contre cette proposition et ne soutiendrons 

donc pas la demande d'urgence. 

 

20.05  Wouter Vermeersch (VB): Terwijl landen 

als Spanje, Ierland en Engeland coronamaatregelen 

afschaffen en Denemarken zelfs alle regels volledig 

afschaft, wil België de noodsituatie nog eens 

verlengen. Er is daar nochtans geen enkele reden 

voor. Het moet zijn dat het voor de regering 

bijzonder handig is om met volmachten te regeren. 

Het gaat niet langer om het virus en om onze 

gezondheid, maar om controle. Wij zullen ons daar 

als democraten met hand en tand tegen verzetten 

en zullen dus de vraag om urgentie niet steunen. 

 

20.06  Peter De Roover (N-VA): Nous avons 

toujours combattu la loi Pandémie et continuerons à 

le faire dans le cas présent. La situation 

épidémiologique évoluerait défavorablement, 

mettant en péril les soins de santé. Ces propos 

perdent peu à peu leur sens. 

 

20.06  Peter De Roover (N-VA): We hebben de 

pandemiewet altijd bekampt en zullen dat nu ook 

doen. De epidemiologische situatie zou ongunstig 

evolueren, waardoor de gezondheidszorg in groot 

gevaar komt. Die woorden verliezen stilaan hun 

betekenis. 

 

La présidente: L'urgence est adoptée. 

 

De voorzitster: De urgentie wordt aangenomen.  

 

Votes nominatifs 

 

Naamstemmingen 

 

21 Motions déposées en conclusion des 

interpellations de 

- M. Michael Freilich sur "La rupture de confiance 

envers la ministre De Sutter chez bpost et au sein 

des partis de la majorité" (n° 241) 

- Mme Sofie Merckx sur "La vente des librairies 

de bpost" (n° 242) 

- Mme Catherine Fonck sur "La vente des 

librairies par bpost à Golden Palace et les 

déclarations faites" (n° 242) 

 

21 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellaties van 

- de heer Michael Freilich over "De 

vertrouwensbreuk met minister De Sutter bij 

bpost en de meerderheidspartijen" (nr. 241) 

- mevrouw Sofie Merckx over "De verkoop van de 

bpost-krantenwinkels" (nr. 242) 

- mevrouw Catherine Fonck over "De verkoop 

van de krantenwinkels van bpost aan Golden 

Palace en de afgelegde verklaringen" (nr. 243) 

 

Ces interpellations ont été développées en séance 

plénière de ce jour. 

 

Deze interpellaties werden gehouden in de plenaire 

vergadering van heden. 

 

Trois motions ont été déposées (MOT n° 241/1): 

- une première motion de recommandation a été 

déposée par M. Michael Freilich; 

- une deuxième motion de recommandation a été 

Drie moties werden ingediend (MOT nr. 241/1): 

- een eerste motie van aanbeveling werd ingediend 

door de heer Michael Freilich; 

- een tweede motie van aanbeveling werd ingediend 
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déposée par Mme Sofie Merckx; 

- une motion pure et simple a été déposée par 

Mmes Maggie De Block, Melissa Depraetere et 

Nathalie Gilson et MM. Wouter De Vriendt, Servais 

Verherstraeten et Jean-Marc Delizée. 

 

door mevrouw Sofie Merckx; 

- een eenvoudige motie werd ingediend door de 

dames Maggie De Block, Melissa Depraetere en 

Nathalie Gilson en de heren Wouter De Vriendt, 

Servais Verherstraeten en Jean-Marc Delizée. 

 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 

mets cette motion aux voix. 

 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege 

voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 

 

 

(Stemming/vote 1) 

Ja 78 Oui 

Nee 53 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 1) 

Ja 78 Oui 

Nee 53 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 

 

La motion pure et simple est adoptée. Par 

conséquent, les motions de recommandation sont 

caduques. 

 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 

vervallen de moties van aanbeveling. 

 

22 Projet de loi visant à approuver le compte 

général de l'Administration générale pour l'année 

2020 (2348/1) 

 

22 Wetsontwerp tot goedkeuring van de 

algemene rekening van het algemeen bestuur 

van het jaar 2020 (2348/1) 

 

 

(Stemming/vote 2) 

Ja 81 Oui 

Nee 56 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 2) 

Ja 81 Oui 

Nee 56 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

23 Projet de loi modifiant la loi du 22 mai 2003 

portant organisation du budget et de la 

comptabilité de l'État fédéral (2404/3) 

 

23 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

22 mei 2003 houdende organisatie van de 

begroting en van de comptabiliteit van de 

federale Staat (2404/3) 

 

 

(Stemming/vote 3) 

Ja 124 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 3) 

Ja 124 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

24 Projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 

relative aux mutualités et aux unions nationales 

de mutualités (2391/4) 

 

24 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en 

de landsbonden van ziekenfondsen (2391/4) 
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(Stemming/vote 4) 

Ja 85 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 52 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 4) 

Ja 85 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 52 Abstentions 

Totaal 137 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

25 Projet de loi modifiant la loi du 

18 septembre 2017 relative à la prévention du 

blanchiment de capitaux et du financement du 

terrorisme et à la limitation de l'utilisation des 

espèces afin d'introduire des dispositions 

relatives au statut et au contrôle des prestataires 

de services d'échange entre monnaies virtuelles 

et monnaies légales et des prestataires de 

services de portefeuilles de conservation (nouvel 

intitulé) (2383/3) 

 

25 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

18 september 2017 tot voorkoming van het 

witwassen van geld en de financiering van 

terrorisme en tot beperking van het gebruik van 

contanten om bepalingen in te voeren rond het 

statuut van en het toezicht op aanbieders van 

diensten voor het wisselen tussen virtuele valuta 

en fiduciaire valuta en aanbieders van 

bewaarportemonnees (2383/3) 

 

 

(Stemming/vote 5) 

Ja 99 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 40 Abstentions 

Totaal 139 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 5) 

Ja 99 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 40 Abstentions 

Totaal 139 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de 

loi. Il sera soumis à la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. 

Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 

voorgelegd. 

 

26 Proposition de loi confiant au Service fédéral 

des Pensions certaines missions en matière de 

pensions complémentaires des membres du 

personnel contractuels des administrations 

provinciales et locales (2421/3) 

 

26 Wetsvoorstel tot toewijzing aan de Federale 

Pensioendienst van bepaalde opdrachten inzake 

de aanvullende pensioenen van de contractuele 

personeelsleden van de provinciale en 

plaatselijke besturen (2421/3) 

 

 

(Stemming/vote 6) 

Ja 114 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 24 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 

 

 

(Stemming/vote 6) 

Ja 114 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 24 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 

de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 

la sanction royale. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. 

Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 

bekrachtiging worden voorgelegd. 

 

27 Proposition de rejet par la commission des 

Relations Extérieures de la proposition de 

résolution visant à soutenir le peuple palestinien 

et à mettre en place des sanctions contre l’État 

d’Israël tant que celui-ci ne respecte pas le droit 

27 Voorstel tot verwerping door de commissie 

voor Buitenlandse Betrekkingen van het voorstel 

van resolutie met betrekking tot de steun aan het 

Palestijnse volk en het opleggen van sancties 

aan de Israëlische Staat zolang die het 
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international (2013/1-2) 

 

internationaal recht niet in acht neemt (2013/1-2) 

 

 

(Stemming/vote 7) 

Oui 103 Ja 

Non 30 Nee 

Abstentions  2 Onthoudingen 

Total 135 Totaal 

 

 

 

(Stemming/vote 7) 

Oui 103 Ja 

Non 30 Nee 

Abstentions  2 Onthoudingen 

Total 135 Totaal 

 

 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 

de rejet. La proposition de résolution n° 2013/1 est 

donc rejetée. 

 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel tot 

verwerping aan. Het voorstel van resolutie 

nr. 2013/1 is dus verworpen. 

 

28 Adoption de l’ordre du jour 

 

28 Goedkeuring van de agenda 

 

Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 

jour de la séance de la semaine prochaine. 

 

Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 

agenda voor de vergadering van volgende week. 

 

Pas d’observation? (Non) L’ordre du jour est 

approuvé. 

 

Geen bezwaar? (Nee) De agenda is goedgekeurd. 

 

La séance est levée à 19 h 22. Prochaine séance le 

jeudi 3 février à 14 h 15. 

 

De vergadering wordt gesloten om 19.22 uur. 

Volgende vergadering donderdag 3 februari om 

14.15 uur. 

 

 


